<ORIGINAL>

S g

c € Francais
CITY MULTI Control System
and Mitsubishi Mr. Slim Air Conditioners Espaiiol

MA Remote Controller PAR-33MAA
Simple Operation Manual

ltaliano
Portugués
EAANvIKG
Tlrkce

)‘MITSUBISHI ..
g Slovensc¢ina

Svenska

Hrvatski

Romana

C JC JC JC ) Dansk

®E©

Prior to use, thoroughly read the instructions in this manual to use the product correctly.
Retain for future reference.

Make sure that this manual, CD-ROM, and the Installation Manual are passed on to any
future users.

To ensure safety and proper operation of the remote controller, the remote controller should
only be installed by qualified personnel.



B Safety precautions

» Thoroughly read the following safety precautions before using the unit.

» Observe these precautions carefully to ensure safety.

/\ WARNING

Indicates a risk of death or serious injury.

/A CAUTION

Indicates a risk of serious injury or structural damage.

« After reading this manual, pass it on to the end user to retain for future reference.
 Keep this manual for future reference and refer to it as necessary. This manual should be made available
to those who repair or relocate the controller. Make sure that the manual is passed on to any future

users.

« For information not contained in this booklet, please refer to the Instruction Book on the CD-ROM that is

supplied with the Remote Controller.

General precautions

/A WARNING

Do not install the unit in a place where large
amounts of oil, steam, organic solvents, or corrosive
gases, such as sulfuric gas, are present or where
acidic/alkaline solutions or sprays are used
frequently. These substances can compromise
the performance of the unit or cause certain
components of the unit to corrode, which can result
in electric shock, malfunctions, smoke, or fire.

To reduce the risk of injury or electric shock, before
spraying a chemical around the controller, stop the
operation and cover the controller.

To reduce the risk of injury or electric shock, stop
the operation and switch off the power supply before
cleaning, maintaining, or inspecting the controller.

To reduce the risk of shorting, current leakage,
electric shock, malfunctions, smoke, or fire, do not
wash the controller with water or any other liquid.

If any abnormality (e.g., burning smell) is noticed,
stop the operation, turn off the power switch, and
consult your dealer. Continued use of the product
may result in electric shock, malfunctions, or fire.

To reduce the risk of electric shock, malfunctions,
smoke or fire, do not operate the switches/buttons or
touch other electrical parts with wet hands.

Properly install all required covers to keep moisture
and dust out of the controller. Dust accumulation and
water can cause electric shock, smoke, or fire.

When disinfecting the unit using alcohol, ventilate
the room adequately. The fumes of the alcohol
around the unit may cause a fire or explosion when
the unit is turned on.




/A CAUTION

To reduce the risk of fire or explosion, do not place
flammable materials or use flammable sprays
around the controller.

To reduce the risk of injury and electric shock, avoid
contact with sharp edges of certain parts.

To reduce the risk of damage to the controller, do not
directly spray insecticide or other flammable sprays
on the controller.

To avoid injury from broken glass, do not apply
excessive force on the glass parts.

To reduce the risk of environmental pollution, consult
an authorized agency for proper disposal of remote
controller.

To reduce the risk of injury, wear protective gear
when working on the controller.

To reduce the risk of electric shock or malfunctions,
do not touch the touch panel, switches, or buttons
with a pointy or sharp object.

Precautions for moving or repairing the controller

/A WARNING

/A CAUTION

The controller should be repaired or moved only by
qualified personnel. Do not disassemble or modify
the controller.

Improper installation or repair may cause injury,
electric shock, or fire.

To reduce the risk of shorting, electric shock, fire,
or malfunction, do not touch the circuit board with
tools or with your hands, and do not allow dust to
accumulate on the circuit board.




Additional precautions

To avoid damage to the controller, use appropriate
tools to install, inspect, or repair the controller.

This controller is designed for exclusive use with the
Building Management System by Mitsubishi Electric.
The use of this controller for with other systems or
for other purposes may cause malfunctions.

To avoid discoloration, do not use benzene, thinner,
or chemical rag to clean the controller. To clean the
controller, wipe with a soft cloth soaked in water with
mild detergent, wipe off the detergent with a wet
cloth, and wipe off water with a dry cloth.

This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance by a
person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

To avoid damage to the controller, provide protection
against static electricity.

This appliance is intended to be used by expert
or trained users in shops, in light industry and on
farms, or for commercial use by lay persons.

If the supply cord is damaged, it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.




Names and functions of controller components [

DiS Ia The main display can be displayed in two different modes: "Full" and "Basic."
p y The factory setting is "Full."
| ®operation mode 120
Full mode Indoor unit operation mode appears here. ‘Appears when the On/Off timer, Night setback, or
| @Preset ¢ " Auto-off timer function is enabled.
R BB @ 4 (2)Preset temperature )
T (| i ({ s Preset temperature appears here D appears when the timer s disabled by the
| | | | N centralized control system.
g i —@3) (3)Clock
14:38 Fi [~ I /(See the ion Manual.) I @ O@
" @=—® -
) » Current tme appears here. Appears when the Weekly timer is enabled
p E
Room 28. 5°CIE %‘i- = —20 ] @Fan speed I/(f) ) S -
d - ppears while the units are operated in the
Set temp. —|i Auto ! Fan speed setting appears here. enbray-save mode.
®— —@ @ . .
i & C | ®Button function guide
A— Functions of the corresponding buttons appear Appears while the outdoor units are operated in
here. the silent mode
2=
Appears when the ON/OFF operation is centrally Appears when the built-in thermistor on the
5) controlled remote controller is activated to monitor the
e O room temperature ().
@ “slsz =
Appears when the operation mode is centrally appears when the thermistor on the
N controlled. indoor unit is activated to monitor the room
2 temperature.
| 3\9 I >
; " ) - 4 ©
14:38 Fri 3 ‘Appears when the preset is centrally T "
conalled. indicates the vane sefting.
49 =
® @ﬁ I 19 =
Set temp. Indicates the louver setting.
9

Appears when the filter reset function is centrally -~
controlled. I @ ¥

= Indicates the ventiation sefting.

28.5¢c

Indicates when filter needs maintenance. I @ &I
mmm @Room temperature Appears when the preset temperature range is
(See the Installation Manual.) restricted.
, , , 5 ‘Current room temperature appears here. 12 @
* All icons are displayed for explanation. —
125 ‘Appears when an energy-saving operation is
“Appears when the bulons are locked. performed using a "3D i-See sensor" function.

CO n trOI | e r I n rfa Ce I @ [m button The functions of the function buttons

- change on the screen. Refer
Press to turn ON/OFF the indoor unit. to the button function guide that appears
at the bottom of the LCD for the functions
they serve on a given screen.
I (2) [SELECT] button When the system is centrally controlled,
the button function guide that
corresponds to the locked button will not

Press to save the setting.

appear.

@

& [RETURN| button Main display Main menu
Press to return to the previous screen. Ty Main__Viain meny.

o o
Reom 2850 ulloi
el ‘é«m.‘.m.;*
D I sto
1@ [MENU] button

Press to bring up the Main menu.

Function guide

| ® Backiit LCD

Operation settings will appear. I (@ Function button E
When the backlight is off, pressing any Main display: Press to change the operation
button turns the backlight on and it mode
will stay lit for a certain period of time Main menu: Press to move the cursor down
depending on the screen. I (® Function button @

Function buttons I (6) ON/OFF lamp Main display: Press to decrease temperature.

Main menu: Press to move the cursor up.

] ] [ This lamp lights up in green while the unit

is in operation. It blinks while the remote

) ) | @ Function butto
@ @ controller is starting up or when there is -
an error. Main display: Press to increase temperature.

Main menu: Press to go to the previous page

« When the backlight is off, pressing any button tt the backlight on and o
does not perform its function. (except for th button) I 4 Function button

» Most settings (except ON/OFF, mode, fan speed, temperature) can be Main display: Press to change the fan speed.
made from the Menu screen. Main menu: Press to go to the next page.




#l Basic operations

I Operation mode icons
3)?2 Cool ‘ Dry 8 Fan I_'I Auto

. Heat I_'I # Auto Cool I_'I . Auto Heat

ITurning ON and selecting operation mode
Press button (1) ([ON/OFF] ).

ﬂ Press button @ ([F1]) to go through the operation 9 The ON/OFF lamp and the LCD will light up.
modes.

|—> Cool = Dry = Fan — Auto — Heat —l
*1 *1 *1*2 *1

*1 Operation modes that are not available to the connected indoor unit models will not appear on the display.
*2 Single or dual set points will appear, depending on the indoor unit model.
* Interlocked operation is performed in all the operation modes when the ventilation unit is interlocked.

I Preset temperature setting

Preset temperature will be displayed either in Celsius in 0.5- or 1-degree increments, or in Fahrenheit, depending on
the indoor unit model and the display mode setting on the remote controller.

<Cool, Dry, Heat, and Auto (single set point)>

By

Press button (&) ( ) to decrease the preset temperature.
Press button (@ ( ) to increase the preset temperature.

<Auto (dual set point)>

Press button ® ([F2]) or @ ([F3]). ﬂ Press button @ ([FT] ) or button ® ([F2]) to

move the cursor to the desired temperature
setting (cooling or heating).

Press button (@ () to decrease the selected
temperature, and 10 () to increase.

Preset temperature
for cooling

14:38 Fri

Room26.5C=]

Preset temperature

Main display: O
for heating :

(I D e e
F1

F2 F3 F4 _




Operation mode

Preset temperature range

* The temperature range restriction setting will be applied
preferentially, if any. If the setting value is outside of the

Cool/Dry 19 ~30°C (67 ~ 87 °F) *1 w " i

range, a message "Temp. range locked" will appear. Refer to
Heat 17 ~28°C (63 ~ 83 °F) "1 the Instruction Book of the remote controller for details.
Auto 19 ~ 28 °C (67 ~ 83 °F) *1 *1 The settable temperature range varies with the model of
(Single set point) indoor units.
At [Cool] *2 The preset temperature settings for cooling and heating in the

(Dual set points) Preset temperature range for the Auto (dual set point) mode are used by the Cool/Dry and Heat

Cool mode D modes.
[Heat] The preset temperatures for cooling and heating in the Auto
E;Zier;fd”;pe’at”’e range for the (dual set point) mode can be set to meet the conditions below:

« Preset cooling temperature is higher than preset heating
temperature.

» The minimum temperature difference requirement
between cooling and heating preset temperatures (varies
with the models of indoor units connected) is met.

Fan/Ventilation Not settable

IFan speed setting
Press button @0 ([F4]) to go through the fan speed.

* The number of available fan speeds depends on the model.

<Note>

The actual fan speed will be different from the fan speed displayed on

the LCD when one of the following conditions is met.

» While "Standby" or "Defrost" is displayed

» When the room temperature is higher than the preset temperature during
the heating mode

« Right after the heating operation (during stand by for switching the
operation mode)

* During the dry mode

o

Auto -P‘a- ‘ -P‘a.-

(S5

IVane setting

n Press button @ ( [MENU] ). E "VanesLouversVent.(Lossnay)" is

Press button @ ([FT]) or ® ([F2])
selected. Press button @ ( [SELECT]).

to change the vane angle.

14:38 Fri

Main Main menu /3
» Vane-Louver Vent. (Lossnay)
High power Low | On

3 o | s,

14:38 Fri
<

Room28.5°C =)
Cool Set temp.. Auto

% |828.5¢|%e

Timer (=7
Weekly timer \
OU silent mode

Main display: O

Y _Vane A | Vent |Louer
C o33 D | | | [E ] —
F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _
Auto Step 1 Step 2 Step 3 Step 4 Step 5 Swing * The settable vane

angle varies with
the model of indoor
units.

Ot hadt s thady - An

<Note>

The actual vane angle will be different from the vane angle displayed on the LCD when one of the following conditions is met.
» While "Standby" or "Defrost" is displayed

» The room temperature is higher than the preset temperature during the heating mode

« Right after the heating operation (during stand by for switching the operation mode)



#l Basic operations

IAutomatic cooling/heating operation

EJ Press button @ ([ONIOFF] ).
ﬂ Press button @) ( ) to display the operation mode "Auto".

<Auto (single set point)>

When the room temperature is higher than the preset temperature, cooling operation starts.
When the room temperature is lower than the preset temperature, heating operation starts.
3

14©

* The current operation mode ("Auto Cool" or "Auto Heat") will be displayed after the mode is determined.
If "Display/non-display of COOL/HEAT during AUTO mode" has been set to "Non-display" while making

the initial settings, only "Auto" will be displayed. Refer to the Installation Manual for details about initial
settings for the remote controller.

<Auto (dual set point)>

When the room temperature is higher than the preset cooling temperature, cooling operation starts.
When the room temperature is lower than the preset heating temperature, heating operation starts.

* When the operation mode is set to the Auto (dual set point) mode, only "Auto" will appear on the display, even
if the display setting of "Auto Cool/Auto Heat" is enabled.

IVentiIation operation

<When performing an interlocked operation of the ventilation unit with the indoor unit>
Press button () ( [ON/OFF]) to turn both the indoor unit and the ventilation unit on.
<When operating the ventilation unit individually>

n Press button @ ([MENU] ). E "VanesLouversVent.(Lossnay)" is B Press button @ ( ) to

selected. Press button @ ([SELECT]). change the fan speed.

Main Main menu /3
» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)

14:38 Fri
Room28.5C= %w’g‘:‘ rpower

Weekly timer

OU silent mode
Main display: &

On

Set temp.

#28.5c| %o

—

A

(BN | | B | ;]:]-3%]

000 (O P00 (e

Indoor unit fan may operate even when the ventilation unit is operated individually, depending on the models of the indoor unit and the
ventilation unit.




Troubleshooting

When an error occurs, the following screen will appear.
Check the error status, stop the operation, and consult your dealer.

S iemmeian 12 Error code, error unit, refrigerant address, unit model name, and
» Error code FE4 serial number will appear.
Error unit  1U The model name and serial number will appear only if the information
Ref. address 8 Unt# 1 have been registered.
Model name
Serial No.
Resel arror- Reset bution Press button @ ([F1]) or ® ([F2]) to go to the next page.

[V Page 4]
EEmE L )

F1 F2 F3 F4 LM

®0© (o
D 4

Erer emeien 242 Contact information (dealer's phone number) will appear if the
Contact information information have been registered.

Dealer
Tel

Reset error: Reset button

|V _Page A B Reset |




B Timer, Weekly timer, Energy saving

The settings for Timer, Weekly timer, and Energy saving operation can be made from the remote controller.
Press button @ ([MENU] ) to go to the Main menu, and move the cursor to the desired setting with button (@) ()
or ( ). Refer to the Instruction Book of the remote controller for further information.

Main Main menu /3 Main Main menu 2/3
Vane-Louver-Vent. (Lossnay) » Restriction
High power Energy saving
» Timer Night setback
Weekly timer Filter information
OU silent mode Error information
Main display: O Main display: O
|V Cursor A |« Page b_|
F1I F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _

© O,

I Timer

e On/Off timer
Operation On/Off times can be set in 5-minute increments.
e Auto-Off timer
Auto-Off time can be set to a value from 30 to 240 in 10-minute increments.

I Weekly timer

Operation On/Off times for a week can be set.
Up to eight operation patterns can be set for each day.

I Energy saving

¢ Automatic return to the preset temperature

The units operate at the preset temperature after performing energy-save operation for a preset time period.
The preset time can be set to a value from 30 to 120 in 10-minute increments.

¢ Setting the energy-saving operation schedule

The start/stop times to operate the units in the energy-save mode for each day of the week and the energy-saving
rate can be set.

Up to four operation patterns can be set for each day.

The times can be set in 5-minute increments.

The energy-saving rate range is 0% and 50 to 90% in 10% increments.

10



Maintenance

I Filter information

14:38 Fri

E will appear on the Main display in the Full mode when it

.‘.%IoRoom 28.5c= is time to clean the filters.
Cool Set temp. Auto

2 (#285c |-
[Vose | — Temp_+ | Fan ]

I Resetting the filter sign

Select "Filter information” E Press button ( ) E Select "OK" with n A confirmation screen will

from the Main menu and to reset filter sign. button ( ). appear.
press button @) ([SELECT]).

Filter { Filter i Filter

Main Main menu 23

Restriction

Energy saving Please clean the fiter

Night setback Press Reset button after Reset filter sign? Filter sign reset
»Filter information filter cleaning.
Error information
Main display: O Main menu: Main menu: B
F1 F2 F3 F4 F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _

@0 (© @ (v

@00 (o

<Note>

» Make sure to clean the filters before resetting filter sign. When the filter sign is reset, the cumulative operation time of the unit
will be reset.

« If two or more indoor units of different models are connected, the filter sign will appear when the filter on one of the indoor units
is due for cleaning. (long life filter: 2500 hours, general filter: 100 hours)
When the filter sign is reset, the cumulative operation time of all units will be reset.

« The filter sign is scheduled to appear after a certain duration of operation, based on the premise that the indoor units are
installed in a space with ordinary air quality. Depending on the air quality, the filter may require more frequent cleaning.

11
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<Traduction des instructions d'origine>

MITSUBISHI
ELECTRIC

ce
Systéme de contréle CITY MULTI et

Climatiseurs Mitsubishi Mr. Slim
Controleur a distance MA PAR-33MAA
Manuel d'utilisation simplifié

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

L JL_JL_JL_J

9@ (o)

Avant toute utilisation, lire attentivement les instructions de ce manuel pour utiliser le produit
correctement.

Conservez le pour vous y référer ultérieurement.

Assurez-vous que ce manuel, ce CD-ROM et le Manuel d'Installation soient bien remis a
tout futur utilisateur.

Pour assurer la sécurité et le bon fonctionnement de la télécommande, la télécommande
doit étre installée uniquement par du personnel qualifié.



Consignes de sécurité

« Lisez attentivement les consignes de sécurité ci-aprés avant toute utilisation.
» Respectez scrupuleusement ces consignes pour assurer la sécurité.

/N AVERTISSEMENT

Signale un risque de blessure grave, voire mortelle.

/\ ATTENTION

Signale un risque de blessure grave ou de dommage matériel.

» Apres avoir lu ce manuel, remettez-le a I'utilisateur final pour qu'il puisse le consulter en cas de besoin.
*Conservez ce manuel pour pouvoir le consulter en cas de besoin. Ce manuel doit étre fourni aux
personnes chargées de réparer ou de déplacer la télécommande. Assurez-vous que le manuel est bien

remis a tout futur utilisateur.

» Reportez-vous au manuel d'instruction sur le CD-ROM fourni avec la télécommande pour les

informations qui ne figurent pas dans ce livret.

Précautions générales

/A\ AVERTISSEMENT

N'installez pas I'unité en un endroit ou se trouvent
de grandes quantités d'huile, de vapeur, de
solvants organiques ou de gaz corrosifs tels du gaz
sulfurique ou encore la ou sont fréquemment utilisés
des aérosols ou des solutions acides / alcalines.
Ces substances peuvent affecter les performances
de l'unité ou provoquer la corrosion de certains
de ses composants, ce qui peut donner lieu a des
défauts de fonctionnement, des dégagements de
fumée ou méme une électrocution ou un incendie.

Pour éviter tout risque de Iésion ou d'électrocution,
éteignez la télécommande et couvrez-la avant de
pulvériser un quelconque produit chimique dans
I'environnement de celui-ci.

Pour éviter tout risque de blessure ou
d'électrocution, éteignez la télécommande et coupez
I'alimentation électrique avant de la nettoyer, de
I'examiner, ou avant toute opération d'entretien de
celle-ci.

Ne lavez pas la télécommande avec de l'eau ou
tout autre liquide afin de prévenir tout risque de
court-circuit, de fuite électrique, d'électrocution, de
dysfonctionnement, de fumée ou d'incendie.

N'utilisez par les commutateurs / touches ou
d'autres parties électriques avec les mains mouillées
afin de prévenir tout risque d'électrocution, de
dysfonctionnement, de fumée ou d'incendie.

En cas d'anomalie (odeur de brllé, etc.), arrétez
le systeme, mettez-le hors tension et contactez
immédiatement votre revendeur. L'utilisation
continue du produit peut étre la cause d'une
électrocution, d'un mauvais fonctionnement, ou d'un
incendie.

Lors de la désinfection de I'appareil a I'aide d'alcool,
aérer la piéce de maniére adéquate. Les vapeurs
d'alcool autour de I'appareil peuvent provoquer un
incendie ou d'explosion lorsque I'appareil est allumé.

Installez correctement toutes les protections
requises pour protéger la télécommande contre
I'humidité et la poussiere. L'accumulation
de poussiere et d'eau peut provoquer des
électrocutions, de la fumée ou un incendie.




/A\ ATTENTION

Pour prévenir tout risque d'incendie ou d'explosion,
ne placez pas de matériaux inflammables et ne
pulvérisez pas de substances inflammables dans
I'environnement de la télécommande.

Evitez le contact avec les bords tranchants de
certaines parties afin de prévenir tout risque de
blessure et d'électrocution.

Pour prévenir tout risque d'endommager la
télécommande, ne pulvérisez pas d'insecticide ou
tout autre aérosol inflammable directement dessus.

N'exercez pas une force excessive sur les parties en
verre pour éviter qu'elles se brisent et provoquent
des blessures.

Pour réduire le risque de pollution, consultez une
agence habilitée pour plus d'informations sur la mise
au rebut de la télécommande.

Pour prévenir tout risque de blessure, portez un
équipement de protection lors de toute intervention
sur la télécommande.

Ne touchez pas I'écran tactile, les commutateurs
ou les touches avec un objet pointu ou tranchant
afin de prévenir tout risque d'électrocution ou de
dysfonctionnement.

Précautions pour le déplacement ou la réparation la télécommande

/A AVERTISSEMENT

/A\ ATTENTION

Seul un personnel qualifié doit étre autorisé a
réparer la télécommande ou a la changer de place.
N'essayez pas de démonter ou de modifier vous-
méme la télécommande.

Une installation ou une réparation non conforme
peut entrainer des blessures, une électrocution ou
un incendie.

Pour prévenir tout risque de court-circuit,
d'électrocution, d'incendie ou de dysfonctionnement,
ne touchez pas le circuit imprimé avec des outils
ou vos mains et ne laissez pas la poussiére
s'accumuler dessus.




. Précautions supplémentaires

Pour prévenir tout dommage au contrdleur, utilisez
des outils appropriés pour son installation, son
inspection ou sa réparation.

Ce contréleur est exclusivement destiné a étre
utilisé avec le systéme de gestion d'immeuble
Mitsubishi Electric. L'utilisation de ce contréleur avec
d'autres systémes ou a d'autres fins peut entrainer
des dysfonctionnements.

N'utilisez pas de benzéne, de diluant ou d'abrasif
chimique pour nettoyer le controleur, afin d'éviter de
le décolorer. Pour nettoyer le contrbleur, essuyez-le
avec un chiffon doux imbibé d'un mélange d'eau et
d'un détergent doux, rincez les restes de détergent
avec un chiffon humide, puis essuyez I'eau avec un
chiffon sec.

Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par
des personnes (enfants inclus) dont les capacités
mentales, sensorielles ou physiques sont réduite,
ou qui ne disposent pas de I'expérience et des
connaissances requises, sauf si une personne
responsable de leur sécurité assure leur surveillance
ou leur formation dans le cadre de I'utilisation de
I'appareil.

Les enfants doivent étre surveillés de maniere a ce
qu'ils ne puissent pas jouer avec l'appareil.

Protégez le contrdleur contre I'électricité statique
pour éviter de I'endommager.

Cet appareil est prévu pour étre utilisé par des
utilisateurs experts ou formés dans les magasins,
l'industrie légeére et les fermes ou pour une utilisation
commerciale par des personnes non initiées.

Si le cable électrique est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant, son agent de service ou
une personne de qualification similaire afin d'éviter
tout risque.




Noms et fonctions des parties composant [a telécommande

AfﬁCheU r L'écran principal peut étre affiché dans deux modes différents : "complet" et "simple".
Le réglage usine est "complet”.
| © Mode de fonctionnement | &) (9]
I Mode Complet T mode de fonclionnement de Iapparell mtérieur safiche (o ‘Apparait lorsque la fonction "ON/OFF timer”,
. "Réduit de nuit" ou "Arrét Auto timer" est activée.

I (2) Température programmée
La température programmée s'affiche ici. % apparait lorsque le timer est désactivé par
. le systéme de controle centralisé.

I (3) Horloge

(Voir le manuel d'i ion.) 1® OQ

a7 48

14:38 Ven——@®

= 1 ® )
@ 6@@ QE @ o = _\,2:2/( L'heure actuelle saffiche ici Sffiche i le programmateur hebdomadaire est active.
5cH= — | @ vitesse du i 1 ® @
Le réglage de la vitesse de ventilation apparait ici. S'affiche lorsque le systéme est en mode

Consigne —

P i économie d'énergie.
I (5) Guide des fonctions des touches
Les fonctions correspondant aux touches
s'affichent ici S'affiche lorsque les appareils extérieurs sont en
mode silencieux.

L =
= — an
Siaffiche lorsque la marche et larmét sont pilotés L2
de fagon centralisée. S'affiche lorsque la thermistance intégrée &
% Ia télécommande est utilisée pour mesurer
@ stz la température de la piece (i)

S'affiche lorsque le mode de fonctionnement est @ 5
piloté de fagon centralisée. s'affiche lorsque la thermistance de

I'appareil intérieur est utilisée pour mesurer

| I la température de la piéce.
S'affiche lorsque la température sélectionnée est I () ‘7@

pilotée de fagon centralisée.

Indique le réglage du déflecteur.

S'affiche si la remise & zéro du filtre est pilotée de
facon centralisée.

LoEE L2 3%

Indique les réglages de la ventilation.

Indique le réglage des ailettes.

Indique si le filtre a besoin d'entretien

mmm I @) Température de la piéce I @ @I

(Voir le manuel d'i ) S'affiche lorsque la plage de température de
L La température actuelle de la piéce s'affiche ici. réglage est réduite.
R o s rinens ¢ 120
Toutes les icones sont affichées pour la compréhension. =
Staffiche lorsque les touches sont verrouillées. S'affiche lorsque I'opération d'économie d'énergie
est réalisée a l'aide d'une fonction "3D i-See
sensor".

nterface de la télécommande W=

touches varient en fonction de I'écran.
Pressez pour allumer ou éteindre Consultez le guide des touches en bas
I'appareil intérieur. de I'écran LCD pour voir les fonctions
correspondant a un écran donné.
Lorsque le systéme est piloté a

| @ Touche

N dist: le guide de fonction des
Pressez pour enregistrer les paramétres. touches n'apparait pas pour les touches
verrouillées.
I (3 Touche [Retour Ecran principal de réglage Menu général
= — WA en Waice any ginéral 17
Pressez pour revenir a I'écran précédent. v Vo Ver (L)

I (4) Touche

Pressez pour ouvrir le Menu général.

Guide des fonctions

| ® Ecran LcD rétroéclairé
Les étres de s'affichent.
Lorsque le rétroéclairage est éteint,
appuyer sur une touche l'allume, et il
reste allumé pendant un certain temps en

| @ Touche fonction
Ecran principal de réglage : Pressez pour régler le mode de
fonctionnement.
Menu général : Pressez pour faire descendre le curseur.

fonction de I'affichage. ]| ® Touche fonction
Ecran principal de réglage : Pressez pour diminuer la
Touches fonctions I ® Voyant Marche / Arrét température.
[ ] [ ] [ ] [ ] Cette lampe s'allume en vert lorsque Menu général : Pressez pour faite monter le curseur.
le systéme est en fonctionnement. Elle I (@ Touche fonction
@ @ clignote lorsque la télé esten

Ecran principal de réglage : Pressez pour augmenter la
température.
Menu géngral : Pressez pour revenir & fécran préoédent.

cours de démarrage ou en cas d'erreur.

« Lorsque le rétroéclairage est éteint, appuyer sur une touche ne fait que

I'allumer, sans exécuter la fonction. (a I'exception du bouton [Marche / Arrét]) ]| 99 Touche fonction

« La plupart des paramétrages (sauf Marche / Arrét, mode, vitesse du Ecran principal de réglage : Pressez pour changer la vitesse du
ventilateur, température) peuvent s'effectuer depuis I'écran de Menu. ventilateur.
Menu général Pressez pour alr 3la page suvante
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Opérations de base

.I Icones de mode de fonctionnement

Bt Frod @ Deshu. & Ventil 13 Auto

‘@ Chaud 33 AutoFroid {3-@) Auto Chaud

IActivation et sélection du mode de fonctionnement

H

Pressez le bouton () ([Marche 7 Arrét] ).

Pressez le bouton @ () pour passer aux modes W Le voyant Marche / Arrét et le LCD s'allumeront.
de fonctionnement.

|—> Froid = Déshu. = Ventil. = Auto —# Chaud
1 “ 12 “ |

*1 Les modes de fonctionnement qui ne sont pas disponibles sur les modéles d'appareils intérieurs branchés
n'apparaitront pas a I'écran.
*2 Des points de réglage simples ou doubles apparaissent, ceci selon le modéle d'unité intérieure.
* Le fonctionnement synchronisé s'applique a tous les modes de fonctionnement lorsque I'appareil de ventilation est
synchronisé.

I Paramétrage de la température prédéfinie

Les températures préréglées sont affichées soit en Celsius avec incréments de 0,5- ou 1- degrés, soit en Fahrenheit,
selon le modéle d'unité intérieure et le réglage du mode d'affichage sur la télécommande.

<Froid, Déshu., Chaud, et Auto (point de réglage simple)>

Pressez le bouton () pour abaisser la température prédéfinie.
Pressez le bouton @ ([E3] ) pour augmenter la température prédéfinie.

<Auto (Point de réglage double)>

El Appuyez sur le bouton ([F2]) ou @ ([F3]). 1 Appuyez sur le bouton @ ([E1]) ou ® ([F2]) pour

déplacer le curseur sur le réglage de température
désiré (rafraichir ou chauffer).

Appuyez sur le bouton (@ -) pour diminuer
la température sélectionnée, et 40 ( ) pour
'augmenter.

Température
programmée pour  Consigne
.

rafraichir o °

14:38Ven

Amb. 26.5C=] 5
Auto 28 5 < /. 28-5 OC
1 8285 : —
Température Ecran principal: &
[ Mode | — Temp—+ [ ~Venti ] programmée pour

chauffer

I:]--:] ?--3-4

@00 (o)




Mode de fonctionnement

Plage de réglage de la
température

Froid / Déshu.

19 430 °C (67 & 87 °F) *1

Chaud

17 428 °C (63 a 83 °F) *1

Auto (Point de réglage
simple)

19428 °C (67 a 83 °F) “1

Auto (Points de réglage

[Froid]
Plage de températures

* Le paramétrage de restriction de plage de température
sera appliqué de préférence, le cas échéant. Sila valeur du
parametre est en dehors de la plage, un message "Plage de
température verrouillée" Reportez-vous au livret d'instruction de la
télécommande pour plus détails.
*1 La plage de réglage de la température varie en fonction du
modéle de l'appareil intérieur.
*2 Les réglages de température programmés pour rafraichir et
chauffer avec le mode Auto (point de réglage double) sont

doubles) utilisés par les modes Froid / Déshu. et Chaud.
Les températures programmeées pour le refroidissement et le
chauffage en mode Auto (point de réglage double) peuvent étre
réglées afin de remplir les conditions ci-dessous :
« La température programmée pour rafraichir est plus élevée
que la température programmée pour chauffer.
« La différence de température minimum requise entre les
températures programmeées pour chauffer et rafraichir (ceci varie
selon les modeéles d'unités intérieures connectées) est atteinte.

programmeées pour le

mode Froid *
[Chaud]

Plage de températures

programmées pour le

mode Chaud

Non réglable

Ventilation

I Réglage de la vitesse du ventilateur

Pressez le bouton () pour passer a la vitesse du ventilateur
* Le nombre de vitesses de ventilation dépend du modéle.

<Remarque>

La vitesse de ventilation réelle sera différente de la vitesse de ventilation

affichée sur I'écran LCD lorsque 'une des conditions suivantes se produit.

« Lorsque "Veille" ou "Dégivrage"

« Lorsque la température de la piéce est plus élevée que la température
prédéfinie en mode chauffage

« Juste apres le fonctionnement du chauffage (durant la mise en veille pour
changer de mode de fonctionnement)

» Durant le mode sec

o

Auto -»].'g. \-»]3:..

(S5

IRégIage du déflecteur

Pressez le bouton (@)

([Mend]).

"AilettesLouver-Vent. (Lossnay)" est sélec- e} Pressez le bouton @ () ou

() pour changer l'angle de
l'ailette.

tionné. Pressez le bouton @) ([Choix] ).

14:39 Ven Maitre __Menu général__1/3
T » Vane-Volet- Vent (Lossnay)
Amb.28.5C= 'Fri?r:l:rpwssame
Froid Consigne | Auto Horloge hebdomadaire
0OU mode silence
% | ¥ 285 c|Be Ecran principal:
Mode | — Temp. + | Ventil | VWCurseur A | « Page » | V¥ Vanne A | Vent. | Volet
C o3t 3 3
F1. F2 F3 F4 . FI F2 F3 F4 _
Auto Step 1 Step 2 Step 3 Step 4 Step 5 Balayage * L'angle paramétrable

de l'ailette varie
selon les modeles
d'appareils intérieurs.

bt bt Rt hadnthads’

<Remarque>

L'angle réel de l'ailette sera différent de I'angle de I'ailette affiché sur I'écran LCD lorsque I'une des conditions suivantes se produit.
« Lorsque "Veille" ou "Dégivrage"

« Lorsque la température de la piece est plus élevée que la température prédéfinie en mode chauffage

« Juste apres le fonctionnement du chauffage (durant la mise en veille pour changer de mode de fonctionnement)



Opérations de base

.I Fonctionnement du refroidissement / chauffage automatique

n Pressez le bouton (D ([Marche / Arrét]).
ﬂ Pressez le bouton @) () pour afficher le mode de fonctionnement "Auto".

<Auto (Point de réglage simple)>

@ Lorsque la température de la piece est plus élevée que la température prédéfinie, le refroidissement démarre.
4 Lorsque la température de la piece est plus basse que la température prédéfinie, le chauffage démarre.

* Le mode de fonctionnement courant ("Auto Froid" ou "Auto Chaud") s'affichera aprés le choix du mode.
Si "Afficher / masquer le chauffage / refroidissement en mode Auto" a été réglé sur "ne pas afficher",
seulement Auto s'affichera. Reportez-vous au manuel d'installation pour plus de détails a propos des
parameétres initiaux pour la télécommande.

<Auto (Point de réglage double)>

Lorsque la température amb. est plus élevée que la température programmée pour rafraichir, le
refroidissement démarre.

Lorsque la température amb. est plus basse que la température programmée pour chauffer, le chauffage
démarre.

* Lorsque le mode de fonctionnement est réglé sur le mode Auto (point de réglage double), seul "Auto”
apparait sur l'affichage, méme si le réglage d'affichage de "Auto Froid/Auto Chaud" est activé.

I Fonctionnement de la ventilation

<Lors de I'utilisation synchronisée de I'appareil de ventilation avec I'appareil intérieur>
Pressez le bouton (D ([Marche / Arrét]) pour mettre I'appareil intérieur et I'appareil de ventilation sous tension.

<Lors du fonctionnement individuel de I'appareil de ventilation>

Pressez le bouton (@) E "Vane+VoletsVent (Lossnay)" est Pressez le bouton (9 () pour
( ). sélectionné. Pressez le bouton 2 changer la vitesse du ventilateur.

([Choix]).

Maitre __Menu général _1/3
» Vane-Volet-Vent (Lossnay)

Forte puissance
Amb.28.5C/= Tlmerp

Consigne Horloge hebdomadaire
OU mode silence

Ecran principal: O

14:38 Ven

Ptit ON
—
N A

Vent._|_Volet

CJC s
F1 F2 F3 F4 _

le ventilateur d'un appareil d'intérieur peut fonctionner méme lorsque I'appareil de ventilation est utilisé individuellement, selon les modeles
d'appareil intérieur et d'appareil de ventilation.



Résolution des problemes

Lorsqu'une erreur survient, I'écran suivant s'affiche.
Vérifiez I'état de I'erreur, arrétez le systéme, et consultez votre revendeur.

TrierETen dEEw /2 Un code d'erreur, I'appareil en dysfonctionnement, I'adresse du
» Code défaut  F4 réfrigérant, le nom du modéle d'appareil et le numéro de série
Défaut unité Ul apparaitront.
Adrgsse ref. 8 Unt# 1 Le nom du modéle et le numéro de série ne s'affichent que si ces
Nyopsérie informations ont été enregistrées.
Reset défaut : Bouton reset .
V Page A Presser le bouton (7 () ou () pour passer a la page
suivante.
F1 F2 F3 F4 i clignotement
Information défaut  2/2
Infomation contact
Vend Les informations de contact (numéro de téléphone du revendeur)
Tel. s'affichent si ces informations ont été enregistrées.

Reset défaut : Bouton reset

V Page A




Timer, Horloge hebdomadaire, Economie d'énergie

. Le paramétrage du fonctionnement du minuteur, du minuteur hebdomadaire et des économies d'énergie peut
s'effectuer a partir de la télécommande.
Pressez le bouton @) ( ) pour aller au Menu principal, et déplacez le curseur vers le parametre désiré
avec le bouton @) ( ) ou (). Reportez-vous au livret d'instruction de la télécommande pour plus
d'informations.

Maitre  Menu général  1/3 Maitre  Menu général  2/3
Vane-Volet- Vent (Lossnay) » Limites
Forte puissance Economie d'énergie
» Timer Réduit de nuit
Horloge hebdomadaire Information filtre
OU mode silence Information défaut
Ecran principal : & Ecran principal : O
|_VCurseurA | 4« Page b_|

C I

Fe F3 F4 _

s it 7
F1 F2 F3 F4 _

@@ (o

I Timer

¢ ON/OFF Timer
Le fonctionnement de la temporisation Marche / Arrét peut étre réglé par incrémentation de 5 minutes.
o Arrét Auto Timer
Le délai d'arrét automatique peut étre réglé sur une valeur de 30 a 240 minutes par incrémentation de 10 minutes.

I Horloge hebdomadaire

Le fonctionnement de la temporisation Marche / Arrét hebdomadaire peut étre réglé
Jusqu'a huit programmes peuvent étre définis pour chaque jour.

I Economie d'énergie

* Retour automatique a la température programmée
Les appareils fonctionnent selon la température prédéfinie aprés avoir effectué une opération d'économie d'énergie
pour une durée prédéfinie.
La durée prédéfinie peut étre réglée sur une valeur de 30 a 120 minutes par incrémentation de 10 minutes.
¢ Réglage du programmateur d'économie d'énergie
Les durées de marche / arrét de fonctionnement de I'appareil en mode économie d'énergie pour chaque jour de la
semaine et le taux d'économie d'énergie peuvent étre paramétrés.
Jusqu'a quatre programmes peuvent étre définis pour chaque jour.
La temporisation peut étre réglée par incrémentation de 5 minutes.
La plage du taux d'économie d'énergie est de 0 % puis de 50 a 90 % par incrémentations de 10 %.
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Maintenance

I Information filtre

14:38 Ven

E apparait sur I'écran principal dans en mode complet

.

'\@l'. Amb.28.5CH= quand les filtres doivent étre nettoyés.

Froid Consigne Auto

% (#28.5¢c| %
Chiode — Temp- = Venu

~

I Réinitialisation du signe de filtre

Sélectionnez "Informations Pressez le bouton Sélectionnez "OK" Un écran de confirmation
filtre" a partir du menu princi- () pour réinitialiser avec le bouton s'affiche.
pal et pressez le bouton 2 le signe de filtre. ( ).
([Chon))
Maitre. Menu général  2/3 tion filtre. tion filtre. filtre
Limites
Economie d'énergie Nettoyer le filtre " y A
Réduit de nuit Appuyer sur le bouton de Réinitialiser signal filtre ? Signal filtre réinitialisé
» Information filtre Reset aprés nettoyage filtre
Information défaut
Ecran principal: O Menu principal : B Menu principal : B
(S s | (] 3 L] (-
F1 F2 F3 F4 _ F2 F3 F4 F2 F3 F4 _ F1I  F2  F3  F4 _

<Remarque>

« Assurez-vous de nettoyer les filtres avant de réinitialiser le signe de filtre. Lorsque le signe de filtre est réinitialisé, la durée
cumulée de fonctionnement de I'appareil est réinitialisée.

« Lorsque deux ou plusieurs autres appareils d'intérieur de différents modéles sont branchés, le signe filtre apparaitra lorsque le
filtre sur I'un des appareils intérieurs doit étre nettoyé. (filtre a longue durée de vie : 2 500 heures, filtre général : 100 heures)
Lorsque le témoin d'état du filtre est remis a zéro, le temps de fonctionnement cumulé de tous les appareils est réinitialisé.

« Le signe de filtre est programmé pour apparaitre aprés une certaine durée de fonctionnement, en se basant sur la supposition
que les appareils intérieurs sont installés dans un espace avec une qualité d'air ordinaire. En fonction de la qualité de I'air, le
filtre peut nécessiter un nettoyage plus fréquent.

11
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<Traduccioén de la instruccion original>

MITSUBISHI
ELECTRIC

Sistema de control CITY MULTI C €
y aparatos de aire acondicionado Mitsubishi Mr. Slim

Controlador Remoto MA PAR-33MAA
Manual de funcionamiento simplificado

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

J
I

9@ (o)

L JL__Jl

Antes de utilizar el producto, lea detenidamente las instrucciones en este manual para
utilizarlo correctamente.

Conserve las instrucciones para futuras consultas.

Asegurese de entregar este manual, el CD-ROM y el Manual de instalacion a cualquier
futuro usuario.

Para asegurar un funcionamiento seguro y correcto del controlador remoto, éste debe ser
instalado solamente por personal técnico cualificado.



Precauciones de seguridad

« Lea detenidamente las siguientes precauciones de seguridad antes de utilizar la unidad.
» Observe estas precauciones detenidamente para asegurar su seguridad.

/\ ADVERTENCIA

Indica peligro de muerte o heridas graves.

/A PRECAUCION

Indica un riesgo de heridas serias o dafios estructurales.

» Después de leer este manual, paseselo al usuario final para que lo conserve para futuras consultas.
« Conserve este manual para consultas futuras y consultelo siempre que sea necesario. Este manual debe
estar a disposicion de quienes reparen o reubiquen el controlador. Asegurese de pasar el manual a los

futuros usuarios.

« Si desea mas informacion que no aparece en este folleto, consulte el Manual de instrucciones incluido
en el CD-ROM suministrado con el controlador remoto.

Precauciones generales

/A ADVERTENCIA

No instale la unidad en ningln lugar en el que haya
grandes cantidades de aceite, vapor, solventes
organicos o gases corrosivos como el gas sulftrico,
ni donde se utilicen frecuentemente pulverizadores
o soluciones alcalinas/acidicas. Estas sustancias
pueden comprometer el rendimiento de la unidad
0 provocar que se corroan ciertos componentes
de la unidad, resultando en descargas eléctricas,
malfuncionamiento, humo o incendio.

Para reducir el riesgo de heridas o descargas
eléctricas, antes de pulverizar un quimico alrededor
del controlador, apaguelo y cubralo.

Para reducir el riesgo de heridas o descargas
eléctricas, apague la unidad y desconecte la fuente
de alimentacién antes de limpiar, mantener o
inspeccionar el controlador.

Para reducir el riesgo de corto circuitos, fugas de
corriente, descargas, mal funcionamiento, humo o
incendio, no lave el controlador con agua ni ningdn
otro liquido.

Para reducir el riesgo de descarga eléctrica, mal
funcionamiento, fuego o incendio; no maneje los
interruptores/botones ni toque cualquier otra pieza
eléctrica con las manos humedas.

En caso de que se presente alguna anormalidad
(por ejemplo olor a quemado), apague la unidad,
desenchufe la alimentacién y consulte a su
distribuidor. El uso continuado del producto puede
resultar en descargas eléctricas, mal funcionamiento
o incendios.

Al desinfectar la unidad con alcohol, ventile la
habitacion adecuadamente. Los humos del alcohol
alrededor de la unidad pueden provocar un incendio
0 explosion al encender la unidad.

Instale correctamente todas las cubiertas necesarias
para alejar la humedad y el polvo del controlador.
La acumulacion del polvo y agua pueden causar
descargas eléctricas, humo o incendio.




/A PRECAUCION

Para reducir el riesgo de incendio o explosion,
no coloque materiales inflamables ni utilice
pulverizadores inflamables alrededor del
controlador.

Para reducir el riesgo de heridas y descargas
eléctricas, evite el contacto con los extremos
afilados de ciertas piezas.

Para reducir el riesgo de dafios en el controlador,
no pulverice directamente insecticidas ni ningin otro
pulverizador inflamable alrededor del controlador.

Para evitar heridas causadas por cristales rotos, no
aplique excesiva fuerza sobre las piezas de cristal.

Para reducir el riesgo de contaminacion
medioambiental, consulte a una agencia autorizada
para eliminar de manera correcta el controlador
remoto.

Para reducir el riesgo de heridas, lleve equipos de
proteccion cuando trabaje en el controlador.

Para reducir el riesgo de descargas eléctricas
o malfuncionamiento, no toque el panel tactil,
interruptores o botones con un objeto con punta o
punzante.

Precauciones para mover o reparar el controlador

/A ADVERTENCIA

/A PRECAUCION

El controlador solamente debe ser reparado o
cambiado de lugar por personal técnico cualificado.
No desmonte ni modifique el controlador.

La instalacién y las reparaciones no correctas
pueden causar heridas, descargas eléctricas o
incendios.

Para reducir el riesgo de cortocircuito, descargas
eléctricas, incendio o mal funcionamiento, no toque
el panel del circuito con herramientas ni con sus
manos, y no permita que se acumule polvo en el
panel del circuito.




Para evitar dafios en el controlador, utilice las
herramientas adecuadas para instalar, inspeccionar
o reparar el controlador.

Este controlador esta disefiado para ser utilizado
exclusivamente con el Sistema de gestion de
construcciéon de Mitsubishi Electric. El uso de
este controlador con otros sistemas o para otros
propésitos puede causar malfuncionamiento.

' Precauciones adicionales

Para evitar la pérdida de color, no utilice benceno,
disolventes ni trapos quimicos para limpiar el
controlador. Para limpiar el controlador, limpielo con
pafo suave mojado en agua y detergente suave,
seque el detergente con un pafio himedo y seque
los restos de agua con un pafio seco.

Para evitar dafios en el controlador, proporcione
proteccion contra la electricidad estatica.

No esta previsto el uso de este equipo por personas
(incluidos los nifios) con capacidad fisica, sensorial
o mental disminuida, o carentes de conocimientos
y experiencia, a menos que lo hagan siguiendo las
instrucciones de uso bajo la supervision de una
persona responsable de su seguridad.

Es necesario vigilar a los nifios para impedir que
jueguen con la unidad.

Este equipo esta disefiado para expertos o usuarios
formados de tiendas, de la industria de la iluminacién
y de granjas, o a personal lego para uso comercial.

Si el cable de alimentacion esta dafiado, para evitar
riesgos, la sustitucion del mismo debe confiarse al
fabricante, su agente de reparaciones o personas
igualmente cualificadas.




Nombres y funciones de los componentes del controlador

Pantalla

I Modo completo

ZAC)

[odo | =emp—+ | Ve

5
* Todos los iconos se muestran para explicar su significado.

| ©Modo de operacion

La pantalla principal se puede visualizar en dos modos diferentes: "Completo" y "Basico".
Por defecto, viene configurada a "Completo".

| EEXO)

Aqui aparece el modo de funcionamiento de la unidad interior.
I (2)Temperatura predeterminada
‘Aqui aparece la configuracién predeterminada de temperatura
(3Hora
(Consultar el Manual de i
‘Aqui aparece la hora actual.

La configuracion de a velocidad del verfiador aparece aqu.

| ©Guia de funciones del botén

Aqui aparecen las funciones de los botones
correspondientes.

[IGRO)

‘Aparece cuando esta habilitada la funcion
“Program. On/Off’, “Modo noche’ o “Programador
Auto-Off,

ROy aparece al deshabiltar el programador
mediante el sistema de control centralizado.

1«
Aparece cuando se activa el temporizador Semanal.
Aparece mientras la unidad esté funcionando en
modo ahorro de energia.

Aparece mientras las unidades exteriores estan

Aparece cuando el ENCENDIDO/APAGAO se
controla a nivel central

O
@ ¥t

Aparece cuando el modo de funcionamiento se
opera a nivel central.

<

| ® &
Aparece cuando la temperatura predeterminada
se controla a nivel central.
©%e
Aparece cuando la funcién de restauracion del
filtro se controla a nivel central.

o B

en modo silencioso.
L2

Aparece cuando el termistor incorporado
en el controlador remoto esta activado para
controlar la temperatura de la habitacién ()

/| aparece cuando el termistor de la
unidad interior esta activado para controlar
Ia temperatura de la habitacion.

| KCIC)

Indica la configuracion del alabe.
Lo =

Indica la configuracion de la tablilla.

| O

Indica cuando necesita elfiltro.

(Consultar el Manual de i

Indica la configuracion de la ventilacion.

Lo &

I @Temperatura de la habitacion

Aqui aparece la temperatura actual de la habitacion

L2 @

Aparece cuando los botones estan

Aparece cuando se restringe el rango de
temperatura predeterminada.

128

I@ Boton |[ENCENDIDO/APAGADO)
Presione para ENCENDER/APAGAR la
unidad interior.

L2 Boten [(CEFTAR]

Presione para guardar la configuracion.

| ® Boton[VOLVER

Pulse para volver a la pantalla anterior.

(@ Botén

Aparece cuando se realiza una operacion de
ahorro de energia utilizando una funcién "3D
i-See sensor”,

nterfaz del controlador

Las funciones de los botones de funcién
cambian dependiendo de la pantalla.
Consulte la guia de funciones de los
botones que aparece en la parte inferior
del LCD para ver las funciones que tienen
en cada una de las pantallas.

Cuando el sistema se controla a nivel central,
la guia de funci6n del botén que corresponde
al botén bloqueado no aparecera.

Pantalla principal
e |

Mend principal

[Foa_Wend prncpal 123
SLars Dt or G

oo
DB

Ao

Presione para ir al Men( principal.

(5 LCD coni de fondo

w©

® ®

Guia de funciones

Botones de funcion

(N | S |
@ ®

Aparecera la configuracion de operaciones.
Cuando la luz de fondo esté apagada, al
presionar cualquier botén se ilumina la luz
de fondo y permanece encendida durante
un periodo de tiempo determinado
dependiendo de la pantalla.

(® Lampara de ENCENDIDO/APAGADO

Esta lampara se ilumina en

verde mientras la unidad esté en
funcionamiento. Parpadea cuando se
esta iniciando el controlador remoto o

« Cuando la luz de fondo esta apagada, la luz se enciende al presionar cualquier
botén, que no realizara su funcion. (salvo el boton )

« La mayoria de las configuraciones (excepto ENCENDER/APAGAR, modo,

desde la pantalla

velocidad del il i
Menu.

pueden

cuando hay un error.

]| @ Boton de funcion

Pantalla principal: Presione para cambiar el
modo de operacion.
Presione para mover el
cursor hacia abajo.

I (® Boton de funcién E]
Pantalla principal: Presione para disminuir la
temperatura.

Presione para mover el
cursor hacia arriba

Men principal:

Men( principal:

]| © Boton de funcion

Pantalla principal: Presione para aumentar la
temperatura.

Presione para ir a la pagina
anterior.

]| © Botén de funcién

Pantalla principal: Presione para cambiar la
velocidad del ventilador.
Presione parairala
pagina anterior.

Menu principal:

Men principal:

5




Operaciones basicas

I Iconos de modo de funcionamiento
i:ﬁ Frio ‘ Secar a Vent. f_i Auto

‘ Calor I_'I 3);(5 Auto Frio I_'I . Auto Calor

I Encender y seleccionar el modo de funcionamiento

Kl Puise el boton @ ([ENCENDIDO/APAGADO] ).

E Pulse el botén @ () para desplazarse por los W Elindicador ENCENDIDO/APAGADO v la pantalla LCD
modos de funcionamiento. se encenderan.

|—> Frio —# Secar — Vent. —# Auto — Calor —|
*1 *1 *1*2 "1

*1 Los modos de funcionamiento que no estén disponibles para el modelo de unidad interior conectado no apareceran
en la pantalla.
*2 Los puntos de ajuste simples o dobles apareceran dependiendo del modelo de unidad interior.
* La operacion interconectada se efectua en todos los modos de funcionamiento cuando la unidad de ventilacién
esta interconectada.

IAjuste de temperatura preestablecida

La temperatura preestablecida sera visualizada en Celsius en incrementos de 0,5 o 1 grado, o en Fahrenheit,
dependiendo del modelo de unidad interior y del ajuste del modo de pantalla del control remoto.

<Frio, Secar, Calor y Auto (punto de ajuste simple)>

Pulse el boton () para disminuir la temperatura preestablecida.
Pulse el botén (9 () para incrementar la temperatura preestablecida.

<Auto (punto de ajuste doble)>

Pulse el botén ® ([F2]) 0 @ ([E3]). ﬂ Pulse el botén @ ([E7]) o el boton ® ([F2]) para

desplazar el cursor al ajuste de temperatura deseado
(enfriamiento o calentamiento).

Pulse el botén (@ ( ) para reducir la temperatura
seleccionada y ( ) para aumentarla.

Temperatura
preestablecida de
enfriamiento

14:38 Vie

iemg. consigna
328. 51
® 28.5¢
Pantalla principal: &

Sala 26.5CE=

Temperatura
preestablecida de
calentamiento

(s ) ?---

F2 F3 F4 _




Modo de funciona-

Rango de temperatura pre-

miento determinada
Frio/Secar 19~ 30 °C (67 ~ 87 °F) *1
Calor 17 ~ 28 °C (63 ~ 83 °F) *1

Auto (punto de ajuste
simple)

19~ 28 °C (67 ~ 83 °F) *1

Auto (puntos de ajuste
dobles)

[Frio]
Rango de temperatura
preestablecida para el modo
Frio *
[Calor]
Rango de temperatura prees-
tablecida para el modo Calor

Ventilador/Ventilacion

No se puede configurar

* La restriccion en el ajuste del rango de temperatura se aplicara

con preferencia, si existe. Si el valor de ajuste cae fuera del rango,
aparecera el mensaje " Rango de temperatura bloqueado". Consulte
el Manual de instrucciones del controlador remoto para obtener
informacion detallada.

*1 El rango de temperatura que se puede configurar varia
dependiendo del modelo de unidad interior.

*2 Los ajustes de la temperatura preestablecida para enfriamiento y

calentamiento en el modo Auto (punto de ajuste doble) se utilizan
mediante los modos Frio/Secar y Calor.
Las temperaturas preestablecidas para enfriamiento y
calentamiento en el modo Auto (punto de ajuste doble) pueden ser
ajustadas de forma que cumplan con las siguientes condiciones:

« La temperatura de enfriamiento preestablecida es superior a la
temperatura de calentamiento preestablecida.

« El requisito minimo de diferencia de temperatura entre las
temperaturas preestablecidas de enfriamiento y calentamiento
(varia en funcion de los modelos de las unidades interiores
conectadas) se ha cumplido.

IConfiguracién de la velocidad del ventilador

Pulse el boton () para desplazarse por la velocidad del ventilador.

* El numero de velocidades disponible depende del modelo.

<Nota>

s

Auto -»’.'g ‘-»’x..

==l

La velocidad del ventilador real seré distinta de la velocidad mostrada

en la pantalla LCD bajo alguna de las siguientes condiciones.

» Cuando se muestre "Espera" o "Descong".

» Cuando la temperatura de la sala sea mas elevada que la temperatura
preestablecida durante el modo calefaccion.

« Justo después del funcionamiento de la calefaccion (durante el modo de

espera para cambiar de modo de funcionamiento)
* Durante el modo de secado.

IConfiguracién del alabe

n Pulse el botén (@) (m ). E Se selecciona "LamasDeflectorsVent.
(Lossnay)". Pulse el botén (@) (JACEPTAR]).

Ppal __Men principal _1/3

» Lama-Deflector- Vent. (Lossnay)
Super
Programador

Programador semanal
Ud. exterior modo silencioso

Pantalla principal: &

Pulse el boton @ ([FT]) o el ® ([F2])

para cambiar el angulo del labe.

A | Vent. | Defl

[
F4 _

* El angulo de ajuste
del alabe varia

segun el modelo de
la unidad interior.

Modo | — Temp. + [ Vent. ¥V _Lama
3 3 CoOC3C a3 s )
F1 F2 F3 F4 _ F1 F3 F4 _ F1 F2 F3
Auto  Posicion 1 Posicién 2 Posicion 3 Posicién 4 Posicidon 5 oscilacion
rw@www-rw\ﬁw\«»w\ - wD@ﬁ
<Nota>

El angulo real del alabe sera distinto del angulo mostrado en la pantalla LCD bajo alguna de las siguientes condiciones.

+ Cuando se muestre "Espera" o "Descong".

« La temperatura de la sala sea mas elevada que la temperatura preestablecida durante el modo calefaccion.
« Justo después del funcionamiento de la calefaccion (durante el modo de espera para cambiar de modo de funcionamiento)



Operaciones basicas

I Funcionamiento de la refrigeracién/calefaccion automaticas
n Pulse el botén ) ([ENCENDIDO/APAGADO ]).
ﬂ Pulse el botén @) () para que aparezca el modo de funcionamiento "Auto".

<Auto (punto de ajuste simple)>

Cuando la temperatura de la sala sea mas elevada que la temperatura preestablecida, se inicia el modo
@ refrigeracion.
A 4 Cuando la temperatura de la sala sea inferior a la temperatura preestablecida, se inicia el modo calefaccion.

* El modo de funcionamiento existente ("Auto Frio" o "Auto Calor" ) aparecera una vez determinado el modo.
Si la opcioén "Mostrar/no mostrar Frio/Calor durante el modo Auto" se ha establecido en "no mostrar" durante

la configuracion inicial, sélo aparecera "Auto". Consulte el Manual de instalacion para obtener informacion
detallada sobre los ajustes iniciales del controlador remoto.

<Auto (punto de ajuste doble)>

Cuando la temperatura de la sala sea mas elevada que la temperatura de enfriamiento preestablecida, se
inicia la operacion de enfriamiento.

Cuando la temperatura de la sala sea inferior a la temperatura de calentamiento preestablecida, se inicia la
operacion de calentamiento.

* Cuando el modo de operacion esta ajustado en el modo Auto (punto de ajuste doble), Unicamente aparecera
"Auto" en la pantalla, incluso si el ajuste de la pantalla de "Auto Frio/Auto Calor" es habilitado.

I Funcionamiento de la ventilacion

<Cuando se ejecute una operacion interconectada de la unidad de ventilacién y la unidad interior>
Pulse el botén (1D (|ENCENDIDO/APAGADO|) para encender tanto la unidad interior como la de ventilacion.

<Cuando se ejecute la unidad de ventilacién individualmente>

n Pulse el boton @ ([MENU]). E Se selecciona "LamarDeflectorsVent. Pulse'el botén @ () para
(Lossnay)". Pulse el boton @ ([ACEPTAR] ). cambiar la velocidad del ventilador.

Ppal __Men principal _1/3
» Lama-Deflector- Vent. (Lossnay)
Super
Programador
Programador semanal
Ud. exterior modo silencioso
Pantalla principal: O

14:38 Vie

Baja | On
—

N A )

< Pagina b

Vent. | Defl.

CJC s

F1 3 F4 _

F2 F
El ventilador de la unidad interior funciona incluso cuando la unidad de ventilacién funciona individualmente, seguin el modelo de unidad
interior y de ventilacion.




Resolucion de problemas

Cuando se da un error, aparece la siguiente pantalla.
Revise el estado del error, detenga la operacion y consulte a su distribuidor. .
Femeeen & Siees /2 Cadigo de error, direccion de refrigerante, nombre de modelo de la
» Codigo error  E4 unidad y nimero de serie.
Error unidad  U.Int El nombre de modelo y el nimero de serie solamente apareceran si
Codificacién 8 Unit# 1 se ha registrado la informacién.
Modelo
No. de Serie
Borrar error: Boton Borrar Pulse el boten @ ([ET]) o el ® ([E2]) para pasar a la pagina
siguiente.

--:]:]

F 4 -E parpadea

@@@

InarEeEn e Ereres 247 La informacion de contacto (nimero de teléfono del distribuidor)
Datos de contacto aparecera solamente si se ha registrado la informacion.
Contacto

TIf

Borrar error: Boton Borrar

V¥ Pagina A




Programador,Programador semanal,Anorro energia

Los ajustes para el temporizador, el temporizador semanal y el funcionamiento de ahorro de energia pueden ejecutarse

desde el controlador remoto

Pulse el botén @ ( ) para acceder al Menu principal y desplazar el cursor al ajuste deseado mediante el
botén @ ( yoel ( ). Consulte el Manual de instrucciones del controlador remoto para obtener informacion
adicional.

Ppal Men principal __ 1/3 Ppal _ Mend principal _ 2/3
Lama- Deflector- Vent. (Lossnay) » Restriccion
Super Ahorro energia

» Programador Modo noche
Programador semanal Informacion Filtros
Ud. exterior modo silencioso Informacién de Errores

Pantalla principal: & Pantalla principal: O

< Pagina b < Pagina b

F4 _

P00 (0 @00 (o

I Programador

¢ Temporizador de encendido/apagado

Las horas de inicio y paro pueden establecerse en incrementos de 5 minutos.

¢ Temporizador de desconexién automatica

La hora de desconexion automatica puede establecerse en un valor de entre 30 y 240 minutos, en incrementos de
10 minutos.

| Programador semanal

Es posible configurar las horas de inicio y paro para una semana.

Se pueden configurar hasta ocho patrones de funcionamiento para cada dia.

I Ahorro energia

¢ Retorno automatico a la temperatura predeterminada

10

Las unidades funcionan a la temperatura preestablecida tras haber funcionado en modo de ahorro energético
durante un tiempo predeterminado.

El tiempo predeterminado puede establecerse en un valor de entre 30 y 120 minutos, en incrementos de

10 minutos.

Configuracion de la programacion del funcionamiento de ahorro de energia

Es posible ajustar las horas de inicio/paro del modo de ahorro de energia para cada dia de la semana, asi como la
tasa de ahorro energético.

Se pueden configurar hasta cuatro patrones de funcionamiento para cada dia.

Las horas pueden establecerse en incrementos de 5 minutos.

La tasa de ahorro energético es de 0% y 50 a 90%, en incrementos del 10%.



Mantenimiento

I Informacion filtros

14:36 Vie

B8 5ala 28.5CH=
Frio | Temp. consigna | Auto

% (#28.5¢c| %
[ Voso ——Temp % Vert. |

I Restablecer la senal filtro

Seleccione "Informacion
Filtros" en el Menu principal
y pulse el botén 2

([ACEPTAR]).

del filtro.

Pulse el boton @) ( [F4] ) E Seleccione "OK" con n

para restablecer la sefal

E aparecera en la pantalla principal en modo Completo

cuando llegue el momento de limpiar los filtros.

Aparecera una ventana
de confirmacion.

el boton @0 ([F4]).

6n Filtros 6n Filtros

Ppal __ Menu principal _ 2/3

Restriccion
Ahorro energia

»Informacién Filtros
Informacion de Errores

on Filtros

Por favor, limpie el filtro

¢Borrar sefial de filtro? Borrar sefial de filtro

Presione el botén Borrar
después de limpiar el filtro.

Men principal:

Pantalla principal: e

Hent pincial

{0 | | | CICIC e ggq- F:]:S]%]
3 Fa Fi 3 - - -

©0 (v

<Nota>

©

© 000 (0 ®0O

« Asegurese de limpiar los filtros antes de restablecer la sefial del filtro. Cuando se restablezca la sefial del filtro, el tiempo de

funcionamiento acumulativo se reiniciara.

« Si existen dos 0 mas unidades interiores conectadas, la sefial del filtro aparecera cuando el filtro de una de ellas necesite ser
limpiado. (filtro de larga duracion: 2.500 horas; filtro general: 100 horas)
Cuando se restaura la sefial del filtro, se restaurara el tiempo de funcionamiento acumulativo de todas las unidades.
« La sefial del filtro esta programada para aparecer tras un tiempo determinado de funcionamiento, partiendo de la base que las
unidades interiores estan instaladas en un espacio en el que la calidad de aire es normal. Dependiendo de la calidad del aire,

puede que haya que cambiar el filtro con mas frecuencia.

11
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MITSUBISHI
ELECTRIC

Sistema di controllo CITY MULTI

e condizionatori d'aria Mitsubishi Mr. Slim

Unita di controllo remoto MA PAR-33MAA

Manuale di uso rapido

<Traduzione delle istruzioni originali>

C€

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

OIOIY

Prima dell'uso, leggere attentamente le istruzioni in questo manuale per utilizzare

correttamente il prodotto.
Conservare come riferimento futuro.

Assicurarsi che questo manuale, il CD-ROM e il Manuale di installazione siano consegnati a

tutti gli utenti successivi.

Per assicurare il funzionamento corretto e sicuro del controllo remoto, questo deve essere

installato solo da personale qualificato.

Italiano



Norme di sicurezza

« Leggere attentamente le seguenti precauzioni di sicurezza prima di utilizzare I'unita.
« Attenersi rigorosamente a queste precauzioni per garantire la sicurezza propria e degli altri.

APERICOLO

Indica pericolo di morte o di gravi lesioni personali.

/N\ATTENZIONE

Indica pericolo di gravi lesioni personali o danni strutturali.

+ Dopo aver letto questo manuale, consegnarlo all'utente finale, in modo che possa consultarlo in futuro.

» Conservare questo manuale per consultarlo in futuro e come riferimento in caso di necessita. Questo
manuale deve essere disponibile a chi si occupa della riparazione o del riposizionamento dell'unita di
controllo. Assicurarsi che il manuale venga consegnato agli utenti che potrebbero averne bisogno in

futuro.

* Per informazioni non contenute in questo documento, fare riferimento al libretto di istruzioni sul CD-ROM

in dotazione con I'unita di controllo remoto.

Precauzioni generali

A PERICOLO

Non installare 'unita in luoghi nei quali sono presenti
grandi quantita di olio, vapore, solventi organici
0 gas corrosivi come gas sulfureo o nei quali si
utilizzano spesso soluzioni o spray a base acida/
alcalina. Queste sostanze possono compromettere
le prestazioni dell'unita o corrodere alcuni
componenti, con conseguente pericolo di scosse
elettriche, malfunzionamenti, fumo o incendi.

Per ridurre il rischio di lesioni personali o scosse
elettriche, spegnere e coprire I'unita di controllo
prima di spruzzare prodotti chimici intorno all'unita.

Per ridurre il rischio di lesioni personali o scosse
elettriche, spegnere l'unita e scollegarla dalla presa
elettrica prima di pulire, sottoporre a manutenzione o
ispezionare l'unita.

Per ridurre il rischio di corto circuito, dispersione di
corrente, scosse elettriche, malfunzionamenti, fumo
o incendi, non lavare l'unita di controllo con acqua o
altri liquidi.

Per ridurre il rischio di scosse elettriche,
malfunzionamenti, fumo o incendi, non premere gli
interruttori o i pulsanti né toccare altre parti elettriche
con le mani bagnate.

Se si notano anomalie (ad esempio, puzza
di bruciato), arrestare il funzionamento,
scollegare I'alimentazione elettrica e contattare
immediatamente il rivenditore. L'uso del
prodotto potrebbe provocare scosse elettriche,
malfunzionamenti o incendi.

Se si disinfetta I'unita con alcol, aerare
adeguatamente il locale. | fumi dell'alcol potrebbero
provocare incendi o esplosioni all'accensione
dell'unita.

Installare in maniera adeguata tutti le necessarie
coperture per evitare che umidita e polvere possano
entrare nell'unita di controllo. L'accumulo di polvere
e l'acqua possono causare scosse elettriche, fumo o
incendi.




/A ATTENZIONE

Per ridurre il rischio di incendi o esplosioni, evitare
di tenere materiali infiammabili o di utilizzare spray
infiammabili nelle vicinanze dell'unita di controllo.

Per ridurre il rischio di lesioni personali o scosse
elettriche, evitare il contatto con i bordi appuntiti di
determinate parti.

Per ridurre il rischio di danni all'unita di controllo,
non spruzzare direttamente insetticidi o altri spray
infiammabili sull'unita di controllo.

Per evitare lesioni personali causate da vetri rotti,
non applicare forza eccessiva sulle parti in vetro.

Per ridurre il rischio di inquinamento ambientale,
contattare una concessionaria autorizzata per
I'adeguato smaltimento dell'unita.

Per ridurre il rischio di lesioni personali, indossare
sempre indumenti e attrezzatura protettiva quando si
opera sull'unita.

Per ridurre il rischio di scosse elettriche o
malfunzionamenti, non toccare schermo tattile,
interruttori o pulsanti con oggetti appuntiti o affilati.

Precauzioni per la movimentazione o la riparazione dell'unita di controllo

A PERICOLO

/A ATTENZIONE

L'unita di controllo deve essere spostata o riparata
solo da personale qualificato. Non smontare né
modificare I'unita di controllo.

L'installazione o la riparazione impropria dell'unita
pud causare lesioni personali, scosse elettriche o
incendi.

Per ridurre il rischio di corto circuito, scosse
elettriche, incendi o malfunzionamenti, non toccare
la scheda elettronica con attrezzi o con le mani ed
evitare I'accumulo di polvere.




Precauzioni aggiuntive

Utilizzare gli attrezzi adeguati per installare,
ispezionare o riparare l'unita di controllo per evitare
di danneggiarla.

Questa unita di controllo & progettata per essere
utilizzata esclusivamente con il sistema di aria
condizionata per edifici (Building Management
System) di Mitsubishi Electric. L'uso di questa unita
di controllo con altri sistemi o per altri scopi potrebbe
causare malfunzionamenti.

Per evitare che I'unita di controllo si scolori, non
usare benzene, diluente o panni con sostanze
chimiche per pulire I'unita di controllo. Per la
pulizia dell'unita di controllo, utilizzare un panno
morbido inumidito con acqua e un detergente non
aggressivo, eliminare il detergente con un panno
umido e asciugare I'acqua con un panno asciutto.

Per evitare di danneggiare I'unita di controllo,
assicurare che sia protetta dall'elettricita statica.

L'apparecchio non & destinato all'uso da parte di
persone (inclusi bambini) con capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte, o con esperienza
e conoscenza insufficienti, a meno che siano
sorvegliati o ricevano apposite istruzioni per l'uso
dell'apparecchio da una persona responsabile della
loro sicurezza.

Sorvegliare i bambini affinché non giochino con
I'apparecchio.

Questo apparecchio & destinato ad uso di utenti
esperti o qualificati in negozi, nell'industria leggera e
aziende agricole o per uso commerciale da parte di
non professionisti.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito dal produttore, da un
rappresentante autorizzato o da un tecnico
qualificato per ragioni di sicurezza.




Nomi e funzioni dei componenti dell'unita di controllo

SChermata La schermata principale puo essere visualizzata in due modi: "Completo" e "Base".
L'impostazione di fabbrica & "Completo".
s | ®Modo operativo 1® @
MOda| |ta p|ena Visualizza la modalita operativa dell'unita interna. Appare quando la funzione “On/Off Timer’,
DB ® @ | f)Temperatura preimpostata al?’\ﬁ‘uaz‘:ne notturna”, o “Timer Auto-Off’ viene
TYTTTLTT Visualizza Ia temperatura preimpostata.
30rologi ®O appare quando il timer viene disabilitato
| | 14:30 Ven—3) {¥/Orologio i edii . dal sistema di controllo centralizzato.
p il manuale di
©— p ki ——9 4
) % 0 @ Q’Q 0 —© '@' _(f? Visualizza l'ora corrente. I @ ed
ht = ", ) ‘Appare quando ¢ attivato il temporizzatore settimanale.
@ F -Amb. 28 5"CE 2 I (4)Velocita ventilatore ,p\p g "
Visualzza Tmpostazions della velooia delvertiatore, || @
P ) . . ‘Appare quando le unita sono in modalita
I (5)Guida alla funzione dei tasti ,is“;a,mi‘; energetico.
Visualizza le funzioni dei tasti corrispondenti
I ® G(!) Appare quando le unita esterne sono in modalita
‘Appare quando il funzionamento ON/OFF & silenziosa.
controllato in maniera centrale. |24
I Q ?15!4 Appare quando il termistore integrato sul
— — comando remoto & attivato per monitorare la
Appare quando la modalita operativa & temperatura ambiente (1),
controllata in maniera centrale.
=S @ appare quando il termistore nell'
I (@) = unita interna & attivato per monitorare la
Appare quando la & ambiente.
controllata in maniera centrale. 1® %%
o8 Indica l'mpostazione del defletiore
Appare quando la funzione reset del filtro & I 19 =

controllata in maniera centrale. — "
Indica I''mpostazione del louver.

| 0B | @3

Indica quando & r ia la

del filtro. Indica \I della
) Temperatura ambiente \21/ @
il manuale d'i i Appare quando lintervallo della temperatura
& limitato.
Visualizza la temperatura ambiente corrente.
® 26
* Sono visualizzate tutte le icone per la definizione. I @2

- T ‘Appare quando viene attivato i programma Risparmmio
Appare quando i pulsanti sono bloccati. energetico tramite la funzione "3D i-See sensor”.

nterfaccia dell'unita di controllo [

) pulsante [ON/OFF Le funzioni dei pulsanti funzione variano
la schermata. Consultare la
Premere per accendere/spegnere (ON/ guida ai pulsanti funzione in basso
OFF) l'unita interna. sull'LCD per le funzioni relative alla
schermata corrente.
I (2 pulsante [SCEGLI Quando il sistema & controllato in

Premere per salvare le i ioni.

maniera centrale, la guida ai pulsanti
i i al

bloccato non appare.

I@ pulsante [INDIETRO inci Menu

Premere per tornare alla [ T3 Ven | San _tieny pricipale
o o ==
precedente.

rran
| @ pulsante [MENU]

Premere per attivare il menu principale.

»285m
Rafrd| Temp imposaa

Ao :m., s
=

Guida alle funzioni

—@ | ® LD retroilluminato
Apparira I'impostazione dell'operazione. I () Pulsante funzione E
Quando la retroillt ione & disattivata, premere per 4
premere un pulsante per attivarla: essa Menu principale: premere per spostare il cursore in basso.
d’) é é) [lmarra in funzione per un certo periodo di I (® Pulsante funzione
lempo secondo la schermata.

Schermata principale: premere per diminuire la temperatura.

" Menu principale: premere per spostare il cursore in alto.
Pulsanti funzione principale: pr persp

(® spia ON/OFF
[ ] [ ] [ ] [ ] La luce verde si accende quando l'unita

& in funzione. Essa ia quando il

@ @ comando remoto & in avviamento o se si Schevmata‘pnnmpa\e premere per diminuire la temperatura.
R . Menu principale: premere per andare alla pagina
& verificato un errore.

precedente.

| © Pulsante funzione

* Quando la retroilluminazione & disattivata, premendo un pulsante viene I 40 Pulsante funzione

attivata e non esegue le sue funzioni (eccetto il pulsante Schermala princiale: premere per moificare a velocta della
« La maggior parte delle impostazioni (tranne ON/OFF, modalita, velocita ventola
ventola, temperatura) possono essere eseguite dalla schermata Menu. Menu principale: - premere per andare alla pagina successiva.

5



Operazioni di base

I Icone modalita operativa

i:ﬁ Raffred ‘ Deumid a Vent f_i Auto

‘@ Riscald 33 AutoRafired {3 @) Auto Riscald

IAccensione e selezione delle modalita operative

H

Premere il pulsante (1) ([ON/OFF]). @
Premere il pulsante @ ( ) per scorrere le 9 La spia ON/OFF e I'LCD si accendono.
modalita operative.

|—> Raffred=—» Dry — VVent = Auto— Riscald —|
*1 4 12 “

*1 Le modalita operative non disponibili per i modelli delle unita interne collegate non appaiono sullo schermo.
*2 Apparira un imp. di punti singoli o doppi a seconda on modello di unita interna.

* I funzionamento interbloccato viene eseguito in tutte le modalita operative quando I'unita di ventilazione €& interbloccata.

I Impostazione temperatura preimpostata

La temperatura preimpostata sara visualizzata in incrementi di 0,5 o 1 gradi centigradi, o Fahrenheit, a seconda del

modello di unita interna e del modo impostazione dello schermo sul controller remoto.

<“Raffred”, “Deumid”, “Riscald”, e “Auto” (imp. punto singolo)>

Premere il pulsante () per diminuire la temperatura preimpostata.

Premere il pulsante @ ([F3]

per aumentare la temperatura preimpostata.

<"Auto” (imp. punto doppio)>

Kl Premereilitasto ® ([F2]) 0 ® ([F3))

(raffreddamento o riscaldamento).

Premere il tasto (9 ( ) per diminuire la temperatura

selezionata e () per aumentarla.

Temperatura di
preselezione per il
raffreddamento

14:38Ven
Amb.26.5CH=]
Auto 28. 5 ¢

& 2850 3 reselezione per il
P P
riscaldamento

C ) (N (N S

4 F1 F2 F3 F4 _

@ (o ®© (o)

Temperatura di

Display principale: &

ﬂ Premere il tasto @ ([ET] ) o ® ([F2]) per spostare

il cursore all'impostazione temperatura desiderata



Modo operativo

Intervallo della temperatu-
ra preimpostata

Raffred/Deumid

19 ~30°C (67 ~ 87 °F) *1

Riscald

17 ~ 28 °C (63 ~ 83 °F) *1

Auto (Imp. punto
singolo)

19 ~28°C (67 ~ 83 °F) *1

Auto (Imp. punti
doppi)

[Raffred]
Intervallo della temperatura
preimpostata per modo
Raffred

[Riscald] *2
Intervallo della temperatura
preimpostata per modo
Riscald

Ventilatore/
Ventilazione

Non impostabile

*

Preferibilmente viene applicata I'impostazione di limitazione
dell'intervallo della temperatura, se presente. Se il valore
dellimpostazione ¢ al di fuori dell'intervallo, appare il messaggio
"Range temperatura bloccato". Per maggiori dettagli, fare riferimento
al libretto di istruzioni dell'unita di controllo remoto.

*1 L'intervallo di temperatura impostabile varia a seconda del modello

delle unita interne.

*2 Le impostazioni per la preimpostazione della temperatura di

raffreddamento e riscaldamento in modo Auto (imp. punto doppio)
vengono usate dai modi Raffred/Deumid e Riscald.
Le temperature preimpostate per il raffreddamento e il riscaldamento
in modo Auto (imp. punto doppio) possono essere impostate per
soddisfare le seguenti condizioni:
« La temperatura di raffreddamento preimpostata & superiore alla
temperatura di riscaldamento preimpostata.
« |l requisito per la differenza minima tra la temperatura
preimpostata di raffreddamento e quella di riscaldamento (varia a
seconda dei modelli di unita interne connesse) & soddisfatto.

I Impostazione velocita ventilatore

Premere il pulsante ( ) per scorrere la velocita della ventola.

* 1l numero di velocita della ventola disponibili dipende dal modello.

o

Auto -»’.';:. ‘-»’.'g..

el 5

<Nota>

La velocita attuale della ventola sara diversa dalla velocita della ventola

visualizzata sull'LCD in presenza di una delle seguenti condizioni.

+ Quando viene visualizzato "Standby" o "Sbrinam"

» Quando la temperatura ambiente & piu elevata della temperatura preim-
postata durante la modalita di riscaldamento

* Subito dopo la modalita di riscaldamento (durante lo stand by per cambia-
re la modalita operativa)

« Durante la modalita Dry

Ilmpostazione del deflettore

n Premere il pulsante @ ([MENU]). ﬂ "DefletteLouversRecup (Lossnay)" viene sele- E
zionato. Premere il pulsante (2) ([SCEGLI]).

14:38 Ven
T

Amb.28.5C=
Raffred | Temp impostata | Auto

% (#28.5¢c| %o

Modo | — Temp. +

C a3

.FéFE/)Fs F@

Auto

Inclinaz 1

ot "0 e 6 ey e

Vent

(-

4 o

Inclinaz 2

M;

»

Display principale: O

lain___Menu principale _ 1/3

Premere il pulsante @ ([F1]) 0 ® ([F2])

per modificare I'angolo del deflettore.

14:38 Ven

Deflett-Louver-Recup (Lossnay)
High Power

Timer

Timer settimanale

Modo silenzioso Unita Est.

Low On

[

g,

¥ Deflett. A | Recup. | Louver

[ C I3 (B
F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _
Inclinaz 3 Inclinaz 4 Inclinaz 5 Oscillaz * L'angolo del deflettore

impostabile varia a
seconda del modello
delle unita interne.

<Nota>

L'angolo del deflettore attuale sara diverso dall'angolo del deflettore visualizzato sull'LCD in presenza di una delle seguenti condizioni.
* Quando viene visualizzato "Standby" o "Sbrinam"

« La temperatura ambiente ¢ piu elevata della temperatura preimpostata durante la modalita di riscaldamento

« Subito dopo la modalita di riscaldamento (durante lo stand by per cambiare la modalita operativa)



Operazioni di base

IFunzionamento automatico raffreddamento/riscaldamento

El Premereil pulsante @ ([ONIOFF] ).
. ﬂ Premere il pulsante @ () per visualizzare la modalita operativa "Auto".

<Auto (imp. punto singolo)>

Quando la temperatura ambiente & piu elevata della temperatura preimpostata, si avvia il raffreddamento.
Quando la temperatura ambiente ¢ inferiore alla temperatura preimpostata, si avvia il riscaldamento.

Hd4©

B * La modalita operativa attuale ("Auto Raffred" o "Auto Riscald") viene visualizzata dopo aver determinato la
modalita.
Se durante le impostazioni iniziali "Visualizza/non visualizza Raffred/Riscald durante la modalita Auto" & stato
impostato su "Non visualizza", viene visualizzato solo "Auto". Per maggiori dettagli sulle impostazioni iniziali per
I'unita di controllo remoto fare riferimento al manuale di installazione.

<Auto (imp. punto doppio)>

Quando la temperatura ambiente ¢ piu elevata della temperatura di raffreddamento preimpostata, si avvia
I'operazione di raffreddamento.

Quando la temperatura ambiente ¢ inferiore alla temperatura di riscaldamento preimpostata, si avvia
I'operazione di riscaldamento.

* Quando il modo operazione & impostato su modo Auto (imp. punto doppio), apparira solo "Auto" sullo
schermo, anche se I'impostazione dello schermo "Auto Raffred/Auto Riscald" & attiva.

I Funzionamento ventilazione

<In caso di esecuzione di funzionamento interbloccato dell'unita di ventilazione con I'unita interna>
Premere il pulsante (1) ([ON/OFF]) per accendere sia I'unita interna che I'unita di ventilazione.

<In caso di funzionamento dell'unita di ventilazione in modo individuale>

n Premere il pulsante (@) ([MENU]). ﬂ "DeflettsLouversRecup (Lossnay)" viene sele- Premere il pgl§ante ©) () per modifi-
zionato. Premere il pulsante @) ([SCEGLI]). care la velocita della ventola.

Main __Menu principale _ 1/3
» Deflett- Louver-Recup (Lossnay)
High Power On

Timer | — [}
Timer settimanale \ K | S,
Modo silenzioso Unita Est.

14:38 Ven
<

Amb.28.5C=
Rafred | Temp impostata | Auto

% |#28.5c| &e

N | N | B | B

F1 F2 F3 F4 _
La ventola dell'unita interna puo funzionare anche quando I'unita di ventilazione funziona individualmente, a seconda del modello dell'unita
interna e dell'unita di ventilazione.

Display principale:

Y _Defictt A




Risoluzione dei problemi

Quando si verifica un errore, appare la seguente schermata.
Controllare lo stato dell'errore, arrestare il funzionamento e consultare il concessionario.

(ererene e 1/2 Appaiono codice errore, errore unita, indirizzo refrigerante, nome
» Codice errore E4 modello unita, numero di serie.
Unita errore U.Int I nome modello e il numero di serie appaiono solo se le informazioni
IMngglezllzoRefr & o sono state registrate.
Nr.Seriale
Reset errore: Tasto Reset Premere il pulsante @ ([ET]) o ® ([F2]) per andare alla pagina
V¥ Pagina A successiva.

EEmE L )

F1 F2 F3 F4 _[&

®0© (o
D 4

Informazione errore. 2/.2 Le informazioni di contatto (numero telefonico del concessionario)
Contatto: appaiono solo se queste sono state registrate.
Rivend.
Tel

Reset errore: Tasto Reset

V Pagina A




Timer, Timer settimanale, Risparmio energia

Le impostazioni di timer, timer settimanale e funzionamento con risparmio energetico possono essere eseguite
dall'unita di controllo remoto.

Premere il pulsante (4) (|MENU ) per andare al menu principale, e spostare il cursore sull'impostazione desiderata
con il pulsante @ ( Yo ® ( ). Per maggiori informazioni, fare riferimento al libretto di istruzioni dell'unita di

controllo remoto.

Main__Menu principale _ 1/3 Main __Menu principale  2/3
Deflett- Louver-Recup (Lossnay) » Restrizioni
High Power Risparmio energia

» Timer Riduzione notturna
Timer settimanale Informazione filtro aria
Modo silenzioso Unita Est. Informazione errore

Display principale: & Display principale: O

Fa Fa

F1 F2 F3 F1 F2 F3

I Timer

On/Off Timer
| tempi di funzionamento On/Off possono essere impostati con incrementi di 5 minuti.

e Timer Auto-Off

Lo spegnimento automatico pud essere impostato con un valore da 30 a 240 con incrementi di 10 minuti.

I Timer settimanale

E possibile impostare i tempi di funzionamento On/Off per una settimana.

Sono disponibili fino a otto configurazioni operative per giorno.

I Risparmio energia

¢ Ritorno automatico alla temperatura preimpostata

10

Le unita funzionano alla temperatura preselezionata dopo aver eseguito il funzionamento con risparmio energetico
per un periodo di tempo preimpostato.

Il tempo preimpostato pud essere impostato su un valore da 30 a 120 con incrementi di 10 minuti.

Impostazione del programma operativo risparmio energetico

E possibile impostare i tempi di avvio/arresto per il funzionamento dell'unitd con modalita a risparmio energetico
per tutti i giorni della settimana e il tasso di risparmio energetico.

Sono disponibili fino a quattro configurazioni operative per giorno.

| tempi possono essere impostati con incrementi di 5 minuti.

Il tasso di risparmio energetico € 0% e tra 50% e 90% con incrementi del 10%.



Manutenzione

I Informazione filtro aria

14:38 Ven

E appare sulla schermata principale in modalita Piena

~

",%l." Amb.28.5Cc= quando & ora di pulire i filtri.
Raffred | Temp impostata | Auto

% (#28.5¢c| %
[ Vodo — ey vert |

I Ripristino della segnalazione del filtro

Selezionare "Informazione fil- Premere il pulsante E Selezionare "Ok" Viene visualizzata una
tro aria" dal menu principale ( ) per ripristinare con il pulsante 40 schermata di conferma.
e premere il pulsante 2) la segnalazione del ( ).

([SCEGLI]) filtro.

Main__Menu principale _ 2/3 Informazione filtro aria filtro aria filtro aria
Restrizioni
Risparmio energia Prego pulire l filtro. )
Riduzione notturna Premere Reset dopo la Resettare segnalazione filtro?
» Informazione filtro aria pulizia filtro.
Informazione errore
Display principale: O Menu princ: B
< Pagina b {Cancel] Ok ]

Reset segnalazione filtro

Menu princ: Bl

<Nota>

« Assicurarsi di pulire i filtri prima di ripristinare la segnalazione del filtro. Una volta ripristinata la segnalazione del filtro, viene
ripristinata la durata di funzionamento cumulativa dell'unita.

« Se sono collegate due o pit unita interne di modelli diversi, la segnalazione del filtro compare quando il filtro di una delle unita
interne deve essere pulito (filtro a lunga durata: 2500 ore, filtro generale: 100 ore)
Quando la segnalazione del filtro & ripristinata, verra ripristinata anche la durata operativa cumulativa di tutte le unita.

« La segnalazione del filtro € programmata per comparire dopo una certa durata operativa, in base alla premessa che le unita
interne siano installate in uno spazio con ordinaria qualita dell'aria. Secondo la qualita dell'aria, il filtro potrebbe richiedere
pulizia piu frequente.
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<Tradugéo das instrugdes originais>

MITSUBISHI
ELECTRIC

Sistema de Controlo CITY MULTI C €
e Aparelhos de Ar Condicionado Mr. Slim da Mitsubishi

Controlador Remoto MA PAR-33MAA
Manual de Operagdes Simples

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

J
I

9@ (o)

L JL__Jl

Antes de utilizar, leia cuidadosamente as instrugdes deste manual para utilizar
correctamente o produto.

Guarde para futura referéncia.

Certifique-se de que este manual, o CD-ROM e o Manual de Instalagdo séo entregues aos
futuros utilizadores.

Para garantir a segurancga e o funcionamento correcto do controlador remoto, este apenas
devera ser instalado por pessoal qualificado.



Precaucgoes de seguranca

« Leia atentamente as seguintes precaucdes de seguranga antes de utilizar a unidade.
« Siga cuidadosamente estas precaucdes para garantir seguranca.

A\ AVISO

Indica risco de morte ou ferimentos graves.

A ATENGAO

Indica risco de ferimentos graves ou danos na estrutura.

« Depois de ler este manual, entregue-o ao utilizador final para que ele o guarde para referéncia futura.
« Guarde este manual para referéncia futura e consulte-o conforme necessario. Este manual deve estar
disponivel para aqueles que efectuam reparagdes ou mudam o controlador de local. Certifique-se de que

o manual é entregue a todos os futuros utilizadores.

« Para informacgdes néo fornecidas neste folheto, consulte o Livro de Instrugdes do CD-ROM fornecido

com o Controlador Remoto.

Precaucdes gerais

A AVISO

N&o instale a unidade num local onde existam
grandes quantidades de déleo, vapor, solventes
organicos ou gases corrosivos, como gas sulfurico,
ou onde se utilizem solug¢des ou pulverizadores
acidos/alcalinos com frequéncia. Estas substancias
podem comprometer o desempenho da unidade
ou provocar a corrosdo de alguns componentes da
unidade, o que pode resultar num choque eléctrico,
avarias, fumo ou fogo.

Para reduzir o risco de ferimentos ou de
um choque eléctrico, interrompa sempre o
funcionamento e tape o controlador antes de
pulverizar um produto quimico na area préxima
do controlador.

Para reduzir o risco de curto-circuito, fuga de
corrente, choque eléctrico, avarias, fumo ou fogo,
nao lave o controlador com agua ou qualquer
outro liquido.

Para reduzir o risco de ferimentos ou de
um choque eléctrico, interrompa sempre o
funcionamento e desligue da corrente antes de
efectuar a limpeza, manutengao ou inspecg¢éo do
controlador.

Para reduzir o risco de um choque eléctrico,
avarias, fumo ou fogo, nao utilize os interruptores/
botdes nem toque noutras pegas eléctricas com
as maos molhadas.

Se detectar alguma anomalia (por ex., cheiro a
queimado), interrompa o funcionamento, desligue
a alimentacdo e consulte o seu assistente. A
utilizagédo continuada do produto pode dar origem
a choques eléctricos, avarias ou fogo.

Quando desinfectar a unidade com alcool, ventile
o espacgo de forma adequada. Os vapores do
alcool em volta da unidade podem provocar fogo
ou explosao quando a unidade estiver ligada.

Instale correctamente todas as tampas
necessarias para proteger o controlador da
humidade e do p6. A acumulagédo de p6 e agua
pode causar um choque eléctrico, fumo ou fogo.




/\ ATENCAO

Para reduzir o risco de fogo ou explosao, ndo coloque
materiais inflamaveis nem utilize pulverizadores
inflamaveis na area préxima do controlador.

Para reduzir o risco de ferimentos e choque
eléctrico, evite tocar nas extremidades afiadas de
algumas pecas.

Para reduzir o risco de danos no controlador, ndo
pulverize insecticida ou outros pulverizadores
inflamaveis directamente no controlador.

Para evitar ferimentos provocados por vidro partido,
nao exerga demasiada forga nas pecgas de vidro.

Par reduzir o risco de poluicdo ambiental, consulte
um entidade autorizada para eliminar correctamente
o controlador remoto.

Para reduzir o risco de ferimentos, utilize
equipamento de proteccdo quando trabalhar no

controlador.

Para reduzir o risco de um choque eléctrico ou
avarias, ndo toque no painel tactil, interruptores ou
botdes com um objecto pontiagudo ou afiado.

Precaucdes para mover ou reparar o controlador

/A AVISO

/\ ATENCAO

O controlador deve ser reparado ou movido apenas
por pessoal qualificado. Nao desmonte nem
modifique o controlador.

Qualquer instalagao ou reparagao incorrecta pode
provocar ferimentos, choque eléctrico ou fogo.

Para reduzir o risco de curto-circuito, choque
eléctrico, fogo ou avarias, ndo toque na placa de
circuito com ferramentas ou com as maos, e ndo
permita que se acumule p6 na placa de circuito.




Precaucdes adicionais

Para evitar danos no controlador, utilize
as ferramentas adequadas para instalar,
inspeccionar ou reparar o controlador.

Este controlador foi concebido para uso exclusivo
com o Sistema de Gestédo de Edificios da
Mitsubishi Electric. A utilizagdo deste controlador
com outros sistemas ou com qualquer outro
objectivo pode provocar avarias.

Para evitar descoloragao, nao utilize benzeno,
diluentes ou produtos de limpeza quimicos para
limpar o controlador. Para limpar o controlador,
use um pano macio humedecido em agua com
detergente neutro, retire o detergente com um
pano molhado e seque a agua com um pano Seco.

Para evitar danos no controlador, tenha o
cuidado de instalar proteccao suficiente contra
electricidade estatica.

Este aparelho ndo deve ser utilizado por
pessoas (incluindo criangas) com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, nem
sem experiéncia ou conhecimento de causa,
excepto no caso de terem recebido instrugdo ou
orientagédo sobre a utilizagdo do aparelho por
parte de um responsavel.

As criangas devem ser supervisionadas para
garantir que nédo brincam com o aparelho.

Este aparelho destina-se a ser utilizado por
profissionais ou utilizadores com formacgéao
em lojas, pequenas industrias e exploracdes
agricolas ou para uso comercial por leigos.

Se o cabo de alimentagéo estiver danificado,
tem de ser substituido pelo fabricante, agente
autorizado ou pessoa qualificada, a fim de evitar
riscos.




Nomes e fungdes dos componentes do controlador

H O visor principal pode ser apresentado de dois modos diferentes: "Completo" e "Bésico".
1ISOr o "
A predefinicao é "Completo”.
| ©Modo de i 120
I Modo Com pleto 0 modo de funcionamento da unidade Surge quando a fung@o "On/Off Temp.”, “Fungao
interna é aqui apresentada noite” ou “Auto-Off temporizador” estiver
@Iﬁ 6 A7) 48 @ p pr ini activada.
A ¢ aqui % aparece quando o temporizador for
| | 14:38 Sab——3 (3)Relégio desactivado pelo sistema de controlo centralizado.
S % @ éa,g 05y B0 = —® (Consulte o Manual de a0.) L@ @@
5"CIEI \%\ l Ahora actual ¢ aqui apresentada. Surge quando Progr. semanal estiver activado.
e @Velocidade da :
A defi de velocidade d: itoinh: I —
Temp. Sel— ap,zs'g'n%";‘;: velocidade ca venfoinna € aqul Surge enquanto as unidades estao a funcionar

A - - no modo de poupanga energética.
I (5Guia de fungéo do botdo Poupanca energ

As funges dos botdes correspondentes sao aqui

apresentadas. Surge enquanto as unidades externas estao a
1® % funcionar no modo siléncio.
®
Surge quando a operagéo ON/OFF ¢ controlada I [ El
cemra\‘meme Surge quando o termistor integrado no
o controlador remoto for activado para
D el monitorizar a temperatura ambiente ().
'Surge quando o modo de funcionamento &
controlado centralmente. @ surge quando o termistor naunidade
- interna for activado para monitorizar a
| (® B temperatura ambiente.
Surge quando o a temperatura predefinida P
esiiver controlada ceniralmente. L® %

L ©S8 Indica a definigao da vane
" o=

Surge quando a fungao de eliminagédo do

reposigao do filtro estiver controlada centralmente. Indica a definigéo do louver.
Lo Lo
Indica quando o filtro necessitar de manutengéo. Indica a definigéo de ventilagao.

[_Vodo | — e+ | Vent | @ Temperatura ambiente 1o 8
(Consulte o Manual de | lagéo.)
Surge quando o limite de temperatura
5) predefinido estiver restringido.
s @
* Todos os icones s&o visualizados 12 \% 1 @6
para obter uma explicagéo. Surge quando os botGes estao

Atemperatura ambiente actual € aqui apresentada.

Surge quando uma operagao de poupanca de
energia é efectuada com uma fungéo do "3D
i-See sensor"

n te rfa Ce d 0 CO O | a d 0 | © Botao [ON/OFF] As fungdes dos botdes de fungao mudam
o ecra. Consulte o guia de

Prima ON/OFF para ligar/desligar a fungio do botdo que aparece na parte
unidade interna. inferior do LCD para saber quais as fungées
que desempenham num determinado ecra.
I @ Botéo Quando o sistema estiver controlado
— o guia de fungédo do botao
Prima para guardar a definigzo. que corresponde ao botio bloqueado nio

ird aparecer.

I (3) Botio[VOLTAR Visor principal Menu principal

Prima para voltar ao ecra anterior. n Lone.__tenu prncpal 111

7
s Couvs-vor (Lossna)
oTumo.

| @ Botao[MENU]

Prima para invocar o Menu principal.

— L JC L

[ — -
(5) LCD Retroiluminado _
(7) Bota 5
@ @ As definigdes de funcionamento irdo aparecer. I (D Botéio de fungéo E
| | Visor principal: Prima para alterar o modo de

Quando a retroiluminagéo estiver desligada, ¥
funcionamento.

sera ligada ao premir qualquer botéo e Menu principal:  Prima para mover o cursor para baixo.
permanecera acesa durante um determinado

I
® ® o

Botoes de fungao

]| ©® Boto de fungao [F2]
Visor principal: Prima para diminuir a temperatura.
Menu principal: Prima para mover o cursor para cima.

periodo de tempo consoante o ecra.

| ® Lampada ON/OFF

[ ] [ ] [ ] [ ] Esta lampada fica acesa a verde I (© Botéo de fungéo
@ @ enquanto a unidade estiver a funcionar. Visor principal:  Prima para aumentar a temperatura.
Fica intermitente enquanto o controlador Menu principal: - Prima para voltar & pagina anterior
remoto esta a ser iniciado ou quando I 40 Botio de fungio
. 5 i A i 5 ocorrer um erro. —
Quando a retroiluminagéo estiver desligada, sera ligada ao premir qualquer botao. Visor principal: Prima para alterar a velocidade
No entanto, a fungao do botao néo sera executada (excepto o botdo da ventoinha.
+ Amaioria das definicées (excepto ON/OFF, modo, velocidade da ventoinha, Menu principal: Prima para avangar para a pagina
temperatura) pode ser efectuada no ecra Menu. seguinte.
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Operacoes basicas

I icones do modo de funcionamento

ﬁ(ﬁ Frio ‘ Desum. 8 Vent I_'I Auto

‘ Calor I_'I # Auto Frio I_'I Q Auto Calor

I Ligar e seleccionar o modo de funcionamento

H

Prima o botdo (O (|ON/OFF]).

Prima o botéo @ ( ) para percorrer os modos 9 O indicador luminoso ON/OFF e o LCD acendem.
de funcionamento.

|—> Frio — Desum. — \Vent — Auto — Calor —l
“ “ “1 2 “

*1 Os modos de funcionamento que ndo estéo disponiveis nos modelos de unidades internas ligadas ndo sdo apresentados
no visor.
*2 Pontos de definigao Unicos ou duplos irdo aparecer, dependendo do modelo da unidade interior.
* O funcionamento interligado ¢ efectuado em todos os modos de funcionamento quando a unidade de ventilagéo esta
interligada.

| Predefinicéo de temperatura

A temperatura predefinida sera exibida ou em Celsius, em incrementos de 0,5 ou 1 grau, ou em Fahrenheit,
dependendo do modelo da unidade interior e das definicdes do modo de exibicdo do controlo remoto.

<Frio, Desum., Calor e Auto (ponto de definicdo unico)>

Prima o botao () para baixar a temperatura predefinida.
Prima o botdo @ ( [F3]) para aumentar a temperatura predefinida.

<Auto (ponto de definicdo duplo)>

Prima o botao ® ([F2]) ou @ ([E3]). ﬂ Prima o botdo @ ([F1] ) ou o botéo ® ([F2] ) para
mover o cursor até a definigdo de temperatura
pretendida (arrefecimento ou aquecimento).

Prima o botao (9 ( ) para diminuir a temperatura
seleccionada e o botao ( ) para aumenta-la.

Temperatura
predefinida parao ———{ Temp. Sel.

arrefecimento % °C
| %285¢

Temp 26.5C=

wio | 28.57

o & 28 5 Temperatura —] Ecran principal: O
predefinida para o
aquecimento
C e ) N - -
F1 F2 F3 F

00 (o) 00 (o)



Modo de Limite de temperatura * Seré aplicada preferencialmente a defini¢do de restrigao do limite
da temperatura, se existente. Se o valor da definigdo exceder

funcionamento predefinido 1 o

- o limite, aparecera uma mensagem "Limite de temperatura
Frio/Desum. 19 ~30°C (67 ~ 87°F) "1 bloquedo”. Consulte o Livro de Instrugdes do controlador remoto
Calor 17 ~ 28°C (63 ~ 83°F) *1 para obter informag&o mais detalhada.

> — *1 O limite de temperatura passivel de ser definido varia consoante

Auto (Ponto de | 19 ~ 28°C (67 ~ 83°F) "1 o modelo das unidades internas.
defini¢ao unico) *2 As definigdes da temperatura predefina para arrefecimento
Auto (Pontos [Frio] e aquecimento no modo Auto (ponto de defini¢do duplo) séo
de definigao Limite da temperatura predefinida utilizadas pelos modos Frio/Desum. e Calor.

ara o modo Frio .
duplos) (Calor 2
Limite da temperatura predefinida
para o modo Calor

As temperaturas predefinidas para arrefecimento e
aquecimentos no modo Auto (ponto de definicdo duplo) podem
ser definidas de forma que respeitem as condicdes abaixo:

» A temperatura predefinida de arrefecimento é superior a

Ventoinha/Ventilagdo | Nao pode ser definido temperatura predefinida de aquecimento.

« O requisito minimo de diferenca de temperatura entre as
temperaturas de arrefecimento e aquecimento (varia de
acordo com os modelos das unidades interiores que estéo
conectadas) é cumprido.

I Definicdo da velocidade da ventoinha

Prima o botao ( ) para percorrer a velocidade da ventoinha.

* O numero de velocidades de ventoinha disponiveis depende do modelo.

<Nota>

A velocidade real da ventoinha sera diferente da velocidade da

ventoinha apresentada no LCD quando se verificar uma das seguintes

condigdes:

» Quando aparecer a indicagdo "Standby" ou "Defrost"

» Quando a temperatura ambiente for superior a temperatura predefinida
durante o modo de aquecimento

« Imediatamente apds a operacéo de aquecimento (durante o modo de
espera para mudanca do modo de funcionamento)

» Durante o modo de desumidificagcdo

I Definicao da "vane"

n Prima o botdo @ ([MENU] ). E E seleccionada a opgéo "VanesLouvers E Prima o botéoa® ([Eou® ([F2])
Vent. (Lossnay)". Prima o botao @ ( ). para mudar o angulo da ventoinha.

Princ. __ Menu principal _1/3
» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
Fungao Turbo
Temp 28.5CH= Temporizador

Temp. Sel. Prog. Semanal
Modo siléncio - U. Ext

| & 28.5 c|Be Ecran principal: O

| N | B { N | O | I | | S | e
F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _
@00 (v ©® (v ©®©@ (o)

Auto Pos. 1 Pos. 2 Pos. 3 Pos. 4 Pos. 5 Swing * O angulo da ventoinha
D 4 O~ o = = == = — que pode definir varia

r (] = > N \ \ @ I consoante o modelo
das unidades internas.

<Nota>

O angulo real da ventoinha sera diferente do angulo da ventoinha apresentado no LCD quando se verificar uma das
seguintes condicdes:

* Quando aparecer a indicagdo "Standby" ou "Defrost"

» Quando a temperatura ambiente for superior a temperatura predefinida durante o modo de aquecimento

« Imediatamente apds a operagédo de aquecimento (durante o modo de espera para mudanga do modo de funcionamento)



Operacoes basicas

IFuncionamento automatico de aquecimento/arrefecimento
n Prima o botdo @ ([ONJOFF]).

ﬂ Prima o botao @ ( ) para visualizar o modo de funcionamento "Auto".

<Auto (ponto de definigdo Unico)>

@ Quando a temperatura ambiente for superior & temperatura predefinida, a operagéo de arrefecimento inicia.
v Quando a temperatura ambiente for inferior & temperatura predefinida, a operagéo de aquecimento inicia.

* O modo de funcionamento actual ("Auto Frio" ou "Auto Calor") sera apresentado depois de o modo ser
determinado.
Se "Visualizar/ndo visualizar Frio/Calor durante o modo Auto" tiver sido definido para "Nao visualizar" quando
efectuava as definicdes iniciais, sera apresentada apenas a opcéo "Auto". Consulte o Manual de Instalacéo para
obter informacéo mais detalhada sobre as definigdes iniciais do controlador remoto.

<Auto (ponto de definigdo duplo)>

Quando a temperatura ambiente for superior a temperatura de arrefecimento predefinida, a operacéo de
arrefecimento inicia.

Quando a temperatura ambiente for inferior & temperatura de aquecimento predefinida, a operagéo de
aquecimento inicia.

* Quando o modo de funcionamento for definido para o modo Auto (ponto de definigdo duplo), apenas "Auto"
aparecera no ecra, mesmo que a definicdo de exibigao de "Auto Frio/Auto Calor" esteja activada.

I Funcionamento de ventilagao

<Quando efectuar uma operagéo interligada da unidade de ventilagdo com a unidade interna>
Prima o botdo (1) ([ON/OFF] ) para ligar a unidade interna e a unidade de ventilag&o.

<Quando utilizar a unidade de ventilagéo individualmente>

n Prima o botdo @ ([MENU]). E E seleccionada a opgéo "Vane+Louvers Prima o botéo_@ () para
Vent. (Lossnay)". Prima o botso ) ()_ mudar a velocidade da ventoinha.

Princ. __Menu principal _1/3 14:38 Sab
» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
Fungzo Turbo
Temporizador
Prog. Semanal
Modo siléncio - U. Ext

14:38 Sab

{
Min On

Temp 28.5CH= — —

Frio Temp. Sel. Auto \ R | ndI,

% |#28.5¢|%e

Ecran principal: O

(I | I | B | [ [ ]
3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _

OIS @@ (v @O (v)

A ventoinha da unidade interna podera funcionar mesmo que a unidade de ventilagdo seja utilizada individualmente, dependendo dos
modelos da unidade interna e da unidade de ventilagéo utilizados.



Resolucao de problemas

Quando ocorre um erro, surge o seguinte ecra.
Verifique o estado do erro, interrompa o funcionamento e consulte o seu assistente.

Informacgo de erro_1/2 Irdo ser apresentados o cédigo do erro, unidade do erro, enderego do
» Cadigo erro E4 refrigerante, nome do modelo da unidade e numero de série. .
Unidade U Int O nome do modelo e o numero de série irdo aparecer apenas se as
Eﬂr(‘)‘(’jeerlggo 8 Unt# 1 informagdes tiverem sido registadas.
N° Série ) B o
Apagar errorTecla apagar Prima o botéo @ ([ET]) ou ® ([F2]) para avangar para a pagina
seguinte.

EEmE L )

F1 F2 F3 F4 E.Egintermitente

®0© (o
D 4

Informacao de erro 2/2 As informagdes de contacto (nimero de telefone do assistente) irdo
Contacto aparecer se as informagdes tiverem sido registadas.

Assist.
Tel

Apagar erro:Tecla apagar

V¥ Pagina A




Temporizador, Prog. Semanal, Popanca energética

As definicdes para Temporizador, Prog. Semanal e Poupanga energética podem ser efectuadas a partir do controlador
remoto.

Prima o botdo (4) ([MENU]) para avangar para o menu Principal e mova o cursor para a definigao pretendida utilizando
o botao @ ( )ou (® ( ). Consulte o Livro de Instrugdes do controlador remoto para obter mais informagdes.

Princ. Menu principal _1/3 Princ. Menu principal _2/3
Vane-Louver-Vent. (Lossnay) » Restrigoes
Funcéo Turbo Popanga energética
» Temporizador Fung&o noite
Prog. Semanal Informagao de filtro
Modo siléncio - U. Ext Informacéo de erro
Ecran principal: O Ecran principal: O

F1 F2 F3 F4 _

@00 (v

| Temporizador

F1 F2 F3 F4 _

O,

e On/Off temp.
As horas para a operacéo de LIGAR/DESLIGAR podem ser definidas em incrementos de 5 minutos.

¢ Auto-Off Temporizador

A hora de desligar automatico pode ser definida para um valor compreendido entre 30 e 240, em incrementos de
10 minutos.

I Prog. Semanal

E possivel definir horas para a operagdo de LIGAR/DESLIGAR para o periodo de uma semana.
Podem ser definidos por dia um maximo de oito padrdes de funcionamento.

I Popancga energética

¢ \olte automaticamente para a temperatura predefinida
As unidades funcionam a temperatura predefinida depois de executarem a operagéo de poupanca energética
durante um periodo de tempo predefinido.
O periodo de tempo predefinido pode ser definido para um valor compreendido entre 30 e 120, em incrementos de
10 minutos.

¢ Definir o horario do funcionamento em popanga energética

E possivel definir as horas de arranque/paragem do funcionamento das unidades no modo de poupanga energéti-
ca para cada dia da semana assim como o valor da poupanga energética.

Podem ser definidos por dia um maximo de quatro padrdes de funcionamento.

As horas podem ser definidas em incrementos de 5 minutos.

O limite do valor da poupancga energética € de 0% e 50 a 90%, em incrementos de 10%.
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Manutencao

I Informacgao de filtro

14:38 Sab

E ira aparecer no Visor principal no modo Completo

Pk

EE "Temp 28.5°Cc/= quando tiver de limpar os filtros. .
Frio Temp. Sel. | Auto

% (#28.5¢c| %
[ Voco —emp+ vort |

I Repor o simbolo do filtro

Seleccione "Informacéo de E Prima o botéo . ) E Seleccione "Ok" n Ird surgir um ecra de
filtro" no menu Principal e para repor o S|mbolo do com o botéo 0 confirmagéo.
prima o botao @ ([OK]). filtro. ( ).
Princ. Menu principal 2/3 &0 de filtro 40 de filtro de filtro
Restrigoes i )
iﬁﬁé;‘?,.ﬁ.’.‘: rgétca ,%',’{‘,,‘,‘::QL‘[:ME, depois de Apagar simbolo filtro? Apagar simbolo filtro
» Informagao de filtro limpar filtro
Informagao de erro
E incipal: O M: incipal: Menu principal: B
enupincieal
[ | - [ C 13
F1 F2 F3 F4 F2 F3 F4 _ F2 F3 F4 _

0® (© @00 (e (© @GO

<Nota>

« Certifique-se de que limpa os filtros antes de repor o simbolo do filtro. Quando repde o simbolo do filtro, o tempo acumulado
de funcionamento da unidade sera reiniciado.

« Se estiverem ligadas duas ou mais unidades internas de modelos diferentes, o simbolo do filtro aparecera quando for neces-
sario limpar o filtro de uma das unidades internas. (filtro de longa duragéo: 2.500 horas, filtro normal: 100 horas)
Quando o simbolo do filtro for apagado, o tempo acumulado do funcionamento de todas as unidades sera reiniciado.

» O simbolo do filtro estd programado para aparecer apés um determinado periodo de funcionamento, partindo do principio que
as unidades internas sao instaladas num local com qualidade de ar normal. Dependendo da qualidade do ar, o filtro podera
necessitar de uma limpeza com mais frequéncia.
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<MeTd@pacn apxIKwy odnylwv>

MITSUBISHI
ELECTRIC

2uoTtnua eAéyxou CITY MULTI C €
Kal KAipaTioTikd Mr. SLIM tng Mitsubishi

TnAexeipiotinpio MA PAR-33MAA
Eyxeipidio atrAng Asitoupyiag

z MITSUBISHI
ELECTRIC

L]l

D@ (o)

JL_JL_J

Mpiv até Tn xprion dioBAaaTe TTPOOEKTIKA TIG 08nyieg o€ auTd TO EYXEIPIBIO yIa va
XPNOIUOTIOINCETE TO TTPOIOV CWOTA.

DUAGETE TIG yIa HEAAOVTIK avagpopd.

BeBaiwBeite 611 autd TO £yXeIpidio, To CD-ROM kai 1o Eyxelpidio EykatdoTaong
TrapadidovTtal o OTToIoUGOATTOTE HEAAOVTIKOUG XPrOTEG.

MNa va e€ao@aAioeTe TNV ac@AAgIa Kal T OwoTA AeIToupyia Tou TNAEXEIPIOTRPIOU, AuTO
TIPETTEl va eykaBioTaTtal atrd eCEIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKG.



[TpopuAdacelc aopaAgiag

* AIaBAOTE TIPOCEKTIKA TIG TTAPAKATW TTPOPUAAEEIG OTPOAEIQG, TTPIV XPNOIUOTIOINCETE TN HovAada.
« [Na 1N dlacg@daAion TNG aog@aAeiag, dWaoTe PeydAn TTPoooxH OTIG TIPOPUAAEEIG AUTEG.

/\ TIPOEIAOMOIHEH

YTrodeikvuel Kivduvo BavdTtou r} coapol TpaupaTiouou.

A\ NPOXZOXH

Ymodeikvuel kivduvo aoBapol TPauNaTIoNOU 1 KATAOKEUAOTIKAG BAGRNG.

* AQou diaBdoeTe TO TTAPOV £yXEIPIDI0, TTAPADWOTE TO OTOV TEAIKO XPAOTN YIA VA TO KPATACTE! yia TUXOV

MEANOVTIKN TTAPOTTOMTTT.

» QUAGETE TO TTAPOV EYXEIPIOIO VIO PEAAOVTIKH TTOPATIOUTIA KOl AvOTPEETE OE QUTO OTTOTE XPEINOTEL. To
€YXEIPIBIO auTé Ba TTPETTEl va gival S1aB£01u0 0T ATOPA TTOU ETTIOKEUAZOUV 1) eykaBIoTOUV Og GAAN Béon
10 TNAeXEIPIOTAPIO. BEBaiwbeiTe OTI TO £yXEIPiIDIO TTOPABIdETAI OE OTTOIOUCDATIOTE HEAAOVTIKOUG XPHOTEG.

* [Na TTAnpo@opieg TTou Tuxov dev TrepiAapBdvovtal og auTo To BIBAIAPAKI, avaTpégte aTo BiBAio Odnyiwv
mepiExetal oto CD-ROM T0 o1r0io cuvodeUel To TnAeXeEIPIOTAPIO.

["eEVIKEC TTPOPUAACEEIS

/A NPOEIAOMOIHZH

Mnv eykataoTAoeTe TN Yovdada o€ XWPOUG OTToU
uTTdpyouv peydAeg ToooTNTEG Aadlol, aTpodl,
OPYAVIKWY JIGAUTWYV 1 SIaBPWTIKWV aEPiwV, OTTWG
.X. Belik6 0gU, R o€ xwpoug OTToU YyiveTal ouxvA
xpnon o&ivwv/aAkaAikwy diaAupdTwy f oTTPél.
AUTEG OI oUCiEG PTTOPET va ETTNPEACGOUV apvNTIKA
TNV amédoan TnNg povadag i va TTPoKaAéoouv
SIGBpwaOnN OPICUEVWV PEPWV TNG HOVADAG, YEYOVOS
TO oTToio pTTOpEi va odnynoel o€ nAekTpotAnéia,
SuaAeIToupyieg, Katvo 1 ewTIA.

lNa Tov epiopiopd Tou KIvoUvou eKOAAWaONG
TpaupatiogoU A NAEKTPOTTANGiag, TPIV WEKAOETE
ME XNMIKS OTO XWPO yUpw aTrd TO TNAEXEIPIOTAPIO,
81aKOWTE TN AgITOUpyia TOU KAl OKETTAOTE TO
TNAEXeIpIOTAPIO.

lNa Tov TePIOPIOPO TOU KIVOUVOU €KENAWONG
BpaxukukAwpatog, dlappong pevpaTtog,
nAekTpoTrAnéiag, duaAeitoupyiwy, Kamvoul fj QwTIAG,
pNV TTAEVETE TO TNAEXEIPIOTHPIO PE vEPS 1 AAAD UYPA.

lNa Tov eplopioyd Tou KivoUvou ekdAAwaOng
TpaupaTiopoU A nAekTpoTAngiag, diakdwTe TN
A€ITOUpyia TOu TNAEXEIPIOTNPIOU KOl OTTOOUVOEDTE
TO ATO TNV NAEKTPIKA TpoYodoaia TpIv atd ToV
KaBapiopd, TN ouvTApnNon 1 TNV €mMBewWPNON Tou
TNAEXEIPIOTNPIOU.

lNa Tov TePIOPIOPO TOU KIVOUVOU €kONAWONG
nAekTpoTrAngiag, duaAeitoupyiwy, Kamvou fj QwTIag,
MNV XEIpiCeoTe TOUG BIAKOTITEG/TO KOUNTTIA 1) ayyileTe
AAAa nAekTpIKG ECapTANATA UE BPeyUéva xEpia.

Edv mapatnpnBei avwpaAia (1T.X. oopr Kapévou),
OTAPOTACTE TN AEITOUupyia, ATTEVEPYOTTOINOTE
10 81aKOTITN 10XU0G KOl GUPBOUAEUTEITE TOV
avTITTPOOWTTO. H guvexduevn xprion Tou TTPoIdVTOg
uTTopei va em@épel nAekTpotrAngia, duaAeitoupyieg A
PWTIA.

Katd tnv amoAlpavon Tng povadag pe XpRon
oIVOTIVEUHOTOG, £€aEPifeTE ETTOPKWG TO XWpo. Ol
avaBupidoelg Tou olvoTveUpatog yupw amo Tn
povada pTropei va TTpokaAéoouy TTupKayid i €kpnén
oTav n povada gival evepyoTToinuéVn.

TommoBetoTE CWOTA OAQ Ta ATTAITOUPEVA KAAUUpATA,
yIa VA TTIPOCTATEWETE TO TNAEXEIPIOTAPIO ATTO OKOVN
Kal uypaacia. H ouykévipwaon okovng Kai 1o vepo
ytropei va TTpokaAéoouv nAekTpoTrAngia, kamvo A
QwTIA.




A MNPOZOXH

Mo Tov TEPIopIoPO Tou KIVOUVOU ekdRAwaNG ewridg 1 Ekpneng,
jnv TomoBeTeiTe EUQAEKTA UNIKG Kal Unv XpnoILOTIOIEITE EUQAEKTQ
OTIPEI 0TO XWPO YUPW aTrd T0 TNAEXEIPIOTAPIO.

la Tov Tepiopioud Tou KivdUvou TpdkAnong BAGRNG oTo
TNAEXEIPIOTAPIO, PNV WEKALETE UE EVTOUOKTOVA OTIPEI Iy
aMa eupAekTa oTTpEl aTTEUBEIag aTo TNAEXEIPIOTAPIO.

la Tov meplopiopd Tou KIVOUVOU eKORAWONG
TpaupatiopoU Kal NAEKTPOTTANEiag, aTmouUyeTE TNV
ETTAPI) PE TA AIXUNPA AKPA OPICHEVWV PEPWV TNG
povadag.

Mo va peivoete Tov Kivouvo TepIBaANOVTIKAG poAuvang,
oUPBoUAEUTETE PIO EEOUCIODOTNUEVN QVTITIPOCWTTEIT
yIQ TN OWOTH aTTOPPIYN TOU TNAEXEIPIOTNPIOU.

MNa Tnv amo@uyn TpaupaTiopol amd OTTACHEVA
yuaAid, unv aokeite utrepBOAIKA dUvapun oTa yudAiva
pEpN.

lNa Tov TePIOPIOPO TOU KIVOUVOU €KONAWONG
NAEKTPOTTANEIAG i QUCAEITOUPYIWY, PNV XEIPICEOTE
TOV TTiVaKO OQAG, TOUG BIOKOTITEG i} TA KOUUTTIR JE
MuTEPA 1) aIXUNEd avTIKEiMEVA.

la Tov mepiopiopod Tou KIvoUvou ekOAAwWaONG
TpaupaTIoYoU, VO QOPATE TTPOOTATEUTIKO £EOTTAIONO
KATA TNV EKTEAEON EPYATIWV OTO TNAEXEIPITTAPIO.

MPOoQUAALEIC KATA TN PETAKIVAON 1) TNV ETTIOKEUR TOU TNAEXEIPIOTNPIOU

/A NMPOEIAOMOIHZH

A NPOZOXH

H eTmioKeun Kai n PeTakivnon Tou TnAexeIipioTnpiou
Ba mpémel va ekTeAeiTal pdvo ammd eEeIdIkEUPEVO
TPOOWTTIKG. Mnv atmoouvapuoAoyEiTE Kal Punv
EKTEAEITE TPOTTOTTOINOEIG GTO TNAEXEIPIOTAPIO.

Edv ekTeAeoTel eykaTdoTaon r €TMIOKEUR ME
un evoedelypévo TpOTTO, UTTOPET va TTPOKANBEi
TPAUPATIONOG, NAEKTPOTTANGIa 1} QuwTId.

la tov meplopiopd Tou KIVOUVOU ekdRAWONG
BpaxukukAwpatog, NAekTpoTAngiag, wTidg
| duoAeiToupyiag, punv ayyigete Tnv TAAKETA
KUKAWPATWY pE epyalgia i pe Ta xépIa 0ag Kal unv
APAVETE VA OUYKEVTPWVETAI OKOVN OTNV TTAAKETO
KUKAWHATWV.




MpooBEeTEC TTPOPUAALEIS

MNa tnv amo@uyn mpdkAnong BAGBNg oTo
TNAEXEIPIOTAPIO, VO XPNOIMOTIOIEITE TA KATAAANAQ
gpyaAeia yia tnv eykatdoTtacn, Tnv €mMBewpnon n
TNV ETTIOKEUR TOU THAEXEIPIOTNPIOU.

AuTO TO TNAEXEIPIGTAPIO €ival OXEDIATUEVO IO XPrRON
QTTOKAEIOTIKG KOl JOVO PE TO ZUoTnua diaxeipiong
kTnpiwv Tng Mitsubishi Electric. H xprjon autol Tou
TnAexeIpIoTNpiou Ye GAAa cuoTApara 1 yia dAAoug
OKOTTOUG UTTOPE] VO TTPOKAAEDEI DUGAEITOUPYIEG.

lla TNV amoQuUynR amoXpwWHaATIOKWOU, Unv
xpnoipotoleite BevioAio, apalwTiKG 1| Tavid
EUTTOTIONEVO ME XNMUIKG yia ToV KaBapioud
Tou TnAexeipiatnpiou. MNa va kaBapiceTe TO
TNAEXEIPIOTAPIO, TTEPACTE TO TTPWTA HE €Va
paAakd Tavi Tou €xeTe dlaBpégel oe diIGAUpa
ATTIOU ATTOPPUTTAVTIKOU OE VEPO Kal, OTn OUVEXEIQ,
OKOUTTIOTE TO ATTOPPUTTAVTIKO PE éva BPEYMEVO TTavi
Kal, KATOTTIV, OKOUTTIOTE TO VEPO HE £V OTEYVO TTAVI.

AUTA n ouokeur) dev TTpoopideTal yia xprion amo
atopa (ouptrepIAaUBavouévwy Twv TTAIdIWV) PE
TIEPIOPITPEVEG QUOIKEG, AITONTNPIOKEG 1 BIAVONTIKEG
IKAVOTNTEG, | YE ATTOUCIA EUTTEIPIAG KAl yVWONg,
pe e€aipeon TNV emifAewn R KaBodAyNon Toug
oTn XPAON TNG GUCKEUNG OTTO TO ATOMO TTOU €ival
uTTEUBUVO YIa TNV ACPAAEIG TOUG.

Ataiteital n emiAeyn Twyv TAIdIWY, WOTE va
dlao@aAiceTal 6Tl dev TTAIoUV YE TN CUOKEUN.

lNa tnv amoguyn mpdkAnong BAABNg oTo
TNAEXEIPIOTAPIO, AGBETE Ta PETPO OOG yIA TNV
TTPOCTACIA TOU OTT TO OTOTIKO NAEKTPIOUO.

H ocuokeun auth TpoopideTal yia XpAon amo
EUTTEIPOUG N EKTTAIOEUPEVOUG XPAOTEG O€
KaTaoTApata, oTnv eAa@pd Blopnxavia kal o€
QYPOKTAMATA A yIa EUTTOPIKA XpAon atd pn 181KoUg.

Edv 1o kaAwdio 1oxU0g utroaTei @Bopd, TPETTEI
va avTIKaTtaoTabei amd Tov KaTaoKeuaaoTr, TovV
QVTITTPOCWTIO ToU G£PRIG 1 AvTIOTOIXO EEEIDIKEUPEVO
TEXVIKO YIO VO ATTOPEUYOEi TUXOV KivOUuvOog.




Ovoplaaieg kai Amoupyiec Twv aToiyeinv 10U AEEIpIaTpioy

086vn

H epyoataaiakr pubuion eivar "MARPNG".
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*OMa Ta eikovidia TTpoBalovTal TIpog eTegiynon.

ardoTtaon AsiToupyiag

H BaoikA 086vn pmropei va podaiAetal pe 0o diagopeTikoug TpoTroug: "TIARPNG" kai "Bacikn".

[EXO)

Edw epgavileral n kardotaon Aeroupyiag g
EOWTEPIKFG POVADaG

Epgavietar 6av éxel evepyotroinBei To 0 Xpovod.
On/Off, To n NuyTepivi) AerToupyia fi n Aermoupyia
61N Xpovod. Autop. Off.

L2

MNpo-puBpiopévn
£ eppavierarn mp

(3PoAéI
(AciTe To Eyxe1pidio eykatdaTaons.)

ESW epgaviZeral o TpéxwY xpdvos.
I (4)TaxdTnTa avepioTipa

Toeovidio @ epgaviZerai 61av o
XPOVOBIGKGTTG Vel GTTEVEPYOTIOIUEVOS TG To
KEVIPIKG OUOTNHG EAEyXOU.

[kl

Epgavietar tav €xel evepyoTrondei o

EBw epgavidetal n pUBpion TaxUTTag avepioTrpa.
| ®08ny6g Asiroupyiiv koupTriGV

EBw epgpavifovtar ol AeToupyieg Twv avTioTolxwv
KOUMTTIGOV.

L&

EpgaviCerar 61av n Aerroupyia ON/OFF eAéyyetal
KEVTPIKG.

7 O

@ ‘otz

EpgaviZeral 6rav n kardaTaon Aeroupyiag
€ENEYXETQI KEVTPIKG.

Lo%

EpigaviZeral 61av 0 ipo-puBIoEvn
BEPHOKPOCIL EAEYXETOI KEVIPIK.

1%

mneg.
150

E{gaviZeral eve) of povdeg Aeoupyouv oty
KaToTaon AeToupyiag EEoIKOVpNONG EVEpYEIT.

TaI VW 01 EEWTEPIKES POVABEG AToupyoUV
oty aB3puBn KaTaoTaon Aroupyia.

|
Epgavideral 1av 10 EVOWHATWYEVO OTO

TnAeXeIpIoTrpIO BeppioTop evepyoToleiTal yia va
‘TapakohouBei T Beppokpacia Swyatiou (D).

@ epgavileral 6rav 1o BeppioTop TAVW OTNV
EOWTEPIKF POVADa Eival EVEPYOTIOINKEVO Yia TV
TiapakoAoUBNon TS BepHoKpaoiag Bwpariou.

|1 ® "o
Epgavileral 61av n Aeimoupyia emavagopds Mpoodiopilel T pUBRION TITEPUYiOU PTEPWTAG.
QIATPOU EAEYXETAI KEVTPIKG _

2=

Asixvel TTE TO QIATPO XPEIGTETAI CUVTFPNON
MOeppokpacia Swyatiou
I (Acite 1o Eyxeipidio Eykardotaong.)

Edw epgavileral n Tpéxouca

MpoaBiopier T puBpIoN TrEPTIdag.
|2

TpooBiopiGel T pUBHION £€aEpITHOU.

Bdwpatiou.,

L2

EaviCeral 610V 1 KoUHTIG eival KAEBWHEVD.

EjaviZeral 6Tav 10 £6pog TTpO-pUBIOREVNS
BEPHOKPATIG EIVal TEPIOPIHEVO.

L2859

Eygavileral 6rav mpayaToToteiTal kdToia Aemoupyia
egoIkovopnong evépyeiag pe T xprion "3D i-See sensor”.
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Koupmd Asitoupyiag
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« Otav 10 0TioBIo YU eival aBNaTS, To TATNUA OTTOIOUBATIOTE KOUWTTIOU TO avARE!
Kai Bev ekTeAEl TN A€ITOUpYia TOU. (EKTOG T TO KOUPTTH
« O1 epIoooTEPES pUBUioEIg (ekTog TNG ON/OFF, katdoTtacn Aeitoupyiag,
avepioTipa, Beppokpaciag) propolv va yivouv aré Tnv o8ovn Mevou.

| © Koupi [ON/OFF

Migote yia va ENEPFOMOIHZETE/
ANENEPFOMOIHZETE v eowrepikr} povada.

| @ Koupi [ERIAOTH

MiéoTe yia va atrobnkeUoETe T pUBHIOT.

| ® Koupri [ENIZTPOOH

MioTe yia va ETIOTPEWETE OTNV
TIpONYOUpEVN 086vI.

I @

Koupri

MiéoTe yia va eTavagépeTe To Baoikd pevou.

| ® omoespuwro LCD

Oa eppavioTolV ol puBITEIG AeIToupyiag.
‘Orav o otigBiog PWTIoPGS eival
QATTIEVEPYOTTOINUEVOG, HE TNV TTiECT
OTIOIOUBATIOTE KOUTTIOU O QWTICHOG
auTog Ba evepyoTronBei kai Ba Tapapeiver
QAVAPPEVOG YIa JIa GUYKEKPIPEVN XPOVIKT
Trepiodo, avaloya pe TNV 086vn.

| ©® Auxvia ON/OFF

Auti n Auxvia avaBel pdaoivn, 600 n
Hovada eival oe Aeitoupyia. AvaBoaBrvel
EVW) TO TNAEXEIPIOTAPIO EKKIVEITQI 1) 6TAV
UTTapXEl OQAAPQ.

o iag Twv {
aAA@Zouv avaAoya pe TV 086vn. AvaTpégre
oToV 08NY6 AEITOUPYiag KOUNTTIWY TTou
EpQavileTal oTo KATW PéPOg TG 086vng LCD
yia Tig AgiToupyieg Trou £§uTmpeTolv o€ pia
GUYKEKPIPEVT 086V,

‘Otav 1o oUoTNPa EAEYXETOI KEVTPIKG, BEV Ba

(1] 0 0dnyo6g 0
TIOU aVTIOTOIXET OTO KAEISWHEVO KOUNTT.

Kopia 086vn

e

Kopio pevois

. 2508
vkl
2 1898

Aurop.

I @ KoupTri Asitoupyiag E]

Kipia 086vn: Miéote yia va aMagere ) kardotaon Aeroupyiag,
Kpio pevou: Méae yia var petakivijoete ipog Ta kaTw Tov
Képoopa.

| ©® Kouprri Asrroupyiag [F2]
Kupia 0B6vn: MiéoTe yia va peiibaere T Bepuokpacia.
KUpio pevod: MigaTe yia var PETaKIVAGETE TTPOG Tl EMaVe)

Tov Képaopa.
| © Koupri Aeiroupyiag

Kupia 086vn: MiéoTe yia va aurioete T Beppokpaoia.
Kupio pevou: MiEGTE yia va TATE TNV TTPONYOUHEV
oehida.

1 40 KoupTri Acitoupyiag

KUpia 086vn: MigoTe yia va aAAageTe TV
TaXUTNTA TOU QVENIOTAPO.

KUpio pevou: MiéoTe yia va Trare oty
£TOPEVN OEAIBQL




BaolkEg AsiToupyieg

I Eikovidia katdoTaong AsiTtoupyiag

# Yagn ‘ AgpUypavon a Avepiotipag I_'I Autéuato

‘ O¢ppavon f_i # Autop. Wogn f_'I . Autop. Oéppav.

IAvowpa oT1o ON ka1 emIAoyR KaTtadoTaong AsiToupyiag
MarAoTe 10 Kouprri@(). @

E MamoTe 10 koupTti @) ( ) yia va TepAoETe ammo 9 H Auyvia ON/OFF kai n 086vn LCD Ba avayouv.
TIG KOTAOTATEIG AEITOUPYIOG.

|—> Wuen —> Apuypavon = AvepioTipag = Autéuato =B Oépuavon —|
*1 1 172 *1

*1 O1 KaTaoTAoEIG AcITOUpYiag o1 oTroieg Sev eival DINBETINEG OTA CUVOESEPEVA HOVTEAT ECWTEPIKWV POVAadwY, Sev Ba
epgavidovtal aTnv 006vn.

*2 ©a ggavioTolv povd 1y dITTAG onueia, avaAoya PeE TO HOVTEAO EOWTEPIKAG HOVADAG.

* Kheidwpévn Aeitoupyia ekTeAeiTal o€ OAEG TIG KATAOTACEIG AgIToupyiag &Tav n povada agpiopou eival KAEISwHEVN.

I MNMpokaBopioTe Tn pUBUICH BeppOKpaTiag

H mrpo-pubpiopévn Beppokpacia Ba eppavioTei €ite og Babuolg KeAaiou og pooaugrioeig Tou 0,5 | 1 Babpou, eite
oe Papevdit, avahoya Pe TO HOVTEAO ECWTEPIKAG HOVADAG Kal Tn pUBUIoN AeIToupyiag 08dvng 0To TNAEXEIPIOTAPIO.

<Wugn, Apuypavan, O¢puavaon kal AUTOPOTO (HOVO OPICHEVO ONpEiD)>

MatroTe 1o KoupTTi (8) ( ) yIO va JEIWOETE TNV TTPoKaBopIouévn Beppokpaaia.
MatioTe T KoupTri (@) ( ) yla va au§AoeTe TNV TTpokaBopiopévn Beppokpaaia.

<AuTopaTo (JITTAG OpIoUEVO ONEiD)>

Mariote 1o koupti ® ([F2] ) f 1o @ ([F3)). ﬂ Mamote 1o kouptti @ ([ET]) i 1o koupti ® ([F2] ) via
VO PETOKIVACETE TOV KEPOOPA OTNV EMOUNNTH pUBUION
Bepuokpaaciag (wugn f Bépuavan).
MatioTe 10 KoupTri (@ ( ) YIO VO PEIWOETE TNV
eTmIAeypévn Beppokpaaia, Kai () yla va Tnv
augnoeTe.

Mpo-pubuiopévn
Beppokpaaia yia
pogn

RUO. BepuoKp.
% A
® 78.5¢c
Kupia 086vn: O

F1 F2 F3 F4 _

®© (o)

14:38 Map
Awp. 26.5CH=

AuTOp. 28.5e 1
18205 Be

Mpo-pubuiopévn
Beppokpacia yia
B¢puavon




KardoTaon Asimoupyiag

EUpog mpo-pubuiopévng
Beppokpaaiag

TNAEXEIPIOTNPIOU YIa AETITOPEPEIEG.

(Mové opiopévo onueio)

Yugn/Aplypavon 19 ~ 30 °C (67 ~ 87 °F) *1
Oépuavon 17 ~ 28 °C (63 ~ 83 °F) *1
Autépato 19 ~28°C (67 ~ 83 °F) *1

UOVTEAO TWV ECWTEPIKWY HOVASWV.

Autépato
(AnTTAG opiopéva onpeia)

[Wogn]
EUpog mpo-pubpiopévng
Beppokpaaiag yia

O©épuavon.

* H puBuion Tou TrePIopIoHOU Tou EUPOUG Beppokpaaiag Ba
€QPAPHPOOTTE KATA TTPOTIUNGN, av UTTAPXEL. AV N TIUA pUBUIoNG
eival eKTéG Tou eUpoug, Ba eppavioTei éva purvupa "Eupog
Beppokpaciag kKAeIdwPEVO". Avatpégte aTo BiBAio Odnyiwv Tou

*1 To eUpog TNG opioBeioag Beppokpaaciag TToIKIAAEl avdhoya e TO

*2 O1 Tpo-pubuIopéveg pubuioelg Bepuokpaaiag yia Yugn kai
B¢éppavan otn Aeitoupyia «AutépaTo» (SITTAG OpIoHEVO GNEio)
XpnoiyoTtroloUvTal aTig Aeitoupyieg Wugn/Aguypavaon kai

O1 Trpo-pubuicpéveg pubpioelg Beppokpaaiag yia wugn Kai

Aeimoupyia Wogn *2
[©¢ppavon]
EUpog mpo-pubpiopévng
Beppokpaciag yia T
Aeitoupyia @éppavon

Béppavan oTn Acitoupyia Autéparto (SITTAS opiopévo onueio)
UTTOPOUV VA pUBUICTOUV WOTE vVa TTANPOUV TIG TIAPAKATW
OuVOnKeg:

* H po-puBpiopévn Beppokpacia wogng eivar uwnAdTepn amod
TNV TTpo-puBuIouévn BepPokpaaia BEppavong.

« Tnpeital n eAdxIoTn TTPOUTTO6e0N Slagopds Bepuokpaciag
HETAEU TWV TTPO-PUBHICHEVWY BEPUOKPATILV YUENG Kal
Béppavong (TroikiAel avaAoya pe Ta ouvdeSEPEVA HOVTEAT
ECTWTEPIKWV HOVADWV).

Avepiotipag/ESaepiopég Agv puBpiceTal

I PUOupion TaXUTNTOG AVENIOTHPA

MatAoTe TO KOUupTT ( ) YO va TTEPEOETE GTOV AVEUIOTAPOA.

* O apiBuog Twv dIaBETINWY AVEPIOTAPWY ECAPTATAI ATTO TO HOVTEAO.

<Znueiwon>
’g o =-» a_ ‘ _””_. H TTPAYHATIKR TAXUTNTA TOU aveHIoTAP Ba eivai GIEX(POQSTIKT]’ amémyv
AuTouaTO TaxUTnTa TOU AVEPIOTAPA TTOU ep@avidetal oTnv 08évn LCD étav pia amd

TIG ak6AoUBEG OUVONKEG ouvavTaTal.

* EvW epgavigetal n évaeign "Avapovi" ) "Atréyuén”

» Otav n Beppokpacia dwuartiou gival upnAdTEPN ATTO TNV TTPOKABOPIGHEVN
Beppokpacia katd Tn dIGPKEIa TNG KatdoTaong Bépuavong

* Agéowg peTda Tn Aeitoupyia Béppavong (katd Tn dIGPKEIR AVAPOVAG Yia
peTaBOAA TNG KaTdoTaoNG AgIToupyiag)

« Katd mn Sidpkeia TG Enprig kataoTtaong

I PUOuION TTTEPUYIOU PTEPWTAG

E "Kanatslg KntsVent.(Lossnay)" emmAéyetal. Matiote 1o koupTr @) () f ()
MatrioTe 1o kouptti @ ([EMIAOTH ). yia va aAAEEETE T ywvia TITepuyiou.

Kipo__ Kipiopevos __ 1/3
» Mepoida-T pikia-Egaep(Lossnay)
loxupé
XpovoBIaKeTNG
EBBOL. XPOVOBIGKSTTNG
ABGpUBN Aerr. E€wr. Movidag
Kopia 086v: O

VKépoopas A |« Zehida b

n MarfoTe T0 KoupTri (@)
([MENOY]).

14:38 Mg

14:38 Moy
T

Xap. | On
— &
N R =

Awp. 285CH

Wogn  |Pudp. Beppokp. | Autop.

% |#28.5¢| %

¥ fepoida A

(I | | | — I | | | — [E ] -
F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _ FI F2 F3 F4 _
Autéparo  Brpa 1 Brua 2 Brpa 3 Brpa 4 Brua 5 MepioTpoen * H opioBeioa ywvia Tou

TITEPUYiOU TTOIKiAEI
avahoya pe 1o PHovTéAo
TWV ECWTEPIKWY HOVABWV.

Po® OO0 a5 6 ooy

<Znueiwon>

H Trpaypartikn ywvia mrrepuyiou Ba gival SIaQopETIKA aTréd Tn ywvia TITepuyiou TTou epgaviletal atnv 086vn LCD dtav pia atrd
TIG akOAOUBEG CUVOKEG oUVAVTATAI.

* Evw epgavidetar n évoeign "Avapovi" n "Amoyugn"

« Otav n Beppokpaaia dSwatiou gival uwnAdTEPN aTd TNV TTpokaBopiopévn Beppokpacia kKatd tn diGpKela TNG KatdoTaong Béppavong
* Apéowg peTda Tn Aeitoupyia Béppavong (katd Tn dIGPKEIX avapovhg yia HETABOAR TNG KATAOTAoNG AEIToupyiag)

7



BaolkEg AsiToupyieg

IAUTépaTn KataoTaon AsiToupyiag gogng/0éppavong

El oot To xoupmi @ ([ON/OFF] ).
ﬂ MarAoTe T0 KoupTri @ ( ) YIO va eg@avioeTe TNV KaTdoTaon Asitoupyiag "AutépaTn”.

<AuTtbépaTo (Hovo opiopévo onueio)>

‘Otav n Beppokpacia dwpartiou gival uynAdTepn amd Tnv TTpokabopiopévn Beppokpaaia, ekIva n Asitoupyia
Wogng.

‘Otav n Beppokpaaia dwuatiou eival xapnAdTepn amod Tnv TTpokabopiopévn Beppokpaaia, Eekiva n AeiToupyia
Béppavong.

44©

* H 1péxouaa katdotaon Aeitoupyiag ("Autép. Wuen" | "Autop. Oépuav.”) Ba eppavioTei apolu kabopioTei n
KataoTtaon AsIToupyiag.

Eav "Epgdavion/un-epeavion Cool/Heat (W0En/O¢puavan) katd tnv Auto (Autoparn) Asitoupyia” €xel opiaTei 0TO
Mn-epgdvion evuy yivovtal ol apxIkéG pubpioeig, uévo n évoeign "Auto” (Autéparn) Ba egpavioTe. Avatpégte aTo
Eyxeipidio EykataoTtaong yio AETITOUEPEIEG OXETIKG UE TIG APXIKEG PUBUIOCEIG yia TO TNAEXEIPIOTHPIO.

<Autéparto (dITTAG opiopévo onpeio)>

‘Otav n Bsppokpacia dwuaTiou gival upnAdTepn atod TNV TTPO-puUBUICEVN BeppoKpaaia Wigng, Eekivd n
AeiToupyia yugng.

‘Otav n Beppokpacia dwuartiou gival xapunAdTepn atmd TNV TTPo-pubuIcpévn Bepuokpaaia BEppavong, EekIva n
AeiToupyia Béppavong.

* Otav n katdoTaon Asitoupyiag £xel pubpioTei o Autdparto (SITTAS opiopévo onueio), oTnv 08dvn Ba eppavioTe
pévo "AuTOW.", akdun KiI av gival evepyoTToinuévn n puBuion 086vng "Autéu. WoEn/Autéu. @épuav.".
IAalroupyla agpIoOU

<Ortav ekTeAeital pia KAeIdwévn AgiToupyia TG HOVAdAG AEPIOUOU PE TNV ECWTEPIKA Jovada>
MatAoTe To koupTti M ([ON/OFF] ) yia va avoi€ete kaimnv e0wTepIkr povada kal T Jovada agpiouou.

<Ortav Aeitoupyeite TN povada agpioUoU JEPOVWHEVO>

[l nomiore 1o koupi @ FA 'Kanat-ig Knt-Vent.(Lossnay)" Mamore 1o koupti @ ([E3])
(LIMENOY]). emAéyetal. MOTAOTE TO KOUPTT yia v aAAGEETE TV TaXUTNTA
@ (|EOIAOTH]). TOU AVEWIOTAPA.

Kipo _Kopio pevoy 173
¥ Nepoida-T piia-Egaep(Lossnay)
loxupo
XpovoBiakemng
EBGSop. XPOVOBIAKGTITNG
ABOPUBN Aer. E€wr. Movdag
BB 285 cT| R Kipia 086vn: O

14:38 Mag

Xap. | On
—

N A

CoOCJmEmC )

FI F2 F3 F4
O avepioTApaAg TNG ECWTEPIKAG HOVADaG AeiToupyei 6kopn Ki 6Tav n povada aepiopol AeIToupyei epovwpéva, avaloya Je Ta JOVTEAT TNG
EOWTEPIKAG POVADdAG Kal TNG pHovadag agpiopou.




AVTIUETWTTION TTPORBANUATWYV

Orav cupBei éva o@daApa, 8a eppavioTei n ak6Aoudn 00o6vn.
EA€ygTe TNV KATAOTAOT OQ@AAMATOG, CTOMATACTE TN AEITOUPYia Kl
OUUBOUAEUTEITE TOV QVTITTPOCWTTO GAG.

MAnpogopiec apdAyatoc 1/2 Oa eppavioTolv 0 KwdIKGG aPdApaTog (Kwd. opdaAuar.), n povada

» Kwd. opagar.  Ed O@AAPaTOG (Z@AaApa povad.), n dielBuvon WukTikoU (AigdB. WukT.),
Z@dApa povad.  Eo.Mov T0 6vopa povréAou (Ov. Movr.) povadag Kai 0 oeIpIakdg apiBuog (Ap.
AiguB. wukt. 8 Mov# 1 TEIpaQ)

Ov. Movr. L . . . . .
Ap. ZeIpdc To évopa povréhou (Ov. Movr.) kail o a€Ipiakog aplBuog (Ap. Zeipdg)

B TR oG] B0 ePPavioToUV HOVO €AV OI TIANPOPOPIESG EXOUV KATAXWPNOE.

MarAoTe T0 KoupuTr @) () I () YIO VO TTEPAOETE OTNV
BE ) Fous aenoe

F1 F2 F3 F4 _Lockosie

®0© (o
D 4

TMAnpogopieg o@aAparog 2/2

TIANPOQOPIEC ETTOPRC O1 TAnpo@opieg ETTAPAG (TNAEQWVIKOG apIBPAG AVTITTPOCWTTOU) AV
AV:II_IT;\p. £X0UV KaTayxwpnOei ol TTANPoPopiES.
NA.

Emavag. ogdAp.: KoupTri Emravag.

V TcAida A




Xpovodiakommg, EBoyadiaioc ypovodiakommmg, EGoikovounon evépyeiag

O1 puBpioeig Tou XpovodiakdTrTn, ERdopadiaiou xpovodiakoTrTn Kail TG Asitoupyiag E¢oikovéunong evépyeiag
MTTOpPOUV Va yivouv a1rd TO TNAEXEIPIOTAPIO.

MathoTe To KoupTTi (4) () yia va 1aTe oto KUpIo pevou, Kal JETAKIVAOTE TOV KEPOOPA OTNV €TTOUUNTH
pUBpIoN pe To koupTi @) () I (). Avatpégte oo BiBAio Odnyiwv Tou TNAEXEIPIOTNPIOU YIA TTEPICTOTEPEG
AETITOPEPEIEG.

Kopio Kupio pevou 1/3 Kupio Kupio pevou 2/3
MNepoida-Tpikia-E§aep(Lossnay) » Meploplopog
loxupd Egoikovounaon evépyeiag
» XpovodiakodTTng NuxTepivi) Asitoupyia
EBBop. xpovodiakoTTng I'IAnpo(popi:g (pi)\l'pou
AB6pUPN AeiT. E§wT. Movddag MAnpogopieg a@daApaTog
Kupia 086vn: O Kupia 086vn: O
FI F2 F3 F4 _ F1I F2 F3 F4 _

®@0® () @00 (o

| Xpovodiakémrmg

e Xpovod. On/Off
H Aerroupyia On/Off ptropei va opiaTei avd 5-AeTrTd diaoTrupaTa.
e Xpovod. Autop. Off
To Auto-Off ptropei va opioTei o€ pia Tiur ammoé 30 £éwg 240 og 10-AeTTTa dlaoTAPATA.

I ERSopadiaiog XpovodIakoTrTnNG

H Aeitoupyia On/Off yia pia eBdoudda utopei va opIoTei.
MNa k&Be nuépa putTopoUv va pubuIoTOUV WG Kal OKTW TTPOTUTTA AEITOUPYIaG.

| E¢oikovépnon evépyeiag

* AUuTOMATN ETTIOTPOPNA OTNV TTPO-PUBUICHEVN BEpUOKPATia
O1 povadeg AeitoupyoUv oTnv TTpokaBopiopévn Beppokpaacia apol eKTEAETOUV AcIToupyia £€0IKOVOUNONG EVEPYEING
yla pia TTpoKaBopIoPEVN XPOVIKA TTEPiIOdO.
O mpokaBopIouéVog XpOVog PTTopEi va opioTei o€ pia TiuA atmd 30 éwg 120 og 10-AeTTTa dlaoTrpaTa.
e PUBuIon Tou TTPOoYypAupaTOG AEITOUPYIaG £E0IKOVOUNGNG EVEPYEIQG
O1 xpoévol évapgng/TTavong yia Tn A&IToupyia Twv Hovadwy o€ KATAoTaan £60IKOVOUNONG EVEPYEING VIO KABE NUEPT
NG £BdOUAdAG Kal TO TTOOOATS £OIKOVOUNONG EVEPYEIAG UTTOPET VO OPIOTEI.
lMa kaBe nuépa pTTopolv va pubpioTolv Ewg Kal TEOOEPQ TTPOTUTTA AEITOUpYiag.
O1 xpoévol PyTropouv va opioTolv ava 5-AeTrTd SlaoTApaTa.
Ta TTooooTd e€oikovopnang evépyelag eival 0% kai 50 éwg 90% augnuévo katd 10%.
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2.uvTnpnon

I NMAnpo@opicg piATpou

14:38 MNap

E 8a epgaviaTouv aTnv Kevtpikr) 006vn atnv MARen

.‘.%Io'AUJH. 28.5°CH= KatdoTaon AsIoupyiag 6Tav ival n wpea va kabapioTolv Ta

Yuoen | Pubp. Beppokp. | AuTop.

% (#28.5¢c| %
[ er ~Gepuoco. . Ao}

PiATpa.

I Etravagopd Tou ofpaTog @iAtpou

n EmAéSTe "TAnpogopieg @iAtpou” E MoatroTe KoupTTi E EmAégTe "OK" pe 1o n Oa gy@avioTei Hia 086vn

a6 1o KUpIo PeEvoU Kal TTaTAOTE ( ) yia va pndevioe- KOUTTI ( ) emBePaiwong.
koupTri @ (|EMIAOTH]). T€ TO ORUA TOU PIATPOU.
Kupio Kupio pevoy 2/3 i ieg QiATpou . iieg GiATpoy n ieC QiATpOU
Mepiopiopog
E€oikovopnon evépyeiag KaBapioTe 10 @iATpo. . . _ 4 5 i
Nuxrepiviy Aerroupyia MarroTe 10 KouTTi 6 oupBoAou GiTpoU; Emavagopd cupBoAou giATpou
» MAnpogopieg @iATpou HETG ToV KaBapIOHO.
MAnpogopiec o@dApaTog
Kupia 086vn: O Kopio pevou: [F Kupio pevos:
v oc A | 4 >ehida b

([ - CoOC O e CoOC I Jm

2 3
F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 F1 F2 F3 F4 _ F1. F2 F3 F4 _
(© @ (60 () @0 (©

<Znueiwon>
* ZIYOUPEUTEITE OTI KaBapioaTe Ta GIATPA TTPIV ETTAVAPEPETE TO OrjHa PiATpou. Otav eTTavépBel To ofpa QIATPou, 0 CUVOAIKAG
XPOVOG AciToupyiag Tng povadag Ba eTavepBel.
* Av 300 1} TIEPICOOTEPEG ECWTEPIKEG HOVADES DIAPOPETIKWV HOVTEAWV ouvdEBOUY, TO Orjua QiIATPOU Ba ePPavIOTET GTaV TO PIATPO
o€ Jia aTrd TIG E0WTEPIKEG HOVADEG TIPETTEI VO KaBapioTei. (Sidpkeia {whg @iATpou: 2500 wpeg, yevikd @iATpo: 100 wpeg)
Otav éxel eravapuBuIoTE n €vOeIEn @iATpou, Ba eTTavapubuIoTEl 0 aBPOIOTIKOG XPOVOG AEITOUPYIOG OAWY TWV HOVASWY.
» To ofjua QiATpou TTpoypPaPpaTIZETal VO eP@avioTel UaTEPA atd opiopévn didipkela AsiToupyiag, BAoel Tou Xwpou ATTou gival
EYKOTEOTNHEVEG Ol ECWTEPIKEG HOVADEG O€ £V XWPO HE TUVABN TToI6TNTA aépa. AvaAoya PE TV TToIdTNTA aépa, TO PIATPO iowg
XPEIOOTE( MO oUYVS KaBapiopo.
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<Orijinal talimatin gevirisi>

MITSUBISHI
ELECTRIC

CITY MULTI Kontrol Sistemi ve C €
Mitsubishi Mr. Slim Klimalar

MA Uzaktan Kumanda PAR-33MAA
Basit Kullanim Kilavuzu

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

OIOIY

Uriinii dogru bigimde kullanabilmek igin kullanmadan énce bu kilavuzdaki talimatlari
dikkatlice okuyun.

ileride bagvurmak igin saklayin.

Bu kilavuzun, CD-ROM'un ve Montaj Kilavuzunun gelecek kullanicilara teslim edildiginden
emin olun.

Glvenligi ve uzaktan kumandanin diizgiin galismasini saglamak igin, uzaktan kumanda
yalnizca uzman personel tarafindan monte edilmelidir.



Guvenlik onlemleri

« Uniteyi kullanmadan énce asagidaki giivenlik énlemlerini bastan sona okuyun.
» Guvenligi saglamak igin bu 6nlemlere dikkatli bir sekilde uyun.

/A UYARI
A\ DIKKAT

* Bu kilavuzu okuduktan sonra, ileride bagvurmasi icin son kullaniciya teslim edin.

« Bu kilavuzu ileride basvurmak igin saklayin ve gerektiginde bakin. Bu kilavuz, kumandayi onaran veya
yer degisikligi yapan kisilere de verilmelidir. Kilavuzun gelecek kullanicilara teslim edildiginden emin olun.

« Bu kitapcikta yer almayan bilgiler icin, lttfen Uzaktan Kumanda ile birlikte verilen CD-ROM'daki Talimat

' Kitabina bakin.
Genel onlemler

Olim tehlikesi veya ciddi yaralanma riski oldugunu gésterir.

Ciddi bir yaralanma veya yapisal bir hasar riski oldugunu gésterir.

/A UYARI

Uniteyi yiiksek miktarda yag, buhar, organik
¢ozucller veya sllfurik gaz gibi korozif gazlarin
bulundugu veya asidik/alkali ¢ozeltiler veya
spreylerin sik sik kullanildigi yerlere monte
etmeyin. Bu maddeler Unitenin performansini
tehlikeye sokabilir veya birime ait bazi pargalarin
paslanmasina, dolayisiyla elektrik carpmasi, ariza,
duman veya yangina neden olabilir.

Yaralanma veya elektrik carpma riskini azaltmak
icin, kumanda civarina kimyasal maddeleri
piskirtmeden 6nce ¢aligsmayi! durdurun ve
kumandayi ortiin.

Kisa devre, kagak akim, elektrik carpmasi, ariza,
duman veya yangin riskini azaltmak igin kumandayi
suyla veya bagska sivilarla yikamayin.

Yaralanma veya elektrik ¢carpma riskini azaltmak
icin temizlik, bakim veya kumandada yapilacak bir
inceleme oncesinde galismayi durdurun ve elektrik
beslemesini kapatin.

Elektrik carpmasi, ariza, duman veya yangin riskini
azaltmak igin, anahtarlari/digmeleri islak elle
calistirmayin veya diger elektrikli parcalara islak elle
dokunmayin.

Herhangi bir anormallik (6rn., yanik konusu) fark
edilirse galismayi durdurun, gl¢ anahtarini kapatin
ve bayiinize danigin. Uriiniin kullaniimaya devam
etmesi elektrik garpmasina, arizaya veya yangina
neden olabilir.

Uniteyi alkolle dezenfekte ederken oday! yeteri
miktarda havalandirin. Unite gevresindeki alkol
buharlari tnite agildiginda yangina veya patlamaya
neden olabilir.

Kumandaya rutubet ve toz girmemesi igin gerekli
tim kapaklari dogru sekilde monte edin. Toz
birikmesi ve su elektrik garpmasina, dumana veya
yangina neden olabilir.




/A DIKKAT

Yangin veya patlama riskini azaltmak igin,
kumandanin yakininda kolay tutugur malzemeleri
yerlestirmeyin veya alev alan spreyleri kullanmayin.

Yaralanma ve elektrik carpma riskini azaltmak
icin, belirli parcalarin keskin kenarlari ile temastan
kaginin.

Kumandanin hasar gérme riskini azaltmak igin,
kumanda Uzerine dogrudan bdcek ilaci veya diger
alev alici spreyleri piskirtmeyin.

Kirik camlarin yaralanmalara neden olmasini
Onlemek icin, cam parcalara asiri gi¢ uygulamayin.

Cevre kirliligi riskini azaltmak igin, uzaktan
kumandanin uygun bicimde bertaraf edilmesi
konusunda yetkili bir kuruma basvurun.

Yaralanma riskini azaltmak igin kumanda Uzerinde
calisma yaparken koruyucu giysiler giyin.

Elektrik carpmasi veya ariza riskini azaltmak igin,
dokunmatik panele, anahtar veya diigmelere sivri
uclu veya keskin cisimlerle dokunmayin.

Kumandanin tasinmasi veya onarilmasi ile ilgili onlemler

/A UYARI

/A DIKKAT

Kumanda sadece yetkili bir kisi tarafindan onarilmali
veya tasinmalidir. Kumanday! pargalarina ayirmayin
veya Uzerinde degisiklik yapmayin.

Yanlis montaj veya onarim yaralanmaya, elektrik
¢arpmasina veya yangina neden olabilir.

Kisa devre, elektrik garpmasi, yangin veya ariza
riskini azaltmak i¢in devre kartina aletlerle veya
elinizle dokunmayin ve devre karti Uzerinde toz
birikmesine izin vermeyin.




Ek onlemler

Kumandanin hasar gérmemesi i¢in montaj, inceleme
veya onarim islemlerini uygun araglarla yapin.

Bu kumanda, 6zellikle Bina Yoénetim Sistemi ile
kullaniimak tzere Mitsubishi Electric tarafindan
tasarlanmistir. Bu kumandanin diger sistemlerle
veya baska amaclarla kullanilmasi arizalara yol
acabilir.

Renk solmasini énlemek igin, kumanday!
temizlerken benzin, tiner veya kimyasal maddeler
kullanmayin. Kumandayi temizlemek igin, hafif
deterjanl suya batirilmis yumusak bir bez kullanin,
deterjanli 1slak bezle silin ve kuru bir bezle kurulayin.

Kumandanin hasar gérmesini 6nlemek igin statik
elektrige karsi koruma saglayin.

Fiziksel ya da zihinsel engelleri bulunan ve duyu
kaybi yasamis ya da bu konuda tecriibe ve bilgisi
olmayan kisiler (cocuklar dahil), gézetim altinda
olmadiklari veya glvenliklerinden sorumlu bir
kisi tarafindan cihazin kullanimi ile ilgili egitim
almadiklari stirece bu cihazi kullanmamalidirlar.
Cocuklar, cihazla oynamamalarini saglamak icin
gbzetim altinda tutulmalidir.

Bu cihaz magazalar, 11k sektori veya ciftliklerde
uzmanlar ya da egitimli kullanicilar tarafindan
veya normal kisiler tarafindan ticari amagl olarak
kullaniimak igin tasarlanmistir.

Gug kablosu hasar gérmusse, herhangi bir kazanin
meydana gelmesini 6nlemek igin Uretici, yetkili
servis acentesi veya benzeri yetkili kisiler tarafindan
degistiriimelidir.




Kumanda bilesenlerinin adlari ve islevleri

Ekran Ana ekran iki farkl modda gorintilenebilir: "Dolu" ve "Temel"
Fabrika ayari "Dolu". - _
I (WCaligma modu I 43 @
g tnite calisma modu burada gériintiilenir. Ag/Kap. zamanlayici, Gece ayari veya Otomatik kapatma
I DOIU mod I @6n ayar o zamanlayici islevi etkinlestiridiginde gorintilenir.
P On ayar sicakiigi burada gérinr. Zamanlayici merkezi kontrol sistemi tarafindan
(2 (4344)45) 6) 7 48) (3Saat devre digi birakildiginda goriintilenir.
= | (Montaj Kilavuzu'na bakin.)
| | 14:38 cn|—o Goer zamen urda i =2
@ Fo I @Fan hiz Hﬁﬂallk zamanlayic etkinken gorantalenr.
Oda 285CH |55 _% Ffan hiz1 ayari burada gorinir. 1 3,5)”@ —
= = 3 I (5Dugme islevi kilavuzu niteler enerji tasarruf modunda galigirken
@ Set Sicakliky:Otom.! ,‘\ Tigili digmelerin islevleri burada gorlntalenir.
o ¥28.5¢ R 10
A ' \é o Dis Uniteler sessiz modda calisirken gorintilentr
@ ACMA/KAPATMA islemi merkezi olarak kontrol ,
Med Sicaklk_+ ediirken goriintilenir |2
@ Uzaktan kumandadakl yerisslk termistor,
) tiilemek igin
T Calisma modu merkezi olarak kontrol edilirken elk\n\e§(lrlld\glnde belirir.
® gorintilenir.
> =7
® & oda sicakiigini gérintileme igin ic tnite
Temel mod 1 5 B iizerindeki termistor d
. n ayar sicakligi merkezi olarak kontrol edilirken gorntilenir
@) goriintiilenir. o .
| )| Lo
14:38 Cum——® Kanat ayarini gésterir.
Fillre sifirlama islevi merkezi olarak kontrol -
- edilirken gorintilenir. I 19 =
] - ! ) Panjur ayarini gdsterir.
! So0g. i| Set Sicaklik |/Otom. | oE8 r evann g
' Filtrenin bakim gerektirdigini belirtr. |
)0da sicakhigi Havalandirma ayarini gosterir.
(Kurulum Kilavuzu'na bakin.) @ &z
Gegerli oda sicakiigi burada gérinir.
On ayar sicaklik araligi kisitlandiginda
I @ E] gdrintiilenir.
Digmeler killiyken gortntlentr _ @
12
* Tam simgeler agiklama amaciyla gériintiilenir. *3D i-See sensor” islevi kullanilarak bir enerji

tasarrufu islemi gereklestiridiginde gérilr.

Ku m a n d a a r u I (1) [ACMA/KAPATMA] diigmesi Digmelerin islevleri ekrana bagh

— - olarak gosterir. S6z konusu
Ig tiniteyi ACMAK/KAPATMAK igin basin. ekranda hangi iglevi gergeklestirdiklerini
o6grenmek igin LDC'nin altinda gériinen
diigme iglev kilavuzuna bakin.
em, merkezi olarak kontrol edilirken
yle ilgili diigme islev kilavuzu
gorunlulenmez

12 SECIM] diigmesi

Ayari kaydetmek igin basin.

I ® diigmesi ‘}"a ekran Ana menii
"

e |
Onceki ekrana dénmek igin basin.

I @] diigmesi

Ana Meniiyii agmak igin basin.

s 25m

S0q. | Sel Sicakik | Ofom. e

islev kilavuzu
—@ | ® LcD Arka Ay | @ islev diigmes E]
Caligma ayarlari gérintilenir. Ana ekran: Calisma modunu degistirmek igin
Arka aydinlatma kapaliyken herhangi bir basin.
diigmeye basilmasi arka aydinlatmay! Ana menii:  Imleci asagi hareket ettirmek igin
agar ve aydinlatma ekrana bagl olarak n basin.
belli bir silre agik kalir. | ® istev digmesi [F2]
Ana ekran:  Sicakligi azaltmak igin basin.
Islev diigmeleri I (® ACIK/KAPALI Ana menii: }mlec\ yukari hareket ettirmek
[ ] [ ] [ ] [ ] Unite galisirken bu lamba yesil renkte . "Em bas\-n.
yanar. Uzaktan kumanda baslarken veya I (9 Iglev diigmesi @

@ @ hata oldugunda lamba yanip soner. Ana ekran:  Sicakligi artirmak igin basin.
Ana menii:  Onceki sayfaya gitmek igin basin.

« Arka aydinl paliyken, herhangi bir dig arka | © istev diigmes
aydinlatmayi agar ancak diigmenin islevini yerine getirmez. (bu yalnizca Ana ekran: Fan hizini degistirmek igin
diigmesi igin gegerli degildir) basin.

« Birgok ayar (ACMA/KAPAMA, mod, fan hizi, sicaklik harig), Menti Ana menti: Sonraki sayfaya gitmek igin
ekranindan yapilabilir. basin.




Temel iglemler

I Calisma modu simgeleri

# Sogutma ‘ Nem Alma a Fan I__I Otomatik

. Isitma f_i # Otom. Sog. I_'I . Otom. Isitma

| AGMA ve galisma modunu segme

@ dugmesine ((ACMA/KAPATMA] ) basin.
' E Calisma modlari arasinda ilerlemek igin @ ( ) 9 AGIK/KAPALI lambasi ve LCD yanacaktir.

digmesine basin.

|—>Sogutma — Nem Aima = Fan =% Otomatik = Isitma —l
“ “ g% “

*1 Bagli i¢ tinite modelleri icin mevcut olmayan galisma modlari ekranda goriintiilenmez.
*2 I¢ Uinite modeline bagh olarak, tek veya cift ayar noktalari gériintilenecektir.
* Birbirine bagli calisma, havalandirma Unitesi baglandiginda tim g¢alisma modlarinda gergeklestirilir.

I On ayarli sicaklik ayari

On ayar sicakligl, i Ginitenin modeline ve uzaktan kumandadaki ekran modu ayarina bagl olarak 0,5- veya
1-derecelik artiglarla Santigrat veya Fahrenhayt olarak goruntilenir.

<Sogutma, Nem Alma, Isitma, ve Otomatik (tek ayar noktasi)>

On ayarli sicakli§i azaltmak igin ® ( ) digmesine bakin.
On ayarli sicakligr artirmak igin ® ( ) digmesine basin.

<Otomatik (cift ayar noktasi)>

Digme ( ) veya @ ( Ye basin. ﬂ imleci istenilen sicaklik ayarina (sogutma veya isitma)
getirmek igin diigme @ ( ) veya digme ()
diigmesine basin.

Segilen sicakligini azaltmak igin diigme (@ ()
diigmesine, artirmak igin ( ) digmesine basin.

Sogutma igin 6n
ayar sicakhgi

Set Sicaklik

% Wc
& 28.5¢c

Oda 26.5CHE

Otom.
i Isitma igin 6n ayar Ana ekian S
sicakligi
N (D N
F1. F2 F3 F4 _




Calisma modu On ayar sicakligi aralig * Sicaklik araligi kisittama ayari, varsa, tercinen uygulanacaktir. Ayar

Sogutma/Nem Alma | 19 ~ 30 °C (67 ~ 87 °F) *1 degeri aralik digindaysa, "Sic.aralidi kilittlendi" mesaiji belirecektir.
Ayrintilar igin uzaktan kumandanin Talimat Kitabina bagvurun.

Isitma 17~28°C (63 ~ 83 °F) "1 *1 Ayarlanabilir sicaklik araligi i¢ tinitelerin modlari ile degisir

Otomatik (Tek 19 ~ 28 °C (67 ~ 83 °F) 1 *2 Otomatik (cift ayar noktasi) modundaki isitma ve sogutma igin

ayar noktas) on ayar sicaklik ayarlari Sogutma/Nem Alma ve Isitma modlari

N - ~ tarafindan da kullanilr.

aO;ZT:;th;(,g)ﬂ [Ssoc?gul}tmma; modu igin 6n ayar Otomatik (cift ayar nf>ktas‘|) modundak[ Isitma ve sogutma igin 6n

sicaklik araligi ayar sicakliklari asagidaki kosullari saglamalidir:
[Isitma] o o « Onceden ayarlanan sogutma sicakligi, énceden ayarlanan isitma

Isitma modu igin 6n

sicakhigindan yuksektir.
» Sogutma ve I1sitma 6n ayar sicakliklari arasindaki minimum
Fan/Havalandirma | Ayarlanabilir degildir sicaklik farki gereksinimi (bagl i¢ inite modeline gére degisir)
karsilanmaktadir.

ayar sicaklik araligi

I Fan hizi ayan

Fan hizi boyunca ilerlemek igin @0 ( ) digmesine basin.

* Kullanilabilir fan hizi sayisi modele baghdir.

<Not>
. . Asil fan hizi, asagidaki kosullardan biri kargilandiginda, LCD'de
’g © ot:n:zik a ‘ -”a ' gorintilenen fan hizindan farkli olacaktir.

* "Bekleme" ya da "Buzg6z" gorintulenirken

» Oda sicakhgi, isitma modu sirasinda 6n ayarli sicakliktan daha ylksek
- oldugunda

* Isitma galismasindan hemen sonra (¢alisma modunu degistirmek igin
bekleme sirasinda)
» Kurutma modu sirasinda

I Kanat ayari
@ ([MENUJ ) digmesine ﬂ "Kanat+PanjursVent.(Lossnay)" segilir. Pervane agisini degistirmek icin @

basin. @ ([SECIM]) digmesine basin. ([F1]) ya da ® ([F2]) diigmesine
basin.
14:38 Cum Ana_ Anamend  1/3 14:39 Cum
g » Kanat:Panjur-Vent.(Lossnay)
Oda 2850 e = o | Bk
. amanlayic w |
Sog. Set Sicaklik | Otom. Hsftahkz‘grr:anlay\cl \ X. A,
Dis (inite sessiz modu
% (#28.5c| e Ana ekran'
D | N | S | COC3C a3 (S
F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _
Otom. Adim 1 Adim 2 Adim 3 Adim 4 Adim 5 Salinim * Ayarlanabilir

Unitelerin modeline
gore degisir.

r To € T T ST O S D@‘ <—I pervane agisl, ig

<Not>

Asil pervane agisl, asagidaki kosullardan biri karsilandiginda, LCD'de goriintiilenen pervane agisindan farkli olacaktir.
« "Bekleme" ya da "Buzg¢dz" gorintilenirken

» Oda sicakhgi, 1sitma modu sirasinda 6n ayarli sicakliktan daha yiksektir

« Isitma ¢alismasindan hemen sonra (¢alisma modunu degistirmek igin bekleme sirasinda)




Temel iglemler

IOtomatik sogutmalisitma galismasi
n () digmesine () basin.

ﬂ "Otom." galisma modunu gériintilemek igin @ () digmesine basin.

@ <Otomatik (tek ayar noktasi)>

v

Oda sicaklidi, isitma modu sirasinda 6n ayarl sicakliktan daha yiiksektir.
Oda sicakhgi 6n ayarli sicakliktan daha disik oldugunda isitma calismasi baslar.

* Gegerli calisma modu ("Otom. Sog." ya da "Otom. Isitma"), mod belirlendikten sonra gériintiilenecektir.
Baslangig ayarlar yapilirken, "Auto (Otomatik) mod sirasinda Cool/Heat (Sogutma/lsitma) goster/
gosterme" ayari "Gosterme” olarak ayarlanmissa, yalnizca "Auto" (Otomatik) goruintlilenecektir. Uzaktan
' kumandanin baslangi¢ ayarlari konusunda ayrintilar igin Kurulum Kilavuzuna bagvurun.

<Otomatik (cift ayar noktasi)>

Oda sicakligi 6nceden ayarlanmis sogutma sicakligindan daha yiiksek oldugunda, sogutma islemi baslar.
Oda sicakligi 6nceden ayarlanmis isitma sicakligindan daha dusiik oldugunda isitma iglemi baslar.

* "Otom. Sog./Otom. Isitma" ekran ayar etkinlestirilmis olsa bile, ¢calisma modu Otomatik (cift ayar noktasi)
moduna ayarlandiginda, ekranda sadece "Otom." goruntilenir.

I Havalandirma ¢alismasi

<Havalandirma Unitesinin i¢ Uniteyle bagl calismasini gergeklestirirken>

Hem ig Giniteyi hem de havalandirma iinitesini agmak igin (M (| ACMA/KAPATMAY| ) diigmesine basin.

<Havalandirma Unitesini ayri olarak calistirirken>

n @ (|[MENU|) diigmesine ﬂ "Kanat+sPanjursVent.(Lossnay)" segilir. Fan hizini degistirmek igin (9
basin. @ (|SECIM]) diigmesine basin. ([F3)) digmesine basin.

Ana Ana menil /3 14:38 Cum

» Kanat-Panjur-Vent. (Lossnay)
Yiisek Giig
Zamanlayici
Haftalik zamanlayici

14:38 Cum
' Dis Agik
— &

N |

Oda 28.5CH=
Sog. Set Sicaklik | Otom.
% |#28.5¢| %0

Dis iinite sessiz modu
Ana ekran: O
V_imiec A

| — — | — CoOC s

F1 F2 F3 F4 Fl F2 F3 F4

I¢ tinite ve havalandirma (initesinin modellerine bagh olarak, havalandirma iinitesi ayri olarak calistirildiginda bile ig iinite fani galigabilir.




Sorun Giderme

Herhangi bir hata meydana geldiginde asagidaki ekran goriintiilenir.
Hata durumunu kontrol edin, calismayi durdurun ve bayiinize danigin.

Hata bilgisi 1/2 Hata kodu, Hata Unitesi, Ref. adresi, Model adi ve Seri No.

» Hata kodu  F4 gorintilenir.

Hata Gnitesi U Model adi ve Seri No. yalnizca s6z konusu bilgiler kaydedilmisse

Ref. adresi 8 Unt# 1 PP

Model ad gorintilenir.

Seri No. ) . N N .
Sifirla hatasi: Sifirla dig. Sonraki sayfaya gitmek icin @ ([E1] ) ya da ® ( ) digmesine
basin.

EEmE L )

F'| F2 F3 F4 E.Egyamp séniyor

®e© (o)
D 4

Hata bilgisi 2/2 iletisim bilgileri, séz konusu bilgiler kaydedilmisse gériintiilenir.
lletisim bilgileri
Satici
Tel

Sifirla hatasi: Sifirla dug.
V_Sayfa A




Zamanlayici, Haftalik zamanlayici, Enerji tasarrufu

Zamanlayici, Haftalik zamanlayici ve Enerji tasarrufu ¢alismasina yonelik ayarlar uzaktan kumandadan yapilabilir.
Ana meniye gitmek igin @ ([MENU] ) digmesine basin ve imleci, @ ([F1]) ya da ® ( [E2]) dugmesiyle istenen
ayara tasiyin. Daha fazla bilgi i¢in uzaktan kumandanin Talimat Kitabina bagvurun.

Ana Ana menii /3 Ana Ana menii 2/3
Kanat-Panjur-Vent.(Lossnay) » Kisitlama
Yiisek Gig Eneriji tasarrufu
» Zamanlayici Gece ayar!
Haftalik zamanlayici Filtre bilgisi
Dis iinite sessiz modu Hata bilgisi
Ana ekran: 9 Ana ekran: O
VY Imiec A | 4 Sayfa b
F1I F2 F3 F4 _ FI F2 F3 F4 _

@00 (v

O,

I Zamanlayici

e Ag/Kap. zamanlayici
Calisma Acilma/Kapanma zamanlari 5 dakikalik artimlarla ayarlanabilir.
¢ Otomatik kapatma zamanlayici
Otomatik Kapanma zamani, 10 dakikalik artimlarla 30 ila 240 arasinda bir degere ayarlanabilir.

I Haftalik zamanlayici

Bir hafta icin ¢alisma Agilma/Kapanma zamanlari ayarlanabilir.
Her guin icin sekize kadar ¢alisma modeli ayarlanabilir.

| Enerji tasarrufu

o On ayar sicakligina otomatik olarak dénme

Uniteler, 6n ayarli bir siire boyunca enerji tasarrufu calismasi gergeklestirdikten sonra én ayarl sicaklikta galisir.
On ayarli zaman, 10 dakikalik artimlarla 30 ila 120 arasinda bir degere ayarlanabilir.

¢ Enerji tasarruflu calisma programini ayarlama

Haftanin her bir glinii igin enerji tasarrufu modunda Uniteleri calistirmak igin baslatma/durdurma zamanlari ve enerji
tasarrufu orani ayarlanabilir.

Her guin igin dérde kadar calisma modeli ayarlanabilir.

Zamanlar 5 dakikalik artimlarla ayarlanabilir.

Enerji tasarrufu orani araligi, %10 artimlarla %0 ve 50 ila %90'dir.
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Bakim

| Fittre bilgisi

14:38 Cum

o E filtrelerin temizlenme zamani geldiginde Dolu modda
'\%l'. Oda 28.5°CE Ana ekranda gérintdlenir.

Sog. Set Sicaklik | Otom.

% (#28.5¢c| %
Chiod — Sicakic & ran |

I Filtre isaretini sifirlama

n Ana menuden "Filtre bilgisi" E Filtre isaretini sifilamak E () dugme- n Bir onay ekrani goruntu-
hSE(;IM

gesini segin ve @) ( ) igin @0 ([F4]) diigmesi-  siyle "OK" dgesini lenecektir.
dugmesine basin. ne basin. segin.
Ana Ana meni 2/3 Filtre bilgisi Filtre bilgisi Filtre bilgisi
Kisitlama
Enerji tasarrufu Ltf. filtreyi temizleyin. L " e L
Gece ayari Filtre temizleme sonrasi Filtre isaretini sifirla? Filtre igaretini sifirla
»Filtre bilgisi sifirla diigmesine basin.
Hata bilgisi
Ana ekran:O Ana men: & Ana ment: &
(S [ — C e COC3C Jomm CicJ %
F1 F2 F3 F4 _ F4 _

©®©©

]
F1 F2 F3 F4 _ F4 _
0 (o) (®)
<Not>

« Filtre isaretini sifirlamadan 6nce filtreleri temizlediginizden emin olun. Filtre isareti sififandiginda, tnitenin toplam c¢alisma
slresi sifirlanacaktir.

« Farkli modele sahip iki ya da daha fazla i¢ tnite baglanirsa, i¢ tnitelerden birindeki filtrenin temizlik zamani geldiginde filtre
isareti belirecektir. (uzun 6mdrld filtre: 2500 saat, genel filtre: 100 saat)
Filtre isareti sifirlandiginda, tim Unitelerin toplu ¢alisma suresi sifirlanacaktir.

« ¢ tinitelerin siradan hava kalitesine sahip olan bir alana kuruldugu mekana bagli olarak, filtre isaretinin, belirli bir calisma stire-
sinden sonra gériinmesi programlanir. Hava kalitesine bagli olarak, filtrenin daha sik temizlenmesi gerekebilir.
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Bu uyarinin igerigi sadece
Turkiye'de gecerlidir.

« Sirketimizdeki gelistirme faaliyetlerinden dolayi trtin 6zelliklerinin, haber verilmeksizin degistiriime hakki tarafimizda
saklidir.

* Anma degerleri igin TS EN 14511 / TS EN 14825 deki iklim sartlari ile tarif edilen kosullar esas alinmigtir.

« i ve dis ortam sicakliklarinin standartlarda esas alinan degerlerin disina gikmasi durumunda klimanizin i1sitma ve
sogutma kapasitelerinin etkilenmesi dogaldir.

« Uriniin Gizerinde bulunan isaretlemelerde veya Uriinle birlikte verilen diger basili dokiimanlarda beyan edilen degerler,
ilgili standartlara goére laboratuvar ortaminda elde edilen degerlerdir. Bu degerler, Grinin kullanim ve ortam sartlarina
gore degisebilir.

« Satin almig oldugunuz Grunin kullanim émri 10 yildir. Bu, driiniin fonksiyonunu yerine getirebilmesi igin gerekli yedek
parga bulundurma siresidir.

Uriiniin montaji igin Mitsubishi Electric Turkey Elektrik Uriinleri A.S. yetkili servisine / bayisine basvurunuz.

Servis Istasyonlari ve Yedek Parga Temini :

Cihazinizin bakim, onarim ve yedek parga ihtiyaclari i¢in klimanizi satin aldiginiz yetkili saticiya bagvurunuz. Yetkili
Servislerimizin listesine URL: http://klima.mitsubishielectric.com.tr adresinden veya 444 7 500 numarall telefondan
ulasabilirsiniz.

Unitenin ihtiyag duyacagi bakim ve onarim pargalari 10 yil boyunca iretilecektir.

ithalatci Firma:

Mitsubishi Electric Turkey Elektrik Uriinleri A.S.
Serifali Mah. Kale Sk. No:41 34775 Umraniye, Istanbul / Tirkiye
Tel: + 90 216 969 25 00 Faks: + 90 216 661 44 47
klima@tr.mee.com

URL:http://klima.mitsubishielectric.com.tr

SICILNO : 845150

MERSIS NO :0621047840100014

Uretici Firma:

Mitsubishi Electric Corporation (Head Office)

Tokyo Building 2-7-3, Marunouchi, Chiyoda-ku, Tokyo 100-8310, Japan
Tel: +81 (3) 3218-2111

www.mitsubishielectric.com



<Prevod originalnih navodil>

MITSUBISHI
ELECTRIC

Systém ovladania CITY MULTI a klimatizacie C €
Mr. Slim od spolo¢nosti Mitsubishi

Dialkové ovladanie MA PAR-33MAA
Jednoduchy navod na obsluhu

A MITSUBISHI v Vi
ELECTRIC Slovensc¢ina

Za pravilno uporabo izdelka predhodno dobro preberite navodila v priro¢niku.
Shranite si jih za prihodnjo uporabo.

Poskrbite, da bodo morebitni prihodnji uporabniki prejeli ta navodila, CD zgos$€enko in
priro€nik za namestitev.

Za varno in pravilno delovanje daljinskega upravljalnika ga morajo namestiti izurjeni tehniki.



Varnostni ukrepi

 Pred uporabo pozorno preberite varnostne ukrepe, navedene v nadaljevanju.
« Te varnostne ukrepe dosledno upostevajte, da zagotovite varnost.

/\ OPOZORILO

Oznacuje nevarnost smrti ali resnih telesnih poskodb.

A\ PAZLJIVO

Oznacuje nevarnost resnih telesnih poSkodb ali poSkodb opreme.

» Ko preberete ta navodila, jih predajte konénemu uporabniku za uporabo v prihodnje.

*Ta navodila shranite in jih po potrebi uporabite. Ta navodila morajo biti na voljo osebam, ki popravljajo ali
premescajo upravljalnik. Poskrbite, da bodo morebitni prihodnji uporabniki prejeli ta navodila.

« Informacije, ki jih ni v tej knjizici, poiscite v navodilih za uporabo na CD-ROM-u, ki je prilozen daljinskemu

upravljalniku.

' Splosni varnostni ukrepi

/A OPOZORILO

Naprave ne montirajte na mesto, kjer so prisotne
velike koli¢ine olja, pare, organskih topil ali
korozivnih plinov, kot je zvepleni plin, ali kjer
so pogosto v uporabi kisle/alkalne raztopine
ali razprSila. Te snovi lahko ogrozajo pravilno
delovanje naprave ali povzrocijo korozijo nekaterih
komponent, kar lahko privede do elektricnega udara,
nepravilnosti v delovanju, dima ali ognja.

Pred razprSevanjem kemicnih snovi v neposredni
blizini upravljalnika ustavite njegovo delovanje in ga
pokrijte, da zmanj$ate tveganje telesnih poSkodb ali
elektricnega udara.

Upravljalnika ne umivajte z vodo ali drugimi
tekocinami, da zmanjSate tveganje kratkega stika,
uhajanja elektricnega toka, elektriénega udara,
motenj v delovanju, dima ali ognja.

Pred ¢iS€enjem, vzdrzevanjem ali pregledovanjem
upravljalnika ustavite njegovo delovanje in izklopite
elektricno napajanje, da zmanjSate tveganje telesnih
poskodb ali elektricnega udara.

Ne uporabljajte stikal/gumbov in se ne dotikajte
elektricnih delov naprave z mokrimi dlanmi, da
zmanjSate tveganje elektricnega udara, motenj v
delovanju, dima ali ognja.

Ce zaznate kaj nenavadnega (npr. vonj po
zazganem) ustavite delovanje, izklju€ite napajanje
in se posvetujte s prodajalcem. Nadaljevanje z
uporabo izdelka lahko privede do elektri¢nega
udara, okvar ali pozara.

Ce enoto razkuzite z alkoholom, dobro prezragite
sobo. Saj lahko hlapi alkohola okoli enote povzrocijo
pozar ali eksplozijo, ko prizgete enoto.

Pravilno namestite vse pokrove, da vlaga in prah
ne bosta prodirala v upravljalnik. Prah in voda lahko
povzrocita elektri¢ni udar, dim ali ogen;.




A PAZLJIVO

V neposredni blizini upravljalnika ne namesc¢ajte
gorljivih materialov in ne uporabljajte gorljivih
razprsil, da zmanjSate tveganje ognja ali eksplozije.

Ne dotikajte se ostrih robov dolo€enih delov
naprave, da zmanjSate tveganje telesnih poskodb ali
elektricnega udara.

Ne razpriujte insekticidov ali drugih gorljivih razprsil
neposredno na upravljalnik, da zmanjsSate tveganje
poskodb upravljalnika.

Steklenih delov ne izpostavljajte prevelikim
obremenitvam, da preprecite telesne poSkodbe
zaradi zlomljenega stekla.

Za zmanjSevanje nevarnosti onesnazevanja okolja,
stopite v stik s pooblas¢enim uradom za pravilno
odstranitev daljinskega upravljalnika.

Pri izvajanju del na upravljalniku nosite zas¢itna
oblacila, da zmanjSate tveganje.

Plos¢e, stikal ali gumbov se ne dotikajte z ostrimi
ali konicastimi predmeti, da zmanjSate tveganje
elektricnega udara ali motenj v delovanju.

Varnostni ukrepi pri premescanju ali popravljanju upravljalnika

/A OPOZORILO

A PAZLJIVO

Upravljalnik sme popravljati ali premescati le
ustrezno usposobljeno osebje. Upravljalnika ne
razstavljajte ali spreminjajte.

Nepravilna montaza ali popravilo lahko povzrocita
telesne poskodbe, elektricni udar ali ogen;.

Ne dotikajte se ploSce s tiskanim vezjem z orodiji ali
rokami in poskrbite, da se na njej ne bo nabiral prah,
da zmanjSate tveganje kratkega stika, elektricnega
udara, ognja ali motenj v delovanju.




Dodatni varnostni ukrepi

Za montazo, pregledovanje in popravilo upravljalnika
uporabljajte ustrezno orodje, da ne boste
poskodovali upravljalnika.

Upravljalnik je zasnovan izkljuéno za uporabo s
sistemom za upravljanje stavb izdelovalca Mitsubishi
Electric. Uporaba tega upravljalnika z drugimi
sistemi ali za druge namene lahko povzro¢i motnje v
delovanju.

Za Ci8Cenje upravljalnika ne uporabljajte benzena,
razredcil ali krpe, prepojene s kemiénimi snovmi,
da preprecite razbarvanje. Za Cis€enje upravljalnika
uporabljajte mehko krpo, namoceno v vodo z blagim
detergentom, nato odstranite detergent z mokro
krpo, na koncu pa obriSite preostalo vodo s suho

krpo.

Ta naprava ni namenjena za uporabo s strani
posameznikov (vkljuéno z otroci) z zmanj$animi
fizi€nimi, ¢utnimi ali dusevnimi sposobnostmi ali s
pomanjkanjem izkuSenj in znanja, razen ¢e so pod
nadzorom ali so prejeli navodila v zvezi z uporabo
naprave s strani osebe, odgovorne za njihovo
varnost.

Otroci morajo biti pod nadzorom, da jim preprecite
igranje z napravo.

Zagotovite zascito pred stati¢no elektriko, da
preprecite poskodbe upravljalnika.

To napravo lahko uporabljajo strokovnjaki ali
usposobljeni uporabniki v trgovinah, lahki industriji in
na kmetijah oz. nestrokovno osebje za komercialno
uporabo.

Ce je napajalni kabel poskodovan, ga mora
zamenjati proizvajalec, serviser ali druga
usposobljena oseba, da ne pride do nevarnosti.




Imena in delovanje delov upravljalnika

P ri kaz Glavni prikaz lahko prikazete na dva razli¢na nacina: "Full" (Polni) in "Basic" (Osnovni).
Tovarniska nastavitev je "Full" (Polni).
. . || Doperation mode (Nagin delovanja) | &) @
POI ni nacin Tu je prikazan nagin delovanja notranje enote. Se prikaze, ko je omogocena moznost vklop/izklop
@Preset temperature pro_gramske ure »On/Off timer_«f‘ notna nastavitev
a7 48 . »Night setback« ali samodejni izklop programske ure
\F ! P a) »Auto-off timerc.
Tu je prikazana prednastavljena temperatura %
14:38 Fri—® @ se prikaze, kadar je programska ura
) = 49 - ,Clock.(Ur_a) . ) onemogogena zaradi centralnega sistema za krmilienje.
,;’\@)_ @ —© '@"—‘},( (Poglejte si navodila za ) 1@ @d
‘,fjs)_ = Tu je prikazan trenuten Cas. u
@ Room28.5CH | 3% sa———20 — . . . Se pokaze, ko je tedenska programska ura
q I (4)Fan speed (Hitrost ventilatorja) vkfjugena.
Set temp. ] Tu je prikazana nastavitev hitrosti ventilatorja. I @®
(5)Button function guide Se prikaze, ko enote delujejo v nadinu vardevanja
(Vodi¢ za funkcije gumbov) Zenergijo.
Tukaj je prikazano delovanje gumbov.

Se prikaZe, ko zunanje enote delujejo v tihem

Se pokaZe, ko Je delovanje VKLOPA/IZKLOPA nacny:
centralno nadzorovano. |24
7 S Prikaze se, ko je vgrajeni termistor na
@ ot daljinskem upravijalniku vkljucen za
Se pokaZe, ko je naéin delovanja centralno nadzorovanje sobne temperature ().
nadzorovan.
S se prikaze, ko je vgrajeni termistor na
I (®) Bl notranji enoti vkljuéen za nadzorovanje
14:38 F"_3\ > sobne
: Ti Se pokaze, ko je prednastavijena temperatura
centralno nadzorovana. | ® "o
1@ @é Prikaze nastavitev krilc
Se pokaze, ko je moznost ponastavitve filtra I 19 @

centraino nadzorovana Prikaze nastavitev reze

o8 oz
Oznatuje, kdaj je potrebno vzdrZevanje filtra Prikaze nastavitev ventilacie.
I (#Room temperature (Sobna temperatura) I @
(Poglejte si navodila za itev.) —
Tu je prikazana trenutna sobna temperatura.

Se pokaze, ko je prednastavljeni temperaturni
razpon omejen.

129
Se pokaze, ko se z uporabo funkcije »3D i-See
sensor« izvede postopek varéevanja z energijo.

mesnik upravljalnik [® oumb [FREOPERTOR

odvisno od zaslona. Poglejte si vodi¢ za

Se prikaze, ko 50 gumbi zaklenjeni.

Pritisnite za VKLOP/IZKLOP notranje delovanje gumbov na dnu LCD zaslona
enote. za moznosti, ki so na voljo na danem
zaslonu.
Ce je sistem nadzorovan centralno, se
vodi¢ za gumbov ne bo pokazal

Pritisnite za shranitev nastavitve. za zaklenjene gumbe

. Glavni prikaz Glavni meni
)_gumb za [POVRATEK] T x| [

Pritisnite za povratek na prej$nji zaslon.

RoonZisom
ool | Settemp,
= 698

Ao

e ‘

el ]
@
| © Gumb za [VEN] T
Pritisnite za priklic glavnega menija. @ ® © @ 8)
Vodi¢ za funkcije
—© | ® Osvetljen LCD | ©F ijski gumb E]
Pokazale se bodo nastavitve delovanja. Glavni prikaz:  Pritisnite za spremembo
Ce je osvetlitev zaslona izkljugena, pritisk natina delovanja.
na katerikoli gumb vkljuéi osvetlitev, ki Glavni meni: Pritisnite za premik kazalca dol.
ostane prizgana za dolocen ¢as, odvisno 1 (® Funkcijski gumb -
od zaslona. Glavni prikaz:  Pritisnite za znizanje
. temperature.
Funkcijski gumbi I (6) lu¢ VKLOP/IZKLOP Glavni meni: Pritisnite za premik kazalca gor.
[ ] [ ] [ ] [ ] Ta lu¢ka gori zeleno, ko enota I (@) Funkcij gumb E]
deluje. Utripa, ko se zaganja daljinski Glavni prikaz:  Pritisnite za povecanje
@ @ upravljalnik, ali ko je prislo do napake. temperature.
Glavni meni Pritisnite za povratek na
prejsnjo stran.
« Ce je osvetlitev zaslona izkljugena, pritisk na katerikoli gumb Vkljuci I Funkcijski gumb

osvetlitev, funkcija gumba pa se ne izvede. (razen pri gumbu P ———— .

VRKLOPIZKLOP] ) lavni prikaz:  Priisnite za spremembo
hitrosti ventilatorja.

« Vecino nastavitev (razen VKLOP/IZKLOP, nacin, hitrost ventilatorja,

. . S . Glavni meni:  Pritisnite za premik na
temperatura) je mogoce opraviti na menijskem zaslonu.

naslednjo stran.




Osnovno delovanje

I Ikone nacinov delovanja

‘ Gretje
) hlajenje

i:ﬁ Hlajenje ‘ Susenje a Ventilator I_'I Samodejno

I.’Ii:(ﬁ Samodejno I_'I ‘ Samodejno

ogrevanje

| VKLOP in izbira nagina delovanja

H

Pritisnite gumb (D ( [VKLOPNIZKLOP] ).

delovanja.

Pritisnite gumb @ ( ) za pregled nacinov

©

9 Lu¢ VKLOP/IZKLOP in LCD zasvetita.

1 %0 *

|—> Hlajenje = Susenje — Ventilator — Samodejno — Gretje —|
1 “

*1 Nacini delovanja, ki niso na voljo za povezane modele notranjih enot, ne bodo prikazani na zaslonu.
*2 Prikazani bosta ena ali dve Zeleni temperaturi, odvisno od modela notranje enote.
* Sinhronizirano delovanje se izvaja v vseh nacinih delovanja, kadar je priklju¢ena ventilacijska enota.

I Prednastavitev temperature

Prednastavljena temperatura bo prikazana, ali v stopinjah Celzija v 0,5 ali 1-stopinjskih korakih ali v stopinjah
Fahrenheita, odvisno od modela notranje enote in nacina nastavitve prikaza na daljinskem upravljalniku.

<Hlajenje, Susenje, Gretje in Samodejno (Zelena temperatura)>

Pritisnite gumb (&) ( ) za zniZanje prednastavljene temperature.
Pritisnite gumb (@ ( ) za povecanje prednastavljene temperature.

<Samodejno (dve Zeleni temperaturi)>

Pritisnite gumb ® ([F2]) ali @ ([E3]).

14:38 Fri

Room 26.5C=

1+

e

_Mode |
CJ CJ
FI F2 F3 F4

H Fritisnite gumb @ ([F1]) ali ® ([F2]) za premik
kazalca na Zeleno nastavitev temperature
(hlajenje ali ogrevanje).

Pritisnite gumb (@ ( ) za znizanje izbrane
temperature in gumb ( ) za poviSanje.

Prednastavljena
temperatura za
hlajenje
Prednastavljena IETEETERS
temperatura za
ogrevanje
F1 F2 F3 F4 _




Nacin delovanja Prednastavljeni

lemperaiimilrazoor * Nastavitev omejitve temperaturnega razpona bo uporabljena

prednostno, &e obstaja. Ce je vrednost nastavitve izven razpona, se bo
pojavilo sporocilo "Temp. range locked" (Temp. razpon zaklenjen). Za

Cool/Dry

~ 0 ~ 0 *
(Hlajenje/Susenje) 19~30°C (67 ~87°F) "1

Heat (Gretje) 17 ~ 28 °C (63 ~ 83 °F) *1 podrobnosti glejte navodila za uporabo daljinskega upravljalnika.
- *1 Nastavljivi temperaturni razpon se razlikuje glede na model notranje
Samodejno enote
»Auto« (Zelena 19~28°C (67~83°F)™ | 3 prednastavijeni temperaturni vrednosti za hlajenje in ogrevanje v
temperatura) samodejnem naginu »Auto« (dve Zeleni temperaturi) uporabljajo
Samodejno [Cool] ) nacini hlajenja/susenja »Cool«/»Dry« in nacin ogrevanja »Heat«.
»Auto« (dve Zeleni | Prednastavitev . Prednastavljeni temperaturi za hlajenje in ogrevanje v samodejnem
temperaturi) temperaturnega obmotja nacinu »Auto« (dve Zeleni temperaturi) je mogoce nastaviti tako, da
P za nacin hlajenja »Cool« " . p J 9 ’
[Heat] . ustrezata spodnjim pogojem:
Prednastavitev B 2 « Prednastavljena temperatura hlajenja je vi§ja od prednastavljene
temperaturnega obmocja temperature ogrevanja.

za nacin ogrevanja »Heat«

« Zahteva po minimalni temperaturni razliki med prednastavljenima
Vent_llatgr/ Ni nastavljivo tefnpevratulrama zalhlajenjelln‘ogrevgnje (odvisno od modela
ventilacija priklju¢enih notranjih enot) je izpolnjena.

I Nastavitev hitrosti ventilatorja

Pritisnite gumb @0 ( ) za pregled hitrosti ventilatorja.
* Stevilo razpolozljivih hitrosti ventilatorja je odvisno od modela.
<Opomba>
-) E _’@ Dejanska hitrost ventilatorja bo razli¢na od hitrosti ventilatorja, prikazane
SAMODEINO na zaslonu LCD, kadar je izpolnjen eden od naslednjih pogojev.
« Ko sta prikazana "Standby" (Pripravljenost) ali "Defrost" (Odmrzovanje)

- @ « Ko je sobna temperatura vi§ja od prednastavljene temperature v nacinu
ogrevanja

» Neposredno po ogrevanju (med pripravljenostjo za preklop nacina
delovanja)
» Med nacinom susenja

I Nastavitev krilc
n Pritisnite gumb (@) ( ). E Izbere se "VanesLouver+Vent.(Lossnay)" Pritisnite gumb @ ( ) ali

(Krilca-RezasVent.(Lossnay)). Pritisnite ([E2] ) za spremembo kota krilc.
gumb @ ( [IZBIRO)).
14:38 Fri Main Main menu /3 14:38 Fri
T » Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
Room 28.5C= Tﬁigh power — Low | On
Cool Set temp. Auto \éVe:klylimer \ X. @
U silent mode
s 5128.5’0 B Main display: O
Mode | — Temp. + | Fan ¥V Vane A | Vent | Louver
(I | B | | S s | — —
F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _
SAMODEJNO  Korak 1 Korak 2 Korak 3 Korak 4 Korak 5 Nihanje * Nastavljivi kot krilc
T € T~ T T > S se razlikuje glede
© S \ \ » i
na model notranje
enote.

<Opomba>

Dejanski kot krilc bo razli¢en od kota krilc, prikazanega na zaslonu LCD, kadar je izpolnjen eden od naslednjih pogojev.
« Ko sta prikazana "Standby" (Pripravljenost) ali "Defrost" (Odmrzovanje)

» Sobna temperatura je vi$ja od prednastavljene temperature v nacinu ogrevanja

» Neposredno po ogrevanju (med pripravljenostjo za preklop nacina delovanja)




Osnovno delovanje

ISamodejno hlajenje/ogrevanje
Kl Pritisnite gumb @ ( ).
ﬂ Pritisnite gumb @ ( ) za prikaz nacina delovanja "Samodejno".

<Samodejno (Zelena temperatura)>
Ko je sobna temperatura visja od prednastavljene temperature, se zazene hlajenje.

@ Ko je sobna temperatura nizja od prednastavljene temperature, se zaZzene ogrevanje.

D 4

* Trenutni nacin delovanja ("Auto Cool" (Samodejno hlajenje) ali "Auto Heat" (Samodejno ogrevanje)) bo
prikazan, ko se doloci nacin.

Ce je moznost Cool/Heat (Hlajenje/Ogrevanje) prikazano/brez prikaza med Auto (Samodejno) naginom
med izvajanjem zacetnih nastavitev nastavljena na "Brez prikaza", se prikaze samo "Auto". Za podrobnosti
o zacetnih nastavitvah daljinskega upravljalnika glejte navodila za namestitev.

<Samodejno (dve Zeleni temperaturi)>

l Kadar je sobna temperatura visja od prednastavljene temperature hlajenja, pricne delovati hlajenje.
Ko je sobna temperatura nizja od prednastavljene temperature ogrevanja, pri¢ne delovati ogrevanje.

* Kadar je za nacin delovanja izbran samodejni nacin Auto (dve Zeleni temperaturi), bo na zaslonu prikazan
samo "Auto”, Eeprav je omogocena nastavitev zaslona za samodejno hlajenje ali samodejno ogrevanje "Auto

Cool/Auto Heat".

I Delovanje ventilacije

<Pri izvajanju sinhroniziranega delovanja ventilacijske enote z notranjo enoto>

Pritisnite gumb (D ([VKLOP/IZKLOP] ), da izklopite tako notranjo enoto kot ventilacijsko enoto.

<Pri lo€enem upravljanju ventilacijske enote>
n Pritisnite gumb @ ( [MENI] ). E Izbere se "VanesLouversVent.(Lossnay)" Pritisnite gumb ® ([F3])
za spreminjanje hitrosti

(Krilca*Reza+Vent.(Lossnay)). Pritisnite
ventilatorja.

gumb @ ([IZBRQ]).

Main Main menu 1/3
» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
High power
Timer
Weekly timer
OU silent mode

14:38 Fri

Low On

14:38 Fri
T

—

\ % 0 | L,

Room 28.5C[=|
Cool | Settemp. Auto
% |#28.5¢|%e

Main display: O

(N | | — | — ;]:]-3%]

060 (¢ P00

Ventilator notranje enote lahko deluje tudi, ko se ventilacijska enota lo¢eno upravlja, odvisno od modelov notranje in ventilacijske enote




Odpravljanje tezav

Ko pride do napake, se pojavi slede¢ zaslon.
Preverite status napake, ustavite delovanje in se posvetujte s
prodajalcem.

e em— Prikazali se bodo koda napake (Error code), enota napake (Error
» Error code FE4 unit), naslov hladila (Ref. address), ime modela enote (Model name)
Error unit  IU in serijska Stevilka (Serial No. ).
s%ggdr?;?ns: 8 Unt# 1 Ime modela (Model name) in serijska tevilka (Serial No. ) se bosta
Serial No. prikazali samo, Ce sta bili vneseni pre;j.

Reset error: Reset button

"V Page A | Pritisnite gumb @ ( ) ali ( ) za prehod na naslednjo stran.

F1 F2 F3 F4 E.Egutripanje

®0© (o
D 4

Error information  2/2 Contact information (telefonska $tevilka prodajalca) se bodo pojavili
Contact information samo, €e so bili vneseni v sistem.
Dealer
Tel

Reset error: Reset button

|V _Page A B Reset |




Programska ura, tedenska programska ura, varcevanje z energijo

Nastavitve programske ure, tedenske programske ure in varéevanja z energijo je mogoce opraviti preko daljinskega
upravljalnika.
Pritisnite gumb (@ ([MENI]), da preidete v glavni meni, in z gumbom @ () ali () premaknite kazalec na

Zeleno nastavitev. Za ve¢ informacij glejte navodila za uporabo daljinskega upravljalnika.

Main Main menu 1/3 Main Main menu 2/3
Vane-Louver-Vent. (Lossnay) » Restriction
High power Energy saving
» Timer Night setback
Weekly timer Filter information
OU silent mode Error information
Main display: O Main display: O
|V Cursor A | 4« Page b_| |V Cursor A | 4« Page b_|

Fl F2 F3 F4 _ Fl F2 F3 F4
00 (o 00 (v
'I Timer (Programska ura)

e On/Off timer (Programska ura za vklop/izklop)
Case vklopalizklopa delovanja je mogoge nastaviti v korakih po 5 minut.
¢ Auto-Off timer (Programska ura za samodejni izklop)
Cas samodejnega izklopa lahko v korakih po 10 minut nastavite na vrednost od 30 do 240.

I Weekly timer (Tedenska programska ura)

Case vklopalizklopa delovanja lahko nastavite za teden.
Za vsak dan lahko dologite do osem vzorcev delovanja.

I Energy saving (Varéevanje z energijo)

e Samodejna vrnitev na prednastavljeno temperaturo
Enote delujejo s prednastavljeno temperaturo po izvedenem energijsko varénem delovanju v prednastavljenem
obdobju.
Prednastavljeni ¢as lahko v korakih po 10 minut nastavite na vrednost od 30 do 120.
* Nastavljanje urnika delovanja var€evanja z energijo
Nastavite lahko ¢as zagona/zaustavitve delovanja enot v nacinu var€evanja z energijo za vsak dan v tednu in
stopnjo varéevanja z energijo.
Za vsak dan lahko dologite do $tiri vzorce delovanja.
Case lahko nastavite v korakih po 5 minut.
Stopnjo var€evanja z energijo lahko nastavite na 0 % ter 50 do 90 % v korakih po 10 %.
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Vzdrzevanje

| Podatki o filtru

14:38 Fri

nastopi ¢as za ciS¢enje filtrov.

] _.Room 28.5cc=
Cool Set temp. Auto

% |#28.5c| %
[Vose —emp % Fan |

I Ponastavitev znaka filtra

V glavnem meniju izberite Pritisnite gumb E z gumbom 10

"Filter information" (Podatki o
filtru) in pritisnite tipko 2

E se pojavi na glavnem zaslonu v polnem nacinu, ko

Prikazal se bo zaslon za

([ZBRo)).

Main Main menu 2/3

Restriction
Energy saving

( ), da ponastavite ) izberite potrditev.
znak filtra. "OK" (V redu).
Filter Filter i Filter
Freas Focs: tuton afr AR AL
filter cleaning.
Main menu: B

Night setback

) Filter information
Error information

Main menu:

Main display: O

[ -

F3 F4 _

o ©

<Opomba>
« Pazite, da boste pred ponastavitvijo znaka filtra ocistili filtre. Ko ponastavite znak filtra, se skupni ¢as delovanja enote

ponastavi.
+ Ce sta prikljueni dve ali ve¢ notranjih enot razliénih modelov, se bo znak filtra prikazal, ko na eni od enot nastopi ¢as za

¢is¢enje filtra. (dolgotrajni filter: 2500 ur, splosni filter: 100 ur)
Ko ponastavite znak filtra, se skupni ¢as delovanja vseh enot ponastavi

« Prikaz znaka filtra je predviden po dolo¢enem obdobju delovanja, na podlagi predpostavke, da so notranje enote vgrajene v
prostor z obi¢ajno kakovostjo zraka. Filtri bodo mogoce potrebovali bolj redno ¢is¢enje, odvisno od kakovosti zraka.
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MITSUBISHI
ELECTRIC

CITY MULTI-kontrollsystem
och luftkonditioneringsapparater Mitsubishi Mr. Slim

MA-fjarrkontroll PAR-33MAA

Enkel bruksanvisning

<Overséttning av originalinstruktionerna>

C€

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

L&s igenom instruktionerna i denna manual innan produkten anvands.

Behall for framtida bruk.

Se till att denna CD-ROM-skiva och installationshandboken lamnas &ver till eventuella nya

anvandare.

For att sékerstalla fjarkontrollens sakerhet och korrekta bruk, ska den bara installeras av

kvalificerad personal.



Sakerhetsatgarder

« Las igenom sakerhetsatgarderna noggrant innan du anvander enheten.
« Folj sakerhetsanvisningarna noggrant for en trygg anvandning.

/\ VARNING

Anger att det finns risk for allvarliga personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET

Anger att det finns risk for allvarliga person- eller materialskador.

» Lamna 6ver den har handboken till slutanvandaren, for framtida bruk, nar du last klart den.

* Spara den har handboken for framtida bruk och konsultera den sa fort du ar oséker 6ver nagot.
Handboken bdr [amnas &ver till serviceteknikerna vid en eventuell reparation eller flytt av fjarrkontrollen.
Se till att denna handbok ldmnas &ver till de nya anvandarna om apparaten byter agare.

* Om du inte hittar den information du soker i den har handboken kan du lasa Instruktionsboken som finns

pa CD-ROM-skivan som medféljer fjarrkontrollen.

Allmanna sakerhetsatgarder

/A VARNING

Installera inte enheten pa platser dar det finns stora
mangder oljor, anga, organiska I6sningsmedel
eller korroderande gaser, som svavelhaltig gas,
eller pa platser dar man regelbundet anvander
sura eller alkaliska lésningar eller sprejer. Dessa
substanser kan paverka enhetens prestanda
negativt och orsaka fratskador pa vissa av enhetens
komponenter. Detta kan leda till elektriska stotar,
tekniska fel, rokutveckling eller brand.

Om du maste spreja nagot kemiskt amne i narheten
av kontrollen bor du sla av och tacka éver den for att
minska risken for personskador och elektriska stétar.

Om du maste rengora, underhalla eller besiktiga
kontrollen bér du férst sla av den och bryta
strommen till den for att minska risken for
personskador och elektriska stotar.

Rengor aldrig kontrollen med vatten eller nagra
andra vatskor for att minska risken for kortslutning,
lackstrom, elektriska stotar, tekniska fel,
rokutveckling eller brand.

Om nagot ovanligt (exempelvis lukt av brand)
uppmarksammas, stoppa driften, stdng av strommen
och kontakta din aterforsaljare. Fortsatt anvandning
av produkten kan medféra risk for elektriska stétar,
fel eller brand.

Tryck aldrig pa strémbrytarna/knapparna och ror
aldrig nagra andra elektriska delar med blota hander
for att minska risken for elektriska stotar, tekniska
fel, rokutveckling eller brand.

Installera alla kapor pa ett korrekt satt for att halla
kontrollen fri fran damm och fukt. Om damm eller
vatten ansamlas i enheten kan det leda till elektriska
stétar, rokutveckling eller brand.

Nar enheten desinficeras med alkohol ar det viktigt
att rummet &r vél ventilerat. Angorna fran alkoholen
kring enheten kan orsaka eld eller explosion nar
enheten satts igang.




A FORSIKTIGHET

Placera inte lattantandliga material och anvand inte
lattantandliga sprejer i narheten av kontrollen for att
minska risken for brand eller explosion.

Vissa delar av kontrollen har vassa kanter. Undvika
att komma i kontakt med dessa delar for att minska
risken for personskador och elektriska stotar.

Spreja aldrig insektsmedel eller andra lattantandliga
sprejer mot kontrollen fér att minska risken for
skador pa den.

Behandla kontrollens glasdelar forsiktigt for att inte
skadas av trasigt glas.

For att minska risken for miljoforstdring, kontakta en
godkand aktor for att gora dig av med fjarrkontrollen
pa ett riktigt satt.

Bar lamplig skyddsutrustning nar du arbetar med
kontrollen for att minska risken for skador.

Peka inte pa pekskarmen, strombrytarna eller
knapparna med ett spetsigt eller vasst foremal for att
minska risken for elektriska stotar eller tekniska fel.

Sakerhetsatgarder vid flytt eller reparation av kontrollen

A VARNING

A FORSIKTIGHET

Kontrollen far endast repareras eller flyttas av
kvalificerade tekniker. Oppna eller modifiera inte
kontrollen.

Felaktig installation eller reparation medfor risk for
skador, elektriska stotar eller brand.

Ror inte kretskortet med hénderna eller nagot
verktyg och lat inte damm ansamlas pa kretskortet
for att minska risken for kortslutning, lackstrém,
elektriska stotar, brand eller tekniska fel.




Ovriga sékerhetsatgarder

Anvand endast lampliga verktyg for att installera,
besiktiga och reparera kontrollen for att undvika att
skada den.

Denna kontroll ar endast avsedd fér anvandning
med BMS-systemet (Building Management System)
fran Mitsubishi Electric. Om du anvénder den har
kontrollen med nagot annat system eller fér nagot
annat andamal kan det orsaka tekniska fel.

Anvénd inte bensen, thinner eller kemiska trasor
for att rengora kontrollen for att undvika att den
missfargas. Gor sa har for att rengdra kontrollen:
Torka av den med en ren och mjuk trasa som dopats
i vatten med ett milt rengéringsmedel. Torka bort
rengoéringsmedlet med en fuktig trasa och vattnet
med en torr trasa.

Tillhandahall skydd mot statiskt elektricitet for att
undvika att kontrollen skadas.

Denna apparat ar inte avsedd att anvandas av
personer (inklusive barn) med nedsatta fysiska,
sensoriska eller mentala formagor, eller som saknar
erfarenhet och kunskap, om de inte 6vervakas eller
instrueras om anvandandet av apparaten av nagon
som ansvarar for deras sakerhet.

Barn bor dvervakas sa att de inte kan leka med
apparaten.

Den héar apparaten ar avsedd att anvandas av
experter eller utbildade anvandare i butiker, i
latt industri och i jordbruk eller fér kommersiell
anvandning av lekman.

Om natkabeln ar skadad maste den bytas av
tillverkaren, dennes serviceombud eller annan
kvalificerad person for att undvika risker.




Namn och funktion for kontrollens delar

DiS Ia Den priméara displayen kan visas pa tva olika satt: "Hogsta" och "Bas".
p y Fabriksinstallningen ar "Hogsta".

. | ©Funktionslage | &) @
Hogsta Driftlaget inomhusenhet visas har. Visas nar "PalAv-timer’, "Nattemp.” eller "Auto-
P avstangning av timer" &r aktiverad.
) 4® I (2)Férinstélld temperatur SO
i for forinstélld temperatur visas hér. visas nér timern avaktiveras via det
centrala styrsystemet.
14:38 Fr —® (3Klocka
% B0 =1® (Se instalati ken.) Lo
L 22) Aktuell tid visas har. Visas nar veckotimern &r aktiverad.
20 PN . _
Rum 28.5CE %‘i- . —20 | @ 150
Inst. temp—|: Auto ! 4 for flakihastighet visas har. Visas nar enheterna anvands i energisparlage.
o .
#2850 :
Knapparnas funktioner visas hr Visas nar utomhusenheterna anvands i tyst lage.
S
ps | KORO) Lo
@) Visas nar P; funkti ar

Visas nér fjarrkontrollens inbyggda
Ox termistor &r aktiverad fér att Gvervaka
ol ().

Visas nar lagesfunktionen &r centralstyrd.

@ visas nar termistorn pa
1® & inomhusenhetenaktiveras for att dvervaka
®

I Bas

Visas nar den forinstéllda temperaturen ar

14:38 Fr -—® centralstyrd. 1® %

Visar installning for fiakiblad
o) ¢
Visas nar funktionen for filteraterstéllning ar l 19 =

centralstyrd. Visar instélining for spjall.

(01—

Visar nér filtret behdver underhallas.

Visar installning fér ventilation.

A)Rumstemperatur _
[ Lego | — Temp_+ | Fiaki | | " S L2

Aktuell rumstemperatur visas har. Visas nar det forinstéllda temperaturintervallet &r
centralstyrt.

5

* Alla ikoner visas for forklaring.

Visas nér knapparna ar lasta L2 6
Visas nar en energisparsoperation utfors med en
"3D i-See sensor"-funktion.

ntrol | SSNn Itt | ©[PA/AV] -knapp Funktionsknapparnas funktion éndras
~ P — pa menyn. Se knappguiden
Tryck for att satta inomhusenheten i lage

som visas langst ner pa LCD-skdrmen
PA/AV. for att se vilken funktion de har i en viss
meny.
Nar systemet &r centralstyrt kommer
i som den lasta
knappen inte att visas.

Tryck for att spara installningen.

@ [FILLBAKA]-
| ©[TILLBAKA]-knapp Primar display Huvudmeny
® Tryck for att aterga til foregaende skarm. e S e

VEiaa S Vet (Loaney)
oy

.
Olystige

Tryck for att visa huvudmenyn.

Funktionsguide

—® | ® LCD med bakgrundsbelysning
Installningar visas. | @ Funktionsknapp E]
Nér bakgrundsbelysningen &r av, sétts Primar display: Tryck for att andra lage.
den igang om du trycker pa en knapp Huvudmeny:  Tryck for att flytta markéren
och den kommer att vara tand en viss tid, nedat.
beroende pa skarmen. I ® Funktionsknapp @
" = Primér display: Tryck for att minska temperaturen.
Funktionsknappar (&)
PP I ®© PA/AV lampa ; . Tryck for att flytta markoren uppat.
[ ] [ ] [ ] [ ] Lampan lyser gront nar enheten ar i drift.

Den blinkar nar fijarrkontrollen startar eller I ® Funktionsknapp @

@ @ nar ett fel uppstatt.

Primér display: Tryck for att Gka temperaturen.

« N&r bakgrundsbelysningen &r av, sétts den igang om du trycker pa en Huvudmeny. T’dyd‘ for att ga till foregaende
sida.
knapp, men knappen kommer inte att utféra sin funktion. (med undantag for
knappen I Funktionsknapp
« De flesta installningarna (utom PA/AV, Iage, flakthastighet och temperatur) Primér display: Tryck for att ndra
kan goras fran Menybilden. flakthastigheten.
Huvudmeny: Tryck for att ga till nasta sida.
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Grundlaggande funktioner

I Driftlagesikoner
£ Kyla ® o & rakt 13 Auo

‘ Varme I_'I §¢(€ Auto Kyla I_'I . Auto Varme

| s1a PA och vilj driftlsge

Tryck pa knappen () ( )-

E Tryck pa knappen @ ( ) for att bladdra igenom 9 PA/AV-lampan och LCD:n kommer att tandas.
driftiagena.

|—> Kyla=— Torr — Flakt— Auto — Virme
“ “ wqup . |

. *1 Driftldgen som inte ar tillgangliga for den anslutna inomhusenhetens modell kommer inte att visas pa displayen.

*2 Enkla eller dubbla bérvarden visas, beroende pa inomhusenhetens modell.
* Hopkopplad drift utférs i alla driftlagen nar ventilationsenheten ar hopkopplad.

I Forinstallning av temperatur

Forinstalld temperatur visas antingen i Celsius, i 0,5- eller 1-graderssteg, eller i Fahrenheit, beroende pa
inomhusenhetens modell och displayens instéllningslage pa fjarrkontrollen.

<Kyla, Torr, Varme och Auto (enkelt borvarde)>

Tryck pa knappen ® ([F2] ) fér att minska férinstélld temperatur.
Tryck p& knappen ® ([F3] ) for att 6nska forinstélld temperatur.

<Auto (dubbelt bérvarde)>

Tryck pa knapp ® ([F2]) eller ® ([F3]). ﬂ Tryck pa knapp @ ([F1] ) eller knapp ® ([F2]) fér
att flytta markaren till nskad temperaturinstéallning
(kyIning eller uppvarmning).

Tryck pa knapp @ ( ) fér att minska den valda
temperaturen, och 40 ( ) for att 6ka den.

Forinstalld temperatur

14:38 Fr

Inst. temp.

% M c
% 20.5¢c

Primér display: O

[ [ [

F2 F3 F4 . FI F2 F3 F4 _

©© (o

Rum 26.5CH=

Forinstalld temperatur
for uppvarmning




Funktionslage Férinstallt temperaturintervall * Instéllrllling f_t')r begrér:sning av tlempleratlLlJrom[éde koinmer z:\ppliceras
med foretrdde om nagon. Om installt varde ar utanfér omradet
Kyla/Torr 19 ~30°C (67 ~ 87 °F) ™1 kommer meddelandet "Temp.intervall 1ast" kommer att visas. Se
Varme 17 ~28°C (63 ~ 83 °F) *1 instruktionsboken for fjarrkontrollen for detaljer.
Auto (enkelt 19 ~ 28 °C (67 ~ 83 °F) 1 :1 Det ipgéllyingsbara temperaturintgrvallet étolika fbr olika modeiller. .
bérvarde) 2 De forinstallda temperlefltu[lnstallnlnggrna for Ifylmng ochl uppvarmning
i laget Auto (dubbelt borvarde) kan dven anvandas av lagena Kyla/
Auto (dubbelt [ [Kyla] Torr och Vérme.
bdrvarde) \':et:ggzglllltjrintervall for laget De aktuella temperaturema for kylning och uppvarmning i lage Auto
Kyla . (dubbelt bérvarde) kan stéllas in for att uppfylla kraven nedan:
[Varme] 2 « Forinstalld kylningstemperatur &r hogre an forinstalld
Forinstallt e uppvarmningstemperatur.
{;eg:ﬁ]iratunntervall for laget - Det Iagsta kravet pa temperaturskillnad mellan forinstallda
temperaturer for kylning och uppvarmning (varierar med anslutna
Flakt/Ventilation | Kan ej stallas in modeller av inomhusenheterna) &r uppfylit.

| Instélining av flikthastighet

Tryck pa knappen ( ) till for att bladdra igenom flakthastigheten.
* Antal tillgangliga flakthastigheter beror pa modell.

o |5
il

<OBS>

Den verkliga flakthastigheten kommer att skilja sig fran den

flakthastighet som visas pa LCD:n nér ett av féljande villkor ar uppfyllda.

» Medan "Standby" eller "Avfrost" (avfrostning) visas

» Nar rumstemperaturen ar hogre an forinstalld temperatur under upphett-
ningslage

« Direkt efter upphettning (under beredskap for att vaxla driftlage)

» Under torklage

| Instélining av fliktblad

B vk v knappen @ ([MERY]). [B] "Blad-Spiall-Vent. (Lossnay)" & valt.
Tryck pa knappen @ ([VALJ]).

14:38 Fr Primér___Huvudmen: /3
i » Blad-Spjéll-Vent. (Lossnay)
Hog effekt
Timer
Veckotimer
OU tyst lage
Primér display:

¥ Marksr A

E Tryck p& knappen @ ([F1] ) eller
( ) for att &ndra skovelns vinkel.

Rum 28.5¢CH=

Inst. temp.

D | | CJC3C3Cc3 [ [ |
FI F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _
@00 (v ©0 (© ®©
Auto Steg 1 Steg 2 Steg 3 Steg 4 Steg 5 Helt 6ppet

* Installbar skovelvinkel
varierar med modellen
for inomhusenheter.

ISR R Rt et thads A

<OBS>

Den verkliga skovelvinkeln kommer att skilja sig fran den skovelvinkel som visas pa LCD:n nar ett av féljande villkor &r uppfylida.
* Medan "Standby" eller "Avfrost" visas

* Rumstemperaturen &r hogre an forinstalld temperatur under upphettningslage

« Direkt efter upphettning (under beredskap for att vaxla driftlage)



Grundlaggande funktioner

IAutomatisk kylning/upphettning
n Tryck pa knappen @ ([PA/AV]).

A Tryck pa knappen @ ([FT]) for att visa driftiage "Auto”.

@ <Auto (enkelt bérvarde)>
h 4

Nar rumstemperaturen ar hogre an férinstalld temperatur, kommer kylningen att starta.
Nar rumstemperaturen ar lagre an forinstalld temperatur, kommer uppvarmningen att starta.

* Aktuellt driftlage ("Auto Kyla" eller "Auto Varme") kommer att visas efter det att Iaget har stéllts in.
Om "Visalvisa inte fér Kyla/Varme under Auto-lage" har stéllts in till "Visa inte" under initialinstéliningarna,
kommer endast "Auto” att visas. Se installationshandboken for information om initialinstalining av
fiarrkontrollen.

<Auto (dubbelt boérvarde)>

Nar rumstemperaturen ar hogre an den forinstallda kylningstemperaturen, kommer kylningen att starta.
Nar rumstemperaturen ar lagre an forinstalld uppvarmningstemperatur, kommer uppvarmningen att starta.

* Nar anvandningslaget ar installt till Auto (dubbelt borvarde), visas bara "Auto" pa displayen, aven om
. installningen fér visning av "Auto Kyla/Auto Vrme” &r aktiverad.

| Flaktdrift

<Vid utférande av en hopkopplad drift for ventileringsenheten med inomhusenheten>
Tryck pa knappen @ ( ) for att sla pa bade inomhusenheten och ventilationsenheten.

<Nar ventilationsenheten kors individuellt>

n Tryck pa knappen @ ([MENY]). E "Blad-Spjall-Vent. (Lossnay)" ar valt. Tryck pa knappen @ ([F3])
Tryck pa knappen @ ([VALJ]).

for att andra flakthastigheten.
14:38 Fr Primar Huvudmen 1/3 14:38 Fr
T » Blad-Spjall-Vent. (Lossnay)
Hog effekt
Rum 285C Timer

Kyla Inst. temp. Auto Veckotimer

. OU tyst lage
¥ | ¥ 28.5 C|%e Primér display: O

)
F1 F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4
@00 (v ®EQ

Inomhusenhetens flakt kan vara i drift nér ventileringsenheten kérs individuellt, beroende pa modell av inomhusenheten och
ventilationsenheten.

CIJC s




Felsokning

Nar ett fel intraffar visas foljande skarm.
Kontrollera felstatus, stoppa driften och kontakta din aterfoérsaljare.

EalfmEien 1/2 Felkod, fel enhet, ref.adress, enhetsmodell och serienummer visas.
) Felkod £ Modellnamn och serienummer visas endast om informationen har
Fel enhet IU registrerats.
Ref.adress 8 Nr. 1

g"gﬁfﬂfﬂam“ Tryck pa knappen @ ([F1]) eller ® ([FZ]) for att g4 till nésta sida.

Aterstall fel:Aterstaliningskn

EEmE L )

F1 F2 F3 F4 _pbie

®0© (o
D 4

Felinformation 2/2
Kontaktinformation
Aterfors
Tel.

Kontaktinformation (aterférséaljarens telefonnummer) visas om
informationen har registrerats.

Aterstall fel:Aterstaliningskn

V Sida A




Timer, Veckotimer, Energispar

Installningarna for driftldge Timer, Veckotimer och Energispar kan utféras fran fjarrkontrollen.
Tryck pa knappen @ ([MENY]) for att ga till huvudmenyn och flytta markéren till 5nskad instalining med knapp @
( ) eller (). Se instruktionsboken for fjarrkontrollen for ytterligare information.

Primér __Huvudmeny /3 Primar ___Huvudmeny 2/3
Blad-Spjall-Vent. (Lossnay) » Begrénsning

Hég effekt Energispar

» Timer Nattemp.

Veckotimer Filterinformation

OU tyst lage Felinformation

Primér display: & Primér display: O
Y Markér A_| 4 Sida D

F1I F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _

© O,

I Timer

. e Pa/Av timer
Drift Pa/Av-tider kan stéllas in med 5-minuters intervaller.

¢ Auto-avstangning av timer
Auto-avstangningstid kan stéllas in till ett varde fran 30 till 240 i 10-minuters intervaller.

I Veckotimer

Drift Pa/Av-tider for en vecka kan stéllas in.
Upp till atta program kan stéllas in for varje dag.

I Energispar

¢ Automatisk retur till den forinstallda temperaturen

Enheterna kérs med forinstalld temperatur efter utférs energispardrift under forinstalld tidsperiod.
Forinstalld tid kan stéllas in till ett varde fran 30 till 120 i 10-minuters intervaller.

e Stalla in program for energisparlage
Start/stopptider for drift av enheter i energisparlage for varje dag i veckan och energisparniva kan stéllas in.
Upp till fyra program kan stéllas in for varje dag.

Tider kan stéllas in med 5-minuters intervaller.
Omradet fér energisparniva ar 0 % och 50 till 90 % i intervaller av 10 %.

10



Underhall

I Filterinformation

14:38 Fr

E kommer visas pa den primara displayen i laget Hogsta

nar det ar dags att rengdra filtren.

1:%1‘:%um 28.5¢c=
Kyla Inst. temp. | Auto
% |#28.5c|%e
{

I Aterstallning av filtersymbol

Valj "Filterinformation" pa E Tryck pa knappen E Valj "OK" med n En bekraftelse kommer .

Huvudmenyn och tryck pa ( ) for att aterstalla knappen @0 ( ). att visas.
knappen @ ([VALJ]). filtersymbolen.

Primar___Huvudmen: 23

Begrénsning
Energispar
Nattemp.
»Filterinformation
Felinformation

Primar display: O

3

EmC
FI F2 F3 F4 _

@00 (o

<OBS>

« Se till att rengdra filtren innan aterstallning av filtersymbol. Nar filtersymbolen ar aterstalld kommer den ackumulerade drifttiden
for enheten att aterstallas.

* Om tva eller fler inomhusenheten av olika modeller &r anslutna kommer filtersymbolen att visas nér filtret pa en av inomhusen-
heterna bor rengoras. (langtidsfilter: 2 500 timmar, normalt filter: 100 timmar)
Nar filtersymbolen aterstélls, aterstalls den ackumulerade drifttiden for alla enheter.

« Filtersymbolen ar schemalagd att visas efter en viss drifttid, grundat pa antagandet att inomhusenheterna :r installerade pa en
plats med normal luftkvalitet. Beroende pa luftkvaliteten, kan filtret behdva rengéras oftare.

Rengor filtret.
Tryck pa Aterstall nar
filtret har rengjorts.

Aterstélla filtersymbolen? Aterstall filtersymbolen

Huvudmeny:

Huvudmeny:

COCIC e I | |

F1 F2 F3 F4 _ FI F2 F3 F4 .
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<Prijevod originalnih uputa za uporabu>

MITSUBISHI
ELECTRIC

CITY MULTI upravljacki sustav i Mitsubishi C €
Mr. Slim klimatizacijski uredaji

MA daljinski upravlja¢ PAR-33MAA
Jednostavni priruénik za rukovanje

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

J
I

9@ (o)

L JL__Jl

Prije uporabe, procitajte uputstva iz ovog priru¢nika za ispravno koriStenje proizvoda.
Zadrzite za buduce koristenje.

Pobrinite se da ovaj priru¢nik, CD-ROM i Priru¢nik za Instalaciju budu predani svakom
budu¢em korisniku.

Za osiguravanje sigurnog i ispravnog koristenja daljinskog upravljaca, daljinski upravlja¢ bi
trebao biti instaliran samo od strane kvalificiranog osoblja.



Sigurnosne mjere

« Pazljivo procitajte sljedece mjere sigurnosti prije koriStenja uredaja.

« Pazljivo se pridrzavajte ovih mjera u cilju sigurnosti.

/\ UPOZORENJE

Ukazuje na rizik od smrti ili ozbiljne ozljede.

/\ OPREZ

Ukazuje na rizik od ozbiljne ozljede ili strukturnog os$tecenja.

» Nakon $to procitate ovaj priru¢nik, proslijedite ga krajnjem korisniku za budu¢u upotrebu.
« Sacuvajte ovaj priru¢nik za buducéu upotrebu i koristite se njime po potrebi. Ovaj priru¢nik trebao bi biti
dostupan onom tko popravlja ili premjesta upravlja¢. Pobrinite se da priru¢nik bude predan svakom

buduéem korisniku.

isporu¢en uz daljinski upravljac.

Opce mjere sigurnosti

/A UPOZORENJE

Ne ugradujte jedinicu na mjesta na kojima se
nalaze velike koli¢ine ulja, pare, organskih
otapala ili korozivnih plinova, primjerice
sumpornog plina ili gdje se Cesto koriste kisele/
alkalne otopine ili rasprsivaci. Ove tvari mogu
nepovoljno utjecati na rad jedinice ili prouzroditi
korodiranje nekih komponenti jedinice, $to moze
prouzroditi strujni udar, kvarove, dim ili pozar.

Da biste smanijili rizik od kratkog spoja, curenja
struje, strujnog udara, kvarova, dima ili pozara,
ne perite upravlja¢ vodom niti bilo kojom drugom
tekucinom.

Da biste smanijili rizik od strujnog udara, kvarova,
dima ili pozara, ne upravljajte prekidac¢ima/
gumbima i ne dotiCite druge elektri¢ne dijelova
mokrim rukama.

Nakon uporabe alkohola prilikom dezinfekcije
jedinice, odmah prozracite sobu. Alkoholne pare
koje okruzuju jedinicu mogu izazvati pozar ili
eksploziju kada je uredaj ukljucen.

Da biste smanijili rizik od ozljedivanja ili strujnog
udara, prekinite rad i prekrijte upravlja¢ prije
rasprsivanja kemikalija oko njega.

Da biste smanijili rizik od ozljedivanja ili strujnog
udara, prije CiS¢enja, odrzavanja ili pregledavanja
upravljaca prekinite rad i iskljucite elektricno
napajanje.

U slu€aju neuobic¢ajenosti (npr. miris zagorenosti),
zaustavite radnju, iskljucite elektricno napajanje
te se posavjetujte s dobavljaCem. Kontinurirana
uporaba proizvoda moze dovesti do elektri¢nog
Soka, kvarova ili pozara.

Ispravno postavite sve potrebne poklopce da
biste sprijecili ulazak prasine ili vilage u upravljac.
Nakupljanje praSine i vode moze prouzrogiti
strujni udar, dim ili pozar.




/\ OPREZ

Da biste smanijili rizik od pozara ili eksplozije,
ne stavljajte zapaljive materijale i ne koristite
zapaljive rasprsivace u blizini upravljaca.

Da biste smanijili rizik od ozljedivanja ili strujnog
udara, izbjegavajte kontakt s oStrim rubovima
pojedinih dijelova.

Da biste smanijili rizik od oStecivanja upravljaca,
ne rasprsujte insekticide ili druge zapaljive tvari
na upravljac.

Da biste izbjegli ozljedivanje razbijenim staklom,
ne primjenjujte veliku silu na staklene dijelove.

Za smanjivanje rizika od onecis¢enja okolisa,
potrazite savjet u ovlastenoj agenciji za ispravno
odlaganje daljinskog upravljaca.

Da biste smanijili rizik od ozljedivanja, nosite
zastitnu opremu za vrijeme rada na upravljacu.

Da biste smanijili rizik od strujnog udara
ili kvarova, ne doticite plo¢u osjetljivu na
dodir, prekidace ili gumbe Siljastim ili oStrim
predmetima.

Mjere sigurnosti prilikom premjestanja ili popravljanja upravljaca

/A UPOZORENJE

/\ OPREZ

Upravlja¢ treba popravljati ili premjestati samo
kvalificirano osoblje. Nemojte rastavljati ili izvoditi
preinake na upravljacu.

Neispravna ugradnja ili popravljanje moze
prouzro€iti ozljede, strujni udar ili poZar.

Da biste smanijili rizik od kratkog spoja, strujnog
udara, pozara ili kvarova, nemojte dodirivati strujnu
plo¢u alatom ili rukama i sprijecite nakupljanje
prasine na strujnoj plogi.




Dodatne mjere sigurnosti

Da biste izbjegli oSte¢enje upravlja¢a, pri ugradnji,
pregledavaniju ili popravljanju upravljaca koristite
odgovarajuci alat.

Ovaj upravlja¢ je predviden za koristenje
iskljuCivo uz sustav odrzavanja zgrada tvrtke
Mitsubishi Electric. KoriStenje ovog upravljaca uz
druge sustave ili u druge svrhe moze prouzroditi
kvarove.

Da biste izbjegli gubitak boje, ne koristite
benzen, razrjedivac ili kemijsku krpu za ¢iScenje
upravljaa. Da biste ocistili upravlja¢, prebriSite
ga mekom krpom namocenom u vodu s blagim
deterdZentom, obriSite deterdzent viaznom krpom
te uklonite vodu suhom krpom.

Da biste izbjegli oStecenje upravljaca, zastitite ga
od stati¢kog elektriciteta.

Ovaj uredaj nije predviden koristenju od strane
osoba (ukljuéuju¢i djecu) sa smanjenim fizickim,
osjetilnim ili mentalnim sposobnostima, te osoba
s nedostatkom iskustva ili znanja, osim ako im
nije omogucéeno nadziranje ili upute o koristenju
uredaja od strane osobe odgovorne za njihovu
sigurnost.

Djecu treba nadgledati kako bi se sprijecilo
njihovo igranje s uredajem.

Ova naprava predvidena je kako bi je koristili
strucni ili obu€eni korisnici u radionicama, u lakim
industrijama ili farmama ili neobucene osobe u
komercijalnoj upotrebi.

Ako je kabel napajanja oStec¢en, mora ga
zamijeniti proizvodag, njegov servisni zastupnik ili
podjednako kvalificirana osoba kako bi se izbjegle
opasnosti.




Nazivi i funkcije upravljackih komponenti

Zaslon

Glavni zaslon moze biti prikazan na dva razli¢ita nacina: ,Full” (cijeli) i ,Basic” (osnovni).

Tvorni¢ka postavka je ,Full” (cijeli).

| Cijeli nagin rada

oSyt B8 _Room28.5CH=

.

2 Q[Gﬁ 48

\uy\I
| | sl

L EOT o @

1=k

Set temp. —

I Osnovni

* Sve ikone su objasnjene.

14:38 Fri -—®

I (DOperation mode (Naéin rada)

| EEXO)

Prikaz nacina rada unutarnjeg uredaja.
I (2)Preset erature (Postavljena
Prikaz prethodno postavijene vrijednosti temperature.
(3)Clock (Sat)
(F jte Prirucnik za ug ju.)

Prikazuje se kada je ,On/Off imer, ,Night
setback’, i Auto-off timer” funkcija ukjugena.

se pojavljuje kada je broja¢ onesposobljen
od strane centraliziranog kontrolnog sustava.

L@ %A

Prikaz trenutnog viemena

DFan speed (Brzina ventilatora)

Prikazuje se kada je dostupan Tjedni timer.

L= 0

Ovdje se nalazi postavka brzine ventiatora.
I Gautn

Prikaz funkcija odgovarajucih tipki.
0

Prikazuje se kada je ukljucivanjefiskljucivanje pod
centralnim upravljenjem.

- O
@ ol
Prikaz kada Jo nain rada pod centralnim nadzorom

Lo

Prikazuje se kada je odabrana vrijednost
temperature pod centralnim nadzorom.

Ix\ﬁ

Prikazuje se kada je funkcia ponovnog.

je funkcijama tipki)

Prikazuje se kada su jedinice pokrenute u nacinu
rada za Stednju energije.

Prikazuje se kada su vanjske jedinice postavijene
na tihi nacin rada.

|
Pojavljuje se kada se aktivira ugradeni

termistor u daljinskom upravijaéu za
regulaciju sobne temperature(D).

=7 se prikazuje kada je termistor u
unutarnjoj jedinici aktiviran za regulaciju
sobne temperature.

1@ "o
Pri kazuje postavku krilca.
1o =

postavijanja filra pod centralnim

| 0E8

Oznatava kada je potrebno odrzavanje filira.

Prikazuje postavku ventilaciskin rebra

L2

Prikazuje postavke ventilacie.

Lo &

@)Room temperature (Sobna temperatura)
(F jte Priruénik za ug ju.)
Prikaz trenutne sobne temperature.
L2 &

Prikazuje se kada su tipke zakjucane.

Prikazuje se kada je raspon odabrane vrijednosti
temperature ogranicen.

L2

Prikazuje se kada se izvrSi radnja za utedu
energie putem funkcije ,3D i-See sensor”

ucelje upravljaca

-——®

®00 ©

® © o o

Funkcijske tipke

I | A | S |
@ ®

« Kada je pozadil
pozadinsko uk|

« Vecinu postavki
ventilatora, temperature) moguce je podesavati sa zaslona izbornika.

nsko osvijetliene iskljuceno, pritiskom bilo kojeg gumba
ljucenje se ukljucuje, a gumb nece funkcionirati. (Osim

(osim uklju¢ivanjafiskljucivanja, nacina rada, brzine

| © Tipka za [UKIjfiskij.
Pritisnite za ukljucivanje/iskljucivanje
unutarnje jedinice.

| @ Tipka[odabir

Pritisnite za pohranjivanje postavke.

| ® Tipka[povratak

Pritisnite za povratak na prethodni zaslon.

|4

 Tipka o]

Pritisnite za podizanje Glavnog izbornika.

| ® Osvijetljeni LCD
Prikazat ce se postavke rada.
Prilikom iskljucenja pozadinskog osvjetlienja,
pritiskom na neku od tipki mozete ukljuciti
pozadinsko osvjetljenje koje ¢e ostati upaljneno
odredeni period ovisno o vrsti zaslona.

(® UKklj./isklj. lampica
Lampica svijetli u zelenoj boji za
vrijeme rada uredaja. Treperi za vrijeme

Funkcije funkcijskih tipki se mijenjaju
ovisno o zaslonu. Pogledajte vodi¢ kroz
funkcije tipki koji se pojavljuje na dnu
LCD-a za funckije koje se mogu iskoristiti
na danom zaslonu.

om sredisnje kontrole sustava,
vodi¢ kroz funkcije tipki koji odgovara
zakljuéanoj tipki nece biti prikazan.

Glavni zaslon Glavni izbornik

T o ey 13
e CoerVork ()
Rosnzisom Tiner

Settemp. | Auto

Vodi¢ kroz funckije

| @ Funkcijska tipka [F1]
Glavni zaslon: Pritisnite za promjenu nacina rada.
Glavni izbornik: Pritisnite za pomicanje kursora
prema dolje.

I (® Funkcijska tipka @

Glavni zaslon: Pritisnite za smanjivanje temperature.
Glavni izbornik: Pritisnite za pomicanje kursora
prema gore.

]| © Funkeijska tipka [F3]

pokretanja jaca ili u
slucaju greske.

Glavni zaslon: Pritisnite za povecanje temperature.
Glavni izbornik: Pritisnite za povratak na
prethodni zaslon.

]| © Funkijska tipka

Glavni zaslon: Pritisnite za promjenu brzine ventilatora.
Glavni izbornik: Pritisnite za povratak na
prethodni zaslon.



Osnovne radnje

I Ilkone nacina rada

3@2 Hladenje ‘ Susenje a ProzracCivanje I_'I Automatski

‘ Grijanje I_'I §¢(§ Automatsko Hladenje I_'I . Automatsko Grijanje

I Ukljuéivanje i odabir na¢ina rada
Pritisnite gumb (O ( [UKI/iskIL] ). (o)

ﬂ Pritisnite gumb @ ([F1] ) za mijenjanje nacina rada. o Zasvijetlit e Zaruljica uklj./isklj. i LCD zaslon.

|—> Hladenje — Susenje — Prozragivanje = Automatski = Grijanje—
o “ oy xp 4

*1 Nacini rada koji nisu dostupni na povezanim unutarnjim modelima uredaja se ne¢e pojaviti na zaslonu.

*2 Pojedinacni ili dvostruki set bodovi ¢e se pojavljivati, ovisno o modelu unutarnje jedinice.

* Medusobno povezan rad vrsi se u svim nacinima rada kada je jedinica za prozracivanje postavljena za
medusobno povezan rad.

I Postavljanje prethodno postavljene temperature

Sadas$nja temperatura ¢e se prikazivati ili u Celzijevim u stopama od 0,5- ili 1-stupanj, ili u Farenhajtima, ovisno o
modelu unutradnje jedinice i postavkama prikaza na daljinskom upravljacu.

<Hladenje, Susenje, Grijanje, i Automatski (pojedinacni set bod)>

Pritisnite gumb ( ) za smanjivanje unaprijed postavljene temperature.
Pritisnite gumb (@ ( ) za povecavanje unaprijed postavljene temperature.

<Automatski (dvostruki set bod)>

Pritisnite tipku ® ([F2] ) ili @ ([E3]). A Fritisnite tiku @ ([F1]) ili ioku ® ([F2] ) za
pomicanje pokazivaca na Zeljenu postavku
temperature (hladenije ili grijanje).

Pritisnite tipku (@ ( ) za smanjivanje odabrane
temperature i ( ) za povecanje.

Postavljena
temperatura za
hladenje

14:38 Fri

Room 26.5C=]

Postavljena
temperatura za
grijanje

Main display:

N (N O
F1 F2 F3 F4 _




Nacin rada Raspon postavljenih temperatura

Cool/Dry 19 ~30°C (67 ~ 87 °F) *1
(Hladenje/Susenje)

* Postavka za ograni¢avanje raspona temperature bit ¢e primijenjena po
zelji, ako postoji. Ako je postavljena vrijednost izvan raspona, pojavit ¢e se
poruka ,Temp. range locked” (Zaklju¢an raspon temperature). Podrobnosti

Heat (Grijanje) [ 17 ~28°C (63 ~ 83 °F) ™1 potrazite u prirucniku s uputama za daljinski upravijac.

Auto 19 ~ 28 °C (67 ~ 83 °F) "1 *1 Raspon temperature koje je moguce odabrati razlikuje se ovisno o
(Pojedinacni set modelu unutarnje jedinice.
bod) *2 Postavljena temperatura za hladenje i grijanje u ,Auto” (dvostruki set

bod) modu se koriste u ,Cool’/,Dry” i ,Heat” modu.

Auto [Cool] ) L \ .
(Dvostruki set Postavljeni raspon Postavljena tenvaeratura za hladenjg i grijanje ul,,‘Auto (dvostruki set
. temperature za ,Cool” mod bod) modu mozZe se postaviti da se ispune uvjeti ispod:
bodovi) X A .
[Heat] *2 « Postavljena temperatura hladenja je viSa od postavljene
{omperaturs 24 Heat’ mod temperature grianja.

- — - i * Minimalna potrebna temperaturna razlika izmedu postavljenih
Vent!lfitor/ Nije podesivo temperatura za hladenje i grijanje (varira sa modelima spojenih
Ventiliranje unutarnjih jedinica) je postignuta.

I Postavka brzine ventialtora

Pritisnite gumb () za mijenjanje brzina ventilatora.

* Broj dostupnih brzina ventilatora ovisi o modelu.

<Napomena>
a o == s_ -) a_. Stvarna brzina ventilatora razlikovat ¢e se od brzine ventilatora
Automatski prikazane na LCD zaslonu kada se zadovolji jedan od sljedecih uvjeta.

« Dok je prikazano ,Standby” (Stanje pripravnosti) ili ,Defrost”

4_@ (Odmrzavanje)
« Ukoliko je unutarnja temperatura u nacinu rada grijanja viSa od unaprijed

postavljene temperature

» Neposredno nakon operacije grijanja (tijekom stanja pripravnosti za
promjenu nacina rada)

« Tijekom nacina rada susenje

I Postavka krilca

n Pritisnite gumb (@ E Odabire se ,VanesLouver-Vent. (Lossnay)" (KrilcalVent. Pritisnite gumb @ () ili ()
( ). rebralVentiacija (Lossnay)). Pritisnite gumb (2 (). za promjenu kuta krilaca.
14:38 Fri Main Main menu /3 14:38 Fri
= ¥ Vane-Louver-Vent. (Lossnay) o
High power "
Room 28.5C= imer
Cool Set temp. Auto \zvselglly h!met;d :\ X- @
Eo 285C e Main display: O
Mode | — Temp. + | Fan V¥ _ Vane A | Vent. | Louver
D | | AN | | | — [ ——
FI F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _ FI F2 F3 F4 _
000 (» 0O (© ®©
Automatski  Korak 1 Korak 2 Korak 3 Korak 4 Korak 5 Zakretanje  * Raspon kutova krilaca

SRR =R SR SR R - R S koje je moguce odabrati
r © S \ \ M razlikuje se ovisno o
modelu unutarnje jedinice.

<Napomena>

Stvarni kut krilaca razlikovat ¢e se od kuta krilaca prikazanog na LCD zaslonu kada se zadovolji jedan od sljedecih uvjeta.
+ Dok je prikazano ,Standby” (Stanje pripravnosti) ili ,Defrost” (Odmrzavanje)

« Unutarnja temperatura u nacinu rada grijanja visa je od unaprijed postavljene temperature

» Neposredno nakon operacije grijanja (tijekom stanja pripravnosti za promjenu nacina rada)



Osnovne radnje

IAutomatsko hladenje/grijanje

Kl Pritisnite gumb @ ([OKIASKL])-
ﬂ Pritisnite gumb @ ( ) za prikaz nacina rada ,Automatski”.

©

v

<Auto (Pojedinacni set bod)>

Ukoliko je unutarnja temperatura viSa od unaprijed postavljene temperature, zapocinje operacija hladenja.
Ukoliko je unutarnja temperatura manja od unaprijed postavljene temperature, zapoc€inje operacija grijanja

* Trenutni nacin rada (,Auto Cool” (Automatsko Hladenje) ili ,Auto Heat” (Automatsko Grijanje)) prikazat ¢e
se nakon utvrdivanja nacina rada.

Ako je funkcija ,Prikazi/ne prikazuj Cool/Heat (Grijanje/Hladenje) tijekom Auto nacina rada” tijekom
postavljanja pocetnih postavki bila postavljena na Ne prikazuj, prikazivat ¢e se samo ,Auto” (Automatski).
Za podrobnosti o pogetnim postavkama daljinskog upravlja¢a pogledaijte priru¢nik za ugradnju.

<Auto (dvostruki set bod)>

Kada je sobna temperatura vec¢a od postavljene temperature hladenja, proces hladenja zapocinje.
Kada je sobna temperatura niza od postavljene temperature grijanja, proces grijanja zapocinje.

* Kada je radni mod postavljen na Auto (dvostruki set bod) mod, samo ,Auto” ¢e se prikazati na zaslonu, ¢ak i
kada je postavka zaslona ,Auto Cool/Auto Heat” omoguéena.

| Prozragivanje
<Tijekom medusobno povezanog rada jedinice za prozracivanje i unutarnje jedinice>

Pritisnite gumb (D ([UKIj./Iskl}.] ) za ukljugivanje i unutarnje jedinice i jedinice za prozragivanje.

<Tijekom samostalnog rada jedinice za prozracivanje>

n Pritisnite gumb (@ Odabire se ,Vane+LouverVent.(Lossnay)" (Krilca/Vent. Pritisnite gumb (@ ( ) za
( )-

rebralVentlacia (Lossnay)). Prtsnite qumb (2) ([odabir]). promjenu brzine ventilatora.

Main Main menu /3
» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
High power
Timer
Weekly timer
OU silent mode
Main display: O
«_Page b

14:30 Fri

Ventilator unutarnje jedinice moze raditi ¢ak i kada jedinica za prozracivanje radi samostalno.
prozracivanje.

, ovisno o modelu unutarnje jedinice i jedinice za




U sluCaju problema

U slucaju greske, prikazat ¢e se sljedeci zaslon.
Provjerite status greske, zaustavite rad te se posavjetujte s vasim dobavljacem.

e em— Sifra greske (Error code), jedinica greske (Error unit), postavka
» Error code FE4 raskladnog sredstva (Ref. address), naziv modela (Model name) te
Error unit  IU Serijski broj (Serial No.) bit ¢e prikazani.
s%ggdr?;?ns: 8 Unt#1 Naziv modela (Model name) i Serijski broj (Serial No.) ¢e se pojaviti
Serial No. samo ako su navedeni podaci memorirani.

Reset error: Reset button

"V Page A | Pritisnite gumb @ ([E1]) ili ® ([F2]) za prelazak na sljedecu

stranicu.
FI F2 F3 F4 _pro
Erer emeien 242 Contact information (br. telefona dobavljaca) ¢e se prikazati ako su
Contact information informacije memorirane.
Dealer
Tel

Reset error: Reset button

|V _Page A B Reset |




Timer, tjedni timer | stednja energije

Postavke timera, tjednog timera i $tednje energije mogu se vrsiti na daljinskom upravljacu.

Pritisnite gumb @) ( ) za otvaranje glavnog izbornika i uz pomo¢ gumba @ ([ET]) ili ® ([F2]) pomigite

pokaziva¢ na Zeljene postavke. Daljnje podrobnosti potrazite u priru¢niku s uputama za daljinski upravljac.

Main Main menu /3 Main Main menu 2/3
Vane-Louver-Vent. (Lossnay) » Restriction
High power Energy saving
» Timer Night setback
Weekly timer Filter information
OU silent mode Error information
Main display: O Main display: O
|V Cursor A |« Page b_|
F1I F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _

@00 (o

©

I Timer

e On/Off timer (uklj./isklj. timer)
Vremena ukljuivanja/isklju¢ivanja mogu se namjestiti u koracima od 5 minuta.
¢ Auto-Off timer (Automatsko isklju¢ivanje timera)
. Vrijeme automatskog isklju¢ivanja moze se postaviti na vrijednost od 30 do 240 u koracima od 10 minuta.

I Weekly timer (Tjedni timer)

Moguce je postaviti tiedna vremena za ukljuivanje/iskljucivanje.
Za svaki se dan moze postaviti do 8 uzoraka nacina rada.

| Energy saving (Stednja energije)

¢ Automatski povratak na prethodno postavljenu temperaturu

Jedinica radi pri unaprijed postavljenoj temperaturi nakon izvr§avanja funkcije za Stednju energije tijekom unaprijed
postavljenog vremenskog razdoblja.
Unaprijed postavljeno vrijeme moze se postaviti na vrijednost od 30 do 120 u koracima od 10 minuta.

¢ Raspored postavljanja funkcije tednje energije

Moguce je postaviti vremena pokretanja/zaustavljanja za upravljanje jedinicama u nacinu rada za Stednju energije i
stupanj Stednje energije za svaki dan u tjednu.

Za svaki se dan moze postaviti do etiri uzoraka nacina rada.

Vremena se mogu namjestati u koracima od 5 minuta.

Stupanj stednje energije iznosi 0% i 50 do 90% u koracima od 10%.

10



Odrzavanje

I Filter information (Podaci o filtru)

14:38 Fri

E prikazat ¢e se na glavnom zaslonu u nacinu rada cijelo

Q _.Room 28.5cc= kada dode vrijeme za &id¢enje filtara.
Cool Set temp. Auto

% |#28.5c| %
[Vose —emp % Fan |

I Resetiranje indikatora filtra

Na glavnom izborniku odaberite E Pntlsnlte gumb 40 Uz pomo¢ gumba Prikazat ¢e se zaslon za
JFilter information” (Informacije o (LE - 4] ) za resetiranje ( ) odaberite potvrdu.
fitru) i pritisnite gumb @) ([odabir]).  indikatora filtra. LOK” (U redu).

Filter ; Filter i i Filter i

Main Main menu 23

Restriction

Energy saving Please clean the filter.

Night setback Press Reset button after Reset filter sign? Filter sign reset
»Filter information filter cleaning.
Error information
Main display: O Main menu: & Main menu: &
F1 F2 F3 F4 F2 F3 F4 _ F3 F4 _

@00 (© @0 (0 (© @6 (v

<Napomena>

« Prije resetiranja indikatora filtra obvezno o¢istite filtre. Nakon ponovnog postavljanja znaka filtra, resetirat ¢e se zajednicko
radno vrijeme jedinice.

« Ako su povezane dvije ili viSe unutarnjih jedinica razli¢itih tipova, indikator filtra ¢e se pojaviti kada dode vrijeme za ¢isc¢enje
filtra jedne od unutarnjih jedinica. (dugotrajni filtar: 2500 sati, obi¢ni filtar: 100 sati)
Nakon ponovnog postavljanja znaka filtra, resetirat ¢e se zajedni¢ko radno vrijeme svih jedinica.

« Indikator filtra je programiran tako da se pojavi nakon odredenog razdoblja rada, pod pretpostavkom da su unutarnje jedinice
ugradene u prostoru s uobiajenom kvalitetom zraka. Ovisno o kvaliteti zraka, moguce je da ¢e filtar zahtijevati Ce$ce cis¢enje.

11
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<Traducerea instructiunii initiale>

MITSUBISHI
ELECTRIC

Sistem de control pentru CITY MULTI C €
si aparate de aer conditionat Mitsubishi Mr. Slim

Telecomanda MA PAR-33MAA
Manual de operare simpla

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

Romana

OIOIY

Tnainte de utilizare, cititi cu atentie instructiunile din acest manual pentru a utiliza corect
produsul.

A se pastra in vederea unor consultari ulterioare.

Asigurati-va ca acest manual, CD-ROM-ul si Manualul de instalare sunt inméanate oricaror
viitori utilizatori.

Pentru a se asigura siguranta si functionarea corespunzatoare a telecomenzii, telecomanda
trebuie montata numai de catre personal calificat.



Masuri de siguranta

« Cititi cu atentie urmatoarele precautii de siguranta inainte de a utiliza unitatea.
» Respectati cu atentie aceste masuri de precautie, pentru a garanta siguranta.

/\ AVERTISMENT
A ATENTIE

» Dupa citirea acestui manual, transmiteti-| utilizatorului final, pentru a-l pastra in vederea unor consultari
ulterioare.

« Pastrati acest manual pentru consultari ulterioare si consultati-l dupa necesitati. Acest manual trebuie pus
la dispozitia celor care repara sau modifica amplasamentul telecomenzii. Asigurati-va ca manualul este
transmis viitorilor utilizatori.

* Pentru informatii ce nu sunt cuprinse in aceasta brosura, va rugam sa consultati Manualul de instructiuni
de pe CD-ROM-ul furnizat impreuna cu telecomanda.

Masuri generale de precautie

Indica un pericol de deces sau de vatamare corporala.

Indicates a risk of serious injury or structural damage.

A\ AVERTISMENT

Nu instalati unitatea intr-o locatie in care uleiul,
aburul, solventii organici sau gazele corozive,
precum acidul sulfuric, sunt prezente in cantitati
mari sau in care se utilizeaza frecvent solutii
acide/alcaline sau sprayuri. Aceste substante pot
compromite performantele unitatii sau pot cauza
corodarea anumitor componente ale acesteia, ceea
ce poate avea ca rezultat electrocutari, defectiuni,
fum sau incendii.

Pentru a reduce riscul de vatamari corporale sau
electrocutare, inainte de a pulveriza o substanta
chimica imprejurul telecomenzii, opriti operatia si
acoperiti telecomanda.

Pentru a reduce pericolul de vatamari corporale sau
electrocutare, opriti operarea si deconectati sursa de
alimentare nainte de a curata, intretine sau inspecta
telecomanda.

Pentru a reduce riscul de scurtcircuit, de scurgeri de
curent, electrocutare, defectiuni, fum sau incendiu,
nu spalati telecomanda cu apa sau cu alte lichide.

Pentru a reduce pericolul de electrocutare,
defectiuni, fum sau incendiu, nu operati
comutatoarele/butoanele si nu atingeti alte
componente electrice cu mainile umede.

Daca se observa orice anormalitate (de ex., miros
de ars), opriti operatia, opriti intrerupatorul general
si consultati-va dealerul. Utilizarea in continuare a
produsului poate conduce la electrosocuri, defectiuni
sau incendii.

Atunci cand dezinfectati unitatea utilizand alcool,
ventilati adecvat camera. Vaporii de alcool din jurul
unitatii pot cauza incendii sau explozii in momentul
pornirii unitafii.

Instalati Tn mod corespunzator toate capacele
necesare pentru a proteja telecomanda de
umezeala si praf. Acumularea de praf si de apa
poate cauza electrocutari, fum sau incendii.




A\ ATENTIE

Pentru a diminua pericolul de incendiu sau explozie,
nu amplasati materiale inflamabile si nu utilizati
sprayuri inflamabile in apropierea telecomenzii.

Pentru a reduce pericolul de vatamari corporale si
de electrocutari, evitati contactul cu muchiile ascutite
ale anumitor componente.

Pentru a reduce pericolul de deteriorare a
telecomenzii, nu pulverizati direct insecticid sau alte
sprayuri inflamabile pe telecomanda.

Pentru a evita vatamarile corporale produse de
sticla sparta, nu aplicati o for{a excesiva asupra
componentelor de sticla.

Pentru a reduce riscul poluarii mediului,
consultati o agentie autorizata pentru eliminarea
corespunzatoare a telecomenzii.

Pentru a reduce pericolul de vatamari corporale,
purtati echipament de protectie cand lucrati la
telecomanda.

Pentru a reduce pericolul de electrocutare sau
functionare defectuoasa, nu atingeti panoul de
control, comutatoarele sau butoanele cu un obiect
cu varf sau ascutit.

Masuri de precautie la mutarea sau repararea telecomenzii

/A AVERTISMENT

/N\ ATENTIE

Telecomanda trebuie reparata sau mutata numai
de catre personal calificat. Nu demontati si nu
modificati telecomanda.

Instalarea sau repararea incorecta poate cauza
vatamari corporale, electrocutari sau incendii.

Pentru a reduce pericolul de scurtcircuit,
electrocutare, incendiu sau defectiune, nu atingeti
placa de circuite cu instrumente sau cu mainile si nu
permiteti acumularea de praf pe placa de circuite.




Masuri de precautie suplimentare

Pentru a evita deteriorarea telecomenzii, utilizafi
instrumente adecvate pentru instalarea, inspectarea
sau remedierea acesteia.

Aceasta telecomanda este destinata utilizarii
exclusive cu sistemul de administrare a cladirilor de
la Mitsubishi Electric. Utilizarea acestei telecomenzi
cu alte sisteme sau in alte scopuri poate cauza o
functionare defectuoasa.

Pentru a evita decolorarea, nu utilizati benzen,
diluant sau o laveta chimica pentru curatarea
telecomenzii. Pentru a curata telecomanda,
stergeti-o cu o laveta moale, imbibata cu apa cu
detergent slab, indepartati detergentul cu o laveta
umeda si apoi eliminati apa cu o laveta uscata.

Pentru a evita deteriorarea telecomenzii, asigurati
protectia impotriva electricitatji statice.

Acest aparat nu este proiectat pentru utilizarea
de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau lipsite de
experienta si cunostinte, cu exceptia cazului in care
sunt supravegheate sau instruite privind utilizarea
aparatului de catre o persoana responsabila pentru
siguranta acestora.

Supravegheati copiii pentru a va asigura ca nu se
joaca cu aparatul.

Acest aparat este destinat folosirii de catre utilizatori
experti sau instruiti in magazine, in industria
iluminatului si In ferme sau pentru uz comercial de
catre persoane neexperimentate.

Tn cazul in care cablul de alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de catre producator, agentul
sau de service sau persoane calificate in mod
similar pentru evitarea pericolelor.




Denumirile si functiile componentelor telecomentzi

Ecranul

I Modul Complet

I (1)Operation mode (Modul de operare)

Afisajul principal poate fi afisat in doua moduri diferite: ,Full” (Complet) si ,Basic” (De baza).
Setarea din fabrica este ,Full” (Complet).

| KELO)

Modul de operare a unitatii interne apare aici.

[ I~

| @Preset

‘Apare cand este activata functia ,0n/Off timer”,
,Night setback” sau ,Auto-off timer”.

@344 46) @) 8 4 -
i [ | Temperatura preconfigurata apare aici. apare cand temporizatorul este dezactivat
@ de sistemul de control centralizat.
| | | 5 (3)Clock (Ceas) s
S 6@7 & B ® (A se vedea dei ) 1@ @
=0 —09 « - - .
= o paé] 4 @'\ Ora curenta apare aici ‘Apare atunci cand Regulator de program
— (@) i q i aptamanal este activat.
% S F Room?28.5°C=] ) | @Fan speed (viteza ului)
e Configurarea vitezei ventilatorului apare aici. 1® @
et emp. — = " . . " —— - - —
p | @) I (5)Button function guide (Ghid functii buton) Apare in timp ce unitafile funcfioneaza in modul
= - < " Economie de energie.
Functiile butoanelor corespunzatoare apar aici.
Lo
Apa tincind ncforaea ParmiOpsss AP 81D couiile xme ncfoneaa n
controlata centralizat.
= O 17
> |2
Apare atunci cand modul de operare este Apare cand termistorul incorporat pe
controlat centralizat. telecomanda este acl\(\ia\l)pemru a monitoriza
S temperatura camerei ().
| IBA=}
" - < @ apare cand termistorul de pe unitatea
Apare atunci cand temperatura preconfiguratd = X o
= este controlatd centralizat internd este activat pentru a monitoriza
14:30 Fri —@) e temperatura incaperi.
OF::::| 1® %
‘Apare atunci cand funcfia filtru este -
controlata centralizat. Indica configurarea paletei.
| 0B o=

* Toate pictogramele sunt afisate pentru explicatii.

Indica momentul in care filtrul are nevoie de
intretinere.

Indica configurarea fantei.

Lo 32

(#Room camerei)
(A se vedea de il

Temperatura curenta a incaperii apare aici

L2

Indica configurarea ventilatiei

1o &

Apare atunci cand intervalul de temperatura
a este

Apare atunci cand butoanele sunt blocate.

125
Apare cand este executata o operatie in modul

economie de energie folosind o functie ,3D i-See
sensor”.

nterfata telecomezii

® @ @
Butoane Function (Functie)

C JC ) Jt
@ ®

« Atunci cand indicatorul luminos din spate este oprit, apasarea oricarui buton
il aprinde, iar acesta nu realizeaza nicio functie. (exceptie facand butonul
[FomREPRe)

« Majoritatea setarilor (cu exceptia PORNIRE/OPRIRE, mod, viteza ventilator,
temperatura) pot fi realizate din ecranul Meniu.

I () Butonul [PORNIRE/OPRIRE]
Apasati pentru a Porni/Opri unitatea
interna.

| @ Buton de [SELECTARE

Apasati pentru a salva configurarea.

I (3) Buton de

Apasati pentru a reveni la ecranul
anterior.

(@) Buton [MENIU

Apasati pentru a afiga Meniul principal.

(5) LCD spate

Configurarile de operare vor fi afisate.
Atunci cand indicatorul luminos din spate
este oprit, apasarea oricarui buton il
aprinde si acesta va ramane aprins pentru
0 anumita perioada de timp in functie de
ecran.

(®) Indicator luminos PORNIRE/OPRIRE
Acest indicator se aprinde cu culoarea
verde atunci cand unitatea este in
functiune. Lumineaza intermitent in timp
ce telecomanda se aprinde sau atunci
céand exista o eroare.

Functiile butoanelor de functii se
modifica in functie de ecran. Consultati
ghidul pentru butoanele de functii care
apare in partea de jos a LCD-ului pentru
functii pe care le servesc pe un anume
ecran.

Cand sistemul este controlat centralizat,
ghidul i functie care P!
butonul blocat nu va aparea.

Afisaj principal Meniul principal
wRE rmrTT

oniisem o=
Settemp. | Ao
%o

| e | o | o
@ ® @ @ @ 0
Ghid functie

]| @ Buton functii [F1]
Afisaj principal: Apésafi pentru a modifica modul de
perare.
Meniu principal: Apasati pentru a muta cursorul in jos.
| ® Buton functii

Afisaj principal: Apésai pentru a scadea temperatura.
Meniu principal: Apasati pentru a muta cursorul in sus.

1 (9 Buton functii @
Afisaj principal: Apasati pentru a creste temperatura.
Meniu principal: Apasati pentru a merge la pagina
anterioard.

]| @ Buton functii

Afisaj principal: Apasati pentru a modifica
viteza ventilatorului

Meniu principal: Apasati pentru a merge la
pagina urmatoare.
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Operatii de baza

I Pictograme mod de operare

i:ﬁ Rece ‘ Uscat a Ventilator f_i Automat

‘ Cald I_'I 3);(5 Récire automatd 4_1' . Incalzire automata

I PORNIREA si selectarea modului de operare

Apasati butonul @ ([FORNIRE/OPRIRE] ). @
ﬂ Apésati butonul @ ([F1]) pentru a trece prin W Indicatorul luminos PORNIRE/OPRIRE si LCD-ul se vor
modurile de operare. aprinde.

|—> Rece = Uscat = Ventilator — Automat — Caldura —l
“ “ 142 o

*1 Modurile de operare care nu sunt disponibile pentru modelele de unitati de interior conectate nu vor aparea pe afisaj.

*2 Vor aparea una sau doua valori de referintd, in functie de modelul unitatji de interior.

* Operatia de interblocare este realizata pentru toate modurile de operare atunci cand unitate de ventilare este
interblocata.

I Presetarea setarilor privind temperatura

. Temperatura presetata va fi afisata fie in grade Celsius, in trepte de 0,5 grade sau de 1 grad, fie in grade Fahrenheit,
in functie de modelul unitatji de interior si de setarea modului de afisare de pe telecomanda.

<Rece, Uscat, Caldura si Automat (o singura valoare de referinta)>

Apasati butonul ( ) pentru a scadea temperatura presetata.
Apasati butonul @ ( ) pentru a creste temperatura presetata.

<Automat (doua valori de referinta)>

Apasati butonul ® ([F2] ) sau @ ([E3]). ﬂ Apasati butonul @ ([E1]) sau ® ([F2]) pentru a
deplasa cursorul la setarea temperaturii dorite (racire
sau incalzire).

Apasati butonul ® () pentru a scadea temperatura
selectata si ( ) pentru a o creste.

Presetati
temperatura pentru
racire

14:38 Fri

Room 26.5C=|

Presetati
temperatura pentru
ncalzire

Main display: O

FI F2 F3 F4 _




Modul de operare

Intervalul de temperatura
preconfigurat

* Setarea de limitare a intervalului de temperatura va fi aplicata
preferential, daca exista. Daca valoare setarii depaseste intervalul,

Cool/Dry (Rece/Uscat)

19~ 30 °C (67 ~ 87 °F) *1

va aparea mesajul ,Temp. range locked” (Interval temp. blocat).

Pentru detalii, consultati Manualul de instructiuni al telecomenzii.
*1 Intervalul de temperatura setabil variaza n functie de modelul

Heat (Caldura) 17 ~ 28 °C (63 ~ 83 °F) *1
Auto (O valoare de 19 ~28°C (67 ~ 83 °F) *1
referintd)

unitatilor de interior.
*2 Setarile temperaturii presetate pentru racire si incélzire in modul

Auto (Doua valori de
referinta)

[,Cool’]
Presetati intervalul de
temperatura pentru modul

[,Heat’] 2
Presetati intervalul de
temperatura pentru modul
JHeat”

LAuto” (doua valori de referinta) sunt utilizate in modurile ,Cool”/
,Dry” si ,Heat".
Temperaturile presetate pentru racire i pentru incalzire in modul
LAuto” (doua valori de referinta) pot fi setate pentru a satisface
conditiile de mai jos:
» Temperatura presetata pentru racire este mai mare decat
temperatura presetata pentru incalzire.

Fan/Ventilation

Nu este reglabil

« Este indeplinita cerinta diferentei minime de temperatura
ntre temperaturile presetate pentru racire si pentru

(Ventilator/Ventilatie)

incalzire (variaza in functie de modelele unitatilor de interior
conectate).

I Configurarea Viteza ventilator

Apasati butonul () pentru a trece prin vitezele ventilatorului.

* Numarul de viteze disponibile ale ventilatorului depinde de model.

<Nota>
’g o = a_ ‘ _”a_. Viteza efec_tlv:a a ventllAatoruI_LJ[va d|fe_r| de wtega venﬂlatorul_u_! afisata pe
Automat LCD atunci cand este intrunita una dintre urmatoarele condiji.

«In timp ce ,Standby” sau ,Defrost” (Dezghetare) este afisat

» Cand temperatura camerei este mai mare decat temperatura presetata in
timpul modului incalzire

« Imediat dupa operatia de incalzire (in timpul modului standby pentru
comutarea modului de operare)

« In timpul modului de uscare

IConfigurarea paletei

n Apésati butonul @ ([MENIU]). E VanerLouver+Vent. (Lossnay)" (PaletésFanta+Vent. (Lossnay))
este selectat Apasaf butonul (2) ( [SELECTARE]).

Main Main menu 1/3
» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
High power
Timer
Weekly timer
OU silent mode

Apasati butonul @ ([F1]) sau
([F2|) pentru a modifica unghiul paletei.

Room 28.5C=
Settemp.

Main display: &

V¥V Vane A | Vent. Louver
CoOC 313 CoOC3C a3
F1 F2 F3 F4 _ FI F2 F3 F4 _
Automat Pasul 1 Pasul 2 Pasul 3 Pasul 4 Pasul 5 Oscilare

* Unghiul setabil al
paletei variaza in
functie de modelul
unitatilor de interior.

ot ~O e e o ey e

<Nota>

Unghiul efectiv al paletei va diferi de unghiul paletei afisat pe LCD atunci cand este intrunitd una dintre urmatoarele conditii.
«In timp ce ,Standby” sau ,Defrost” (Dezghetare) este afisat

« Temperatura camerei este mai mare decat temperatura presetata in timpul modului incalzire

« Imediat dupa operatia de incalzire (in timpul modului standby pentru comutarea modului de operare)




Operatii de baza

IOpera;ie automata de racire/incalzire
n Apasati butonul (1) ( [PORNIRE/OPRIRE] ).

ﬂ Apésati butonul @ ( ) pentru a afisa modul de operare ,Automat”.

<Auto (o valoare de referinta)>

Cand temperatura camerei este mai mare decat temperatura presetatd, incepe operatia de racire.
Cand temperatura camerei este mai mica decat temperatura presetata, incepe operatia de incalzire.

Hd©

* Modul curent de operare (,Auto Cool” (Racire automata) sau ,Auto Ceat” (incélzire automata)) va fi afisat
dupa ce este stabilit modul.
Daca a fost setat ,Afisarea/non-afisarea Cool/Heat (Récire/incalzire) in timpul modului Auto (Automat)” la
Non-afisare in timpul efectuarii setarilor initiale, numai ,Auto” (Automat) va fi afigsat. Consultati Manualul
de instalare pentru detalii referitoare la setarile initiale ale telecomenzii.

<Auto (doua valori de referintd)>

Cand temperatura camerei este mai mare decat temperatura de racire presetata, operatiunea de racire va
porni.

Cand temperatura camerei este mai mica decat temperatura de racire presetata, operatiunea de incélzire va
porni.

* Cand modul de operare este setat pe modul Auto (doua valori de referintd), pe afisaj va aparea numai ,Auto”,
chiar daca setarea afisajului ,Auto Cool/Auto Heat” este activata.

. I Operatia de ventilare

<When performing an interlocked operation of the ventilation unit with the indoor unit>

Press button (1 ([PORNIRE/OPRIRE] ) to turn both the indoor unit and the ventilation unit on.

<Atunci cand este operata unitatea de ventilare individual>

n Apésati butonul @ ([MENIU]). ,VanesLouversVent. (Lossnay)” (Paletds Apasati butonul @ ( )

FantasVent. (Lossnay)) este selectat. Apasati pentru a mOdifica viteza
butonul @) ([SELECTARE] ). ventilatorului.

Main Main menu 1/3 14:38 Fri

» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
High power
Timer
Weekly timer
OU silent mode

On
O A

Main display: &

¥V Vane A
COC ) )

@@ (v

Ventilatorul unitatii de interior poate opera chiar si atunci cand unitatea de ventilare este operata individual, in functie de modelele unitatji de
interior si ale unitatii de ventilare.




Solufionarea problemelor

Urmatorul ecran va aparea la aparitia unei erori.
Verificati starea erorii, oprifi functionarea si consultati-va dealerul.

Eiver liemneien /2 Se va afisa cod de eroare (Error code), unitatea eroare (Error unit),

» Error code E4 adresa de racire (Ref. address), denumirea modelului unitatii (Model
Error unit  1U name) si numarul serial (Serial No.).
siz;d:;‘rf: 8 Unt# 1 Denumirea modelului (Model name) si numarul serial (Serial No.) vor
Serial No. fi afisate numai daca aceste informatii au fost inregistrate.
Reset error: Reset button L .
"V Page A | Apésati butonul @ () sau () pentru a merge la pagina

urmatoare.

--:]:]

F2 F 4 ; clipeste

Error information  2/2 Contact information (numarul de telefon al dealerului) vor fi afisate
Contact information daca aceste informatii au fost inregistrate.

Dealer
Tel

Reset error: Reset button

|V _Page A B Reset |




Temporizator, Temporizator saptamanal, Economisire energie

Setarile pentru operarea Temporizatorului, Temporizatorului sdptamanal si a Economisirii energiei pot fi facute de pe
telecomanda.

Apésati butonul @ () pentru a merge la meniul principa si pentru a muta cursorul la setarea dorita cu butonul @
() sau (). Pentru informatii suplimentare, consultati Manualul de instructiuni al telecomenzii.

Main Main menu /3 Main Main menu 2/3
Vane-Louver-Vent. (Lossnay) » Restriction
High power Energy saving
» Timer Night setback
Weekly timer Filter information
OU silent mode Error information
Main display: O Main display: O
|V Cursor A |« Page b_|
F1I F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _

®@0@® (»© @00 (v

| Timer (Regulator de program)

¢ On/Off timer (Regulator de program pornit/oprit)
Operarea orelor de PORNIRE/OPRIRE poate fi setata pentru a creste din 5 in 5 minute.
¢ Auto-Off timer (Regulator de program cu oprire automata)
Ora de Oprire automata poate fi setata la o valoare de la 30 la 240 cu cresteri din 10 in 10 minute.

.I Weekly timer (Regulator de program saptamanal)

Poate fi setatd operarea orelor de PORNIRE/OPRIRE pentru o sdptdmana.
Pentru fiecare zi pot fi configurate pana la opt modele de operare.

| Energy saving (Economie de energie)

¢ Revenirea automata la temperatura preconfigurata

The units operate at the preset temperature after performing energy-save operation for a preset time period.
The preset time can be set to a value from 30 to 120 in 10-minute increments.

¢ Configurarea programarii functionarii cu economie de energiei.

Pot fi setate orele de pornire/oprire pentru operarea unitatilor in modul economisire energie pentru fiecare zi a
saptamanii si nivelul economisirii de energie.

Pentru fiecare zi pot fi configurate pana la patru modele de operare.

Orele pot fi setate pentru a creste din 5 in 5 minute.

Intervalul nivelului de economisire a energiei este cuprins intre 0% si 50% - 90%, cu cresteri de 10%.

10



Intretinere

I Filter information (Informatii referitoare la filtru)

14:38 Fri

E va aparea pe afisajul principal in modul Complet, atunci

1%'.‘Room 28.5cc= cand este timpul curatarii filtrelor.
Cool Set temp. Auto

% |#28.5c| %
[Vose —emp % Fan |

I Resetarea semnului filtrului

Selectati ,Filter information” Apasati butonul Selectati ,OK” cu Un ecran de confirmare
(Informatii referitoare la filtru) ( ) pentru a reseta butonul 40 ( )- va fi afigat.

din meniul principal si apasati semnul filtrului.

butonul @ ([SELECTARE]).

Main Main menu 2/3 Filter it Filter it Filter it

Restriction
Energy saving Please clean the filter. ’ .
Night setback Press Reset button after Reset filter sign? Filter sign reset
»Filter information filter cleaning.
Error information
Main display: O Main menu: B Main menu: B

(-]
F2 F3 F4

<Nota>

« Asigurati-va ca veti curata filtrul inainte de a reseta semnul filtrului. Atunci cand semnul filtrului este resetat, durata cumulativa
de operare a unitatii va fi resetata.

» Daca sunt conectate cel putin doua unitati de interior, avand modele diferite, semnul filtrului va aparea atunci cand filtrul unei
unitati trebuie curatat. (filtru cu ciclu de viata: 2500 de ore, filtru general: 100 de ore)
Atunci cand semnul filtru este reconfigurat, timpul de functionare cumulat al tuturor unitatilor va fi reconfigurat.

« Semnul filtrului este programat sa apara dupa o anumita durata de operare, plecand de la premiza ca unitatile de interior
sunt instalate intr-un spatiu cu o calitate a aerului obisnuita. In functie de calitatea aerului, filtrul poate necesita curatari mai
frecvente.

11
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<Overseettelse af original instruktion>

MITSUBISHI
ELECTRIC

CITY MULTI-kontrolsystem C €
og Mitsubishi Mr. Slim-airconditionanlaeg

MA-fjernkontrol PAR-33MAA
Enkel driftsvejledning

2 MITSUBISHI
ELECTRIC

OIOIY

Inden brug bedes du gennemlzese instruktionerne i denne vejledning for korrekt brug af
produktet.

Opbevares til fremtidig brug.

Sgarg for, at denne vejledning, CD-ROM og installationsvejledningen videregives til evt.

fremtidige brugere.

For at sikre en sikker og korrekt brug af fiernkontrollen skal den installeres af uddannet

personale.



Sikkerhedsanvisninger

« Lees fglgende sikkerhedsanvisninger grundigt, far enheden tages i brug.
= Overhold anvisningerne ngje for at garantere sikkerheden.

/\ ADVARSEL

Angiver livsfare eller fare for alvorlige kvaestelser.

A\FORSIGTIG

Angiver fare for alvorlige kveestelser eller strukturelle skader.

» Nar du har laest denne vejledning, skal den videregives til slutbrugeren for opbevaring til fremtidig brug.
« Opbevar denne vejledning til fremtidig brug, og brug den som opslagsveerk efter behov. Denne vejledning
skal stilles til radighed for personer, der reparerer eller flytter kontrolenheden. Sgrg for, at vejledningen

videregives til evt. fremtidige brugere.

* Se instruktionsbogen pa cd-rommen, der leveres med fiernkontrollen, for at fa oplysninger, der ikke findes

i denne folder.

Generelle anvisninger

/A ADVARSEL

Enheden ma ikke installeres pa et sted, hvor store
meengder olie, damp, organiske oplasningsmidler eller
korrosive gasser, f.eks. svovlgas, er til stede, eller
hvor sure/basiske oplgsninger eller spray anvendes
regelmeaessigt. Disse stoffer kan kompromittere
enhedens ydeevne eller medfgre, at visse af enhedens
komponenter korroderer, hvilket kan resultere i elektrisk
sted, funktionsfejl, rag eller brand.

For at mindske risikoen for kvaestelser eller elektrisk stad
skal driften stoppes, og kontrolenheden tildeekkes, fgr der
sprayes med et kemikalie i naerheden af kontrolenheden.

For at mindske risikoen for kveestelser eller elektrisk sted
skal driften stoppes, og stremforsyningen slukkes, for
rengering, vedligeholdelse eller eftersyn af kontrolenheden.

For at mindske risikoen for kortslutning, stramleekage,
elektrisk sted, funktionsfejl, reg eller brand méa
kontrolenheden ikke vaskes med vand eller anden veeske.

Hvis du bemaerker uregelmaessigheder (f.eks. at der lugter
breendt), skal du stoppe anleegget, slukke pa afbryderen og
henvende dig til din forhandler. Fortsat brug af produktet
kan resultere i elektrisk stgd, funktionsfejl eller brand.

For at mindske risikoen for elektrisk stgd, funktionsfejl,
reg eller brand méa kontakter/knapper ikke betjenes
eller andre elektriske dele bergres med vade haender.

Montér alle ngdvendige paneler korrekt for at holde
fugt og stev ude af kontrolenheden. Ophobning af stav
og vand kan medfgre elektrisk stad, rag eller brand.

Hvis enheden desinficeres med alkohol, skal
der foretages grundig udluftning i rummet.
Alkoholdampe omkring enheden kan forarsage
brand eller eksplosion, nar enheden er taendt.




A FORSIGTIG

For at mindske risikoen for brand eller eksplosion ma
braendbare materialer ikke placeres, og breendbar
spray ikke anvendes, i naerheden af kontrolenheden.

For at mindske risikoen for kveestelser og elektrisk
sted skal kontakt med skarpe kanter pa visse dele
undgas.

For at mindske risikoen for beskadigelse af
kontrolenheden ma insektmiddel eller andre breendbare
sprays ikke sprejtes direkte pa kontrolenheden.

For at undga kveestelser fra gdelagt glas ma
glasdelene ikke udseettes for overdreven kraft.

For at mindske risikoen for miljgforurening skal
du radfere dig med autoriseret instans for korrekt
bortskaffelse af fiernkontrollen.

For at mindske risikoen for kveestelser skal
beskyttelsesudstyr baeres ved arbejde pa

kontrolenheden.

For at mindske risikoen for elektrisk stad eller
funktionsfejl ma bergringspanel, kontakter eller knapper
ikke bergres med en spids eller skarp genstand.

Anvisninger for flytning eller reparation af kontrolenheden

/A ADVARSEL

A FORSIGTIG

Kontrolenheden ma kun repareres eller flyttes
af uddannet personale. Kontrolenheden ma ikke
adskilles eller modificeres.

Forkert installation eller reparation kan medfgre
kveestelser, elektrisk stad eller brand.

For at mindske risikoen for kortslutning, elektrisk
stgd, brand eller funktionsfejl ma printpladen ikke
bergres med veerktgj eller med heenderne, og der
ma ikke ophobes stgv pa printpladen.




Yderligere anvisninger

For at undga skader pa kontrolenheden skal der
bruges korrekt vaerktgj til installation, eftersyn og
reparation af den.

Denne kontrolenhed er udelukkende designet til
brug med bygningsadministrationssystemet fra
Mitsubishi Electric. Brug af denne kontrolenhed
sammen med andre systemer eller til andre
formal kan medfgre funktionsfejl.

For at undga misfarvning ma kontrolenheden ikke
rengeres med benzen, fortynder eller kemiske
klude. Kontrolenheden rengeres ved at tgrre med
en blgd klud gennemblgdt med vand med et mildt
renggringsmiddel, renggringsmidlet terres af med en
vad klud, og vandet tgrres af med en ter klud.

For at undga skader pa kontrolenheden skal den
beskyttes mod statisk elektricitet.

Denne anordning er ikke beregnet til brug
af personer (herunder bgrn) med fysiske,
sansemeassige eller mentale handicaps eller
manglende erfaring eller viden, medmindre de er
under opsyn eller instrueres i brugen af anordningen
af en person, som er ansvarlig for deres sikkerhed.
Bern skal vaere under opsyn for at sikre, at de ikke
leger med anordningen.

Dette apparat er beregnet til brug af uddannede
brugere i butikker, let industri, i landbruget eller
anden professionel brug af ikke-uddannede brugere.

Hvis ledningen er beskadiget, skal den udskiftes
af producenten, serviceagenten eller lignende
kvalificerede personer for at undga farer.




Navne og funktioner for kontrolenhedens komponenter

Hoveddisplayet kan vises pa to forskellige mader: "Full" (Komplet) og "Basic" (enkelt).
Fabriksindstillingen er "Full" (Komplet).

Display

I Komplet funktion
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* Alle ikoner vises med forklaring.

| ©o mode (F a 120
Her vises funktionsmade for indendersenhed. Vises, nar "taend-/sluk-timer”, "natsaenkning” eller
Y “auto-off-timer” er aktiveret.

I (2)Preset (F

Den forudindstillede temperatur vises her.

(3Clock (Ur)
(Sei i

S(D vises, nar timeren deaktiveres af det
centraliserede kontrolsystem.

L@ %a

Her vises den aktuelle tid.

I (4)Fan speed ( i i )

Vises, nar ugetimer er aktiveret

150

Her vises indstiling af ventilatorhastighed.

I (5)Button function guide (Vejledning i

Funktioner for de tilsvarende knapper vises her.

Vises, nar enhederne karer | energibesparende
funktion.

46
Vises, nar udendersenhedeme korer | lydis
funktion.

|
Vises, nar den indbyggede termistor

pa fiernkontrollen er sat til at overvage
(@)

Vises, nar funktionsmaden er centralt styret.

Lo%

vises, nér termistoren pa
indendarsenheden er sat til at overvage

Vises, nar den forudindstillede temperatur er
centralt styret

o8
Vises, nar funktion til nulstilling af filter er centralt
styret

Angiver hvornér filter behever vedligeholdelse.

| KCI-)

Viser indstilling af ventilationsblad.
o=

Viser indstilling af spjeld.
|2

Viser indstilling af ventilation.

12§

Room temp (
(Sei i j i )

Her vises den akiuelle rumtemperatur.

Lef

Vises, nar knapperne er last,

Vises, nér det forudindstillede temperaturomrade
er begraenset

125
Vises, nar en energibesparende handling udferes
ved hjgelp af funktionen "3D i-See sensor".

olenhedens interface

—®

Funktionsknapper

D | A | D | S
@ ®

« Nar baggrundsbelysningen slukket, teender baggrundsbelysningen ved
tryk pa en hvilken som helst knap, og dens funktion udferes ikke. (med
undtagelse afknappen)

« De fleste indstillinger (undtagen TAND/SLUK, funktion, ventilatorhastighed,
temperatur) kan foretages fra Menu-skaermen.

| ©[TAND/SLUK}knap

Funktionsknappernes funktioner skifter

Tryk for at TAANDE/SLUKKE for
indendersenheden.

| @ [VELG}knap

af skarmen. | vejledning til
knapfunktioner, der vises i bunden af
LCD'et, kan du se de funktioner, de har pa
en given skarm.

Nar systemet er centralt styret, kan man

Tryk for at gemme indstillingen.

ikke se den vejledning i knapfunktioner,
der svarer til den laste knap.

Hovedmenu

Tryk for at ga tilbage til den

T Main i meny.

skeerm.

I @}knap

Tryk for at fa vist hovedmenuen.

| ® Baggrundsbelyst LCD

Funktionsindstillingerne vises.

Nar baggrundsbelysningen er slukket,
vil enhver knap teende for den, og den
forbliver taendt i et bestemt tidsrum
afhaengig af skaermen.

| ® TAND-/SLUK-lampe

Denne lampe lyser grent, nar enheden
er i brug. Den blinker, nar fiernkontrollen
starter, eller hvis der opstar en fejl.

e Hih pouer

Settemp. | Auto

)
Vs Cower Ve (Losrey)

Funktionsvejledning

I (@) Funktionsknap E
Hoveddisplay: Tryk for at aendre funktions-
made.
Hovedmenu: Tryk for at flytte markeren ned.

1 (8 Funktionsknap @
Hoveddisplay: Tryk for at reducere temperaturen.
Hovedmenu: Tryk for at flytte markeren op.

I (@ Funktionsknap

Hoveddisplay: Tryk for at ege temperaturen.
Hovedmenu: Tryk for at ga il den foregaende
side.

]| © Funktionsknap
Hoveddisplay: Tryk for at aendre
ventilatorhastighed.
Hovedmenu: Tryk for at ga til den naeste
side.




Grundfunktioner

I lkoner for funktionsmade

i:ﬁ Kulde ‘ Ter 3 Ventilator f_i Auto

Automatlsk f—» Automatisk
. Varme 4-*# keling . varme

| T=nding og valg af funktionsmade

H

Tryk pa knappen (1 ([TAND/SLUK]). @
Tryk pa knappen @ ( ) for at bevaege dig 9 TAND-/SLUK-lampen og LCD-skeermen lyser.
gennem funktionsmaderne.

1 *1 *172 *1

|—>Kulde — Tgr —» Ventilator — Auto — Varme —l

*1 De funktionsméder, der ikke er tilgaengelige for de tilsluttede indendgrsenhedsmodeller, vises ikke pa displayet.
*2 Enkelt indstillingspunkt eller to indstillingspunkter vises alt efter modellen af indendersenheden.
* Der udferes sammenléast drift i alle funktionsmaderne, nar ventilationsenheden er sammenlast.

I Forudindstillet temperaturindstilling

Den forudindstillede temperatur vises enten i celsius i trin pa 0,5 eller 1 grader eller i fahrenheit, alt efter modellen af
indendgrsenheden og indstillingen af visningstilstand pa fiernbetjeningen.

<Kulde, Ter, Varme og Auto (enkelt indstillingspunkt)>

Tryk pa knappen ( ) for at saette den forudindstillede temperatur ned.
Tryk pa knappen @ ( ) for at saette den forudindstillede temperatur op.

<Auto (to indstillingspunkter)>

Tryk pa knappen ® ( ) eller @ ([E3]).

(kulde eller varme).

Tryk pa knappen (@ ( ) for at reducere den valgte

temperatur, og pa ( ) for at @ge den.

Forudindstillet
temperatur for kulde

14:38 Fri

Room 26.5C=

Forudindstillet IETEETERS
temperatur for varme

F2 F3

0 (O

ﬂ Tryk pa knappen @) ( ) eller knappen ( ) for

at flytte markaren til den gnskede temperaturindstilling



Funktionsmade

Forudindstillet temperaturomrade

Cool/Dry (Kulde/ter)

19 ~ 30 °C (67 ~ 87 °F) *1

Heat (Varme)

17 ~ 28 °C (63 ~ 83 °F) *1

Auto (enkelt
indstillingspunkt)

19 ~ 28 °C (67 ~ 83 °F) *1

Auto (to indstil-
lingspunkter)

[Cool]
Forudindstillet temperaturomrade
for indstillingen "Cool” *0
[Heat]
Forudindstillet temperaturomrade
for indstillingen "Heat”

Fan/Ventilation (Ventila-
tor/ventilation)

Kan ikke indstilles

* Der kan anvendes en begraensningsindstilling for
temperaturomradet, hvis det gnskes. Hvis indstillingsveerdien
ligger uden for omradet, vises meddelelsen "Temp. range locked"
(Temp.omrade last). Se instruktionsvejledningen for fiernkontrollen
for yderligere oplysninger.

*1 Det indstillelige temperaturomrade varierer afhaengigt af modellen

af indendgrsenhederne.

*2 De forudindstillede temperaturindstillinger for kulde og varme

i indstillingen "Auto” (to indstillingspunkter) anvendes af
indstillingerne "Cool"/"Dry” og "Heat”.
De forudindstillede temperaturer for kulde og varme i indstillingen
"Auto” (to indstillingspunkter) kan indstilles, sa de opfylder
nedenstaende betingelser:
+ Den forudindstillede temperatur for kulde er hgjere end den
forudindstillede temperatur for varme.
« Kravet for mindste temperaturforskel mellem kulde og varme
for forudindstillede temperaturer (varierer med modellerne af
de indendersenheder, der er tilsluttet) er opfyldt.

| Indstilling af ventilatorhastighed

Tryk pa knappen 10 ( ) for at beveege dig gennem ventilatorhastighederne.

* Antallet af tilgeengelige ventilatorhastigheder afhaenger af modellen.

<Bemeaerk>

Den faktiske ventilatorhastighed afviger fra den ventilatorhastighed, der

vises pa LCD-skaermen, nar et af falgende forhold er opfyldt.

» Mens der vises "Standby" eller "Defrost" (Afrimning)

» Nar rumtemperaturen er hgjere end den forudindstillede temperatur under
varmedriften

« Lige efter varmedriften (under standby for skift af funktionsmade)

* Under tgrredriften

I Indstilling af ventilationsblad
n Tryk pa knappen @ ( ). E "VanesLouver+Vent,(Lossnay)" (VentilationsbladeSpjeeld+Vent. Tryk pa knappen @ () eller ()

Room 28.5C/=

Cool Set

% (828.5¢c|&e

Mode | — Temp. +

F1  F2

@00 (v

Auto

r:@#:~4->:\4->:\4->:\4->:\ #:@41

(Lossnay)) er valgt. Tryk pa knappen () (\VAELG)).

14:38 Fri Main
T

Timer

temp. Auto

Fan

I G |

F3 F4

Trin 1 Trin 2 Trin 3

Main menu
» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
High power

Weekly timer
OU silent mode

Main display: O

F1 F2 F

for at eendre vinklen pa ventilationsbladet.

173 14:38 Fri

Low On

D\ K @

VY Vane A | Vent. | Louver
3 [ [ | |
3 F4 o F1 F2 F3 F4 _
Trin 4 Trin 5 Helt abent * Det indstillelige vinkel pa

afhaengigt af modellen af
indendgrsenhederne.

<Bemeerk>

Den faktiske vinkel pa ventilationsbladet afviger fra den ventilationsbladsvinkel, der vises pa LCD-skeermen, nar et af
felgende forhold er opfyldt.

* Mens der vises “Standby” eller "Defrost" (Afrimning)
* Rumtemperaturen er hgjere end den forudindstillede temperatur under varmedriften
« Lige efter varmedriften (under standby for skift af funktionsmade)

ventilationsbladet varierer



Grundfunktioner

IAutomatisk kole-/varmedrift

El Trvk pa knappen @ (TZND/SLUK)).
ﬂ Tryk pa knappen @ ( ) for at fa vist funktionsmaden "Auto".

<Auto (enkelt indstillingspunkt)>

@ Nar rumtemperaturen er hgjere end den forudindstillede temperatur, starter kgledriften.
- Nar rumtemperaturen er lavere end den forudindstillede temperatur, starter varmedriften.

* Den aktuelle funktionsmade ("Auto Cool" (Automatisk keling) eller "Auto Heat" (Automatisk varme)) vises,
efter funktionsméaden er bestemt.

Hvis "Visning/ikke-visning af Cool/Heat (Kulde/Varme) under Auto-drift" blev indstillet til "lkke-visning", da

grundindstillingerne blev foretaget, vises der kun "Auto”. Se installationsvejledningen angaende yderligere
oplysninger om fjernkontrollens indstillinger.

<Auto (to indstillingspunkter)>

Nar stuetemperaturen er hgjere end den forudindstillede temperatur for kulde, starter keledriften.
Nar stuetemperaturen er lavere end den forudindstillede temperatur for varme, starter varmedriften.

* Nar driftsindstillingen indstilles til indstillingen Auto (to indstillingspunkter), vises kun "Auto" i visningen,
selvom visningsindstillingen "Auto Cool/Auto Heat" er aktiveret.

IVentiIationsdrift

<Nar der foretages sammenlast drift af ventilationsenheden sammen med indendersenheden>
Tryk pa knappen @ ([TAND/SLUK]) for at teende for bade indendgrsenheden og ventilationsenheden.

<Nar ventilationsenheden anvendes enkeltvist>

n Tryk pa knappen (@ ([MENU]). E "Vane+Louver+Vent.(Lossnay)" (Ventilationsblad+Spjeeld-Vent. B Tryk pa knappen (@ () for at
(Lossnay)) er valgt. Tryk pa knappen @) ([V/ELG]). endre ventilatorhastigheden.

Main Main menu 1/3

» Vane-Louver-Vent. (Lossnay)
High power

Room 285'ct=) o

Cool | Settemp. | Auto Weekly timer

% (#285c|%e OU silent mode

Main display: O

14:30 Fri
T

14:38 Fri

Low On
—

A=

CIC ]

F1 3 F4

00 (

Indendersenheden kerer muligvis selvom ventilationsenheden anvendes enkeltvist, afhaengigt af modellerne af indendersenheden og
ventilationsenheden.




Fejlfinding

Nar der opstar en fejl, vil falgende skarm blive vist.
Kontrollér fejlstatus, stop enheden og henvend dig til din forhandler.

1/2 Fejlkode (Error code), fejlenhed (Error unit), kelemiddeladresse (Ref.

Error information . ]
address), enhedens modelnavn (Model name) og serienummer vises

» Error code E4

Error unit  IU (Serial No.).
s%ggdr?;?ns: 8 Unt# 1 Modelnavnet (Model name) og serienummeret vises (Serial No.) kun,
Serial No. hvis disse oplysninger er blevet registreret.

Reset error: Reset button

"V Page A | Tryk pa knappen @ ([E1]) eller ® ([F2]) for at ga videre til nzeste

side.

EEmE L )

F1 F2 F3 F4 b

®0© (o
D 4

2/2 Contact information (forhandlerens telefonnummer) vises, hvis
oplysningerne er blevet registreret.

Error information
Contact information
Dealer

Tel

Reset error: Reset button

|V _Page A B Reset |




Timer, ugetimer, energibesparende

Indstillingerne for timer, ugetimer og energibesparende funktion kan foretages via fiernkontrollen.
Tryk pa knappen @ ([MENU]) for at komme til hovedmenuen og flyt derefter markaren hen pa den gnskede indstilling
med knappen @) () eller (). Se instruktionsvejledningen for fiernkontrollen angaende yderligere oplysninger.

Main Main menu /3 Main Main menu 2/3
Vane-Louver-Vent. (Lossnay) » Restriction
High power Energy saving
» Timer Night setback
Weekly timer Filter information
OU silent mode Error information
Main display: O Main display: O
|V Cursor A |« Page b_|
F1I F2 F3 F4 _ F1 F2 F3 F4 _

©

@00 (o

I Timer

e On/Off timer (Teend-/sluk-timer)
Tidspunkter for teend/sluk funktion kan indstilles i trin af 5 minutter.
e Auto-Off timer (Autosluk-timer)
Autosluk-tiden kan indstilles til en veerdi pa mellem 30 og 240 i trin af 10 minutter.

I Weekly timer (Ugetimer)

Der kan indstilles teend/sluk-tidspunkter for en uge.
Der kan indstilles op til otte funktionsmenstre for hver dag.

| Energy saving (Energibesparende)

¢ Gar automatisk tilbage til den forudindstillede temperatur

Enhederne kerer pa den forudindstillede temperatur, efter der er foretaget energibesparende drift i en forudindstillet
tidsperiode.
Den forudindstillede tid kan indstilles til en vaerdi pa mellem 30 og 120 i trin af 10 minutter.

¢ Indstilling af energibesparende tidsplan
Der kan indstilles tidspunkter for start/stop af enhederne, nar de kerer i den energibesparende funktion, for hver
dag i ugen, og energibesparingsgraden kan indstilles.
Der kan indstilles op til fire funktionsmenstre for hver dag.

Tidspunkterne kan indstilles i trin af 5 minutter.
Energibesparingsgraden er 0% og 50 til 90% i trin af 10%.
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Vedligeholdelse

I Filterinformation

14:38 Fri

E vises i hoveddisplayet i Komplet funktion, nar det er tid

".%'.‘Room 28.5cc= til rengering af filtrene.
Cool Set temp. Auto

% |#28.5c| %
[Vose —emp % Fan |

I Nulstilling af filtersymbolet

Veelg "Filter information” (Filterinfor- E Tryk pa knappen E Veelg “OK” med n Der vises en bekraeftel-

mation) fra hovedmenuen og tryk pa ( ) for at nulstille knappen ( )- sesskaerm.
knappen @ ([VALG]). filtersymbolet.

Filter ; Filter i i Filter i

Main Main menu 23

Restriction
Energy saving

Please clean the filter.

Night setback Press Reset button after Reset filter sign? Filter sign reset
»Filter information filter cleaning.
Error information
Main display: O Main menu: & Main menu: &
F1 F2 F3 F4 F2 F3 F4 _ F3 F4 _

00 (0 00 (B0 () @O ()

<Bemeerk>

« Serg for at rengere filtrene inden filtersymbolet nulstilles. Nar filtersymbolet nulstilles, nulstilles den samlede driftstid for enhe-
den.

« Hvis der er tilsluttet to eller flere indendgrsenheder af forskellige modeller, vises filtersymbolet, nar filteret pa én af indender-
senhederne behgver rengering. (filter med lang levetid: 2500 timer, almindeligt filter: 100 timer)
Nar filtersymbolet er nulstillet, nulstilles den samlede driftstid for alle enhederne.

« Filtersymbolet er indstillet til at blive vist efter en vis driftsperiode, baseret pa den forudseetning at indendgrsenhederne er
installeret pa et sted med almindelig luftkvalitet. Afhaengig af luftkvalitet kan det vaere nedvendig at rengere filteret oftere.

11



This product is designed and intended for use in the residential,
commercial, and light-industrial environment.

The product at hand is based on the following EU regulations:
* Restriction of Hazardous Substances 2011/65/EU
* Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

HEAD OFFICE: TOKYO BLDG. , 2-7-3, MARUNOUCHI, CHIYODA-KU, TOKYO 100-8310, JAPAN WT08390X02
MANUFACTURER: MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION Air-conditioning & Refrigeration Systems Works
5-66, Tebira 6 Chome, Wakayama-city, 640-8686, Japan



